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CUVȂNT ÎNAINTE  

  

Volumul de faţă abordează teme diferite în contextul în care îşi propune să aducă în 

atenţia cititorilor activităţi, proiecte şi cercetări într-o manieră  “prietenoasă”, dar în acelaşi 

timp profesionistă.  

Revista se fundamentează la nivelul dorinţei de a declanşa, orienta şi susţine un proces 

eficient de informare, reunind o serie de articole ce implică o abordare plurivalentă şi 

integrată a activităţii de învăţare şi nu numai, atât în mediile formale, cât şi în cele informale 

şi non-formale.   

Ne propunem ca densitatea informaţiilor şi viziunea asupra catalogării acestora să vă  

permită să extrageţi propriile concluzii în legătură cu aspectele pe care le consideraţi 

importante.  

Sperăm că invitaţia la lectură va fi o bucurie pentru dumneavoastră şi vă asigurăm că 

posibilele sugestii şi comentarii vor fi apreciate.   

                                                                                         

  Echipa de redacţie  
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Prof. Radoslav Simina-Ioana  
Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

MANAGEMENTUL ACCESIBILIZĂRII  
CONȚINUTURILOR ȘCOLARE 

Educația copiilor cu nevoi speciale  a atins o nouă dimensiune prin paradigma învăţământului incluziv. 

„Educaţia incluzivă nu înseamnă însă aceeaşi educaţie pentru fiecare copil” (Traian Vrasmas, 2001). Pentru a asigura 

accesul la educație pentru fiecare elev, în raport cu tipul și gradul dizabilității, este nevoie de o evaluare complexă, 

dar și de o abordare personalizată a modalităților de comunicare școlară. 

Anul școlar 2020-2021 a adus în atenția actanților școlii importanța utilizării tehnologiei informaționale în 

desfășurarea activităților școlare. Pentru elevii cu cerințe educative speciale această tehnologie poate reprezenta un 

factor facilitator, dar și un obstacol în învățare dacă nu sunt identificate și planificate cele mai bune modalități pentru 

a asigura accesul optim la tehnologia informațională. 

Este important să nu confundăm protezarea prin intermediul tehnologiei informației cu adaptarea 

interfețelor care asigură accesul elevilor cu diferite dizabilități la utilizarea calculatorului sau a dispozitivelor 

inteligente mobile. 

Tehnologiile asistive  reprezintă dispozitivele  sau aparatele care sprijină persoanele cu dizabilități  pentru a 

deveni mai independente în desfășurarea activităților. Tehnologiile de acces asistă persoanele cu dizabilități în 

utilizarea calculatorului personal sau a dispozitivelor mobile, cum ar fi telefonul inteligent sau tableta. 

Utilizarea numeroaselor platforme educaționale, precum Google Classroom, Microsoft Teams sau 

Kinderpedia, a ridicat diferite probleme de utilizare chiar și pentru cadrele didactice, deși proiectarea interfețelor a 

fost realizată urmărind integrarea unor aspecte conceptuale vizuale care să faciliteze identificarea și accesarea 

informației dorite. Cu atât mai mult pentru elevii cu dizabilități este nevoie de o adaptare prin crearea unor interfețe 

intermediare, care, de la caz la caz, să pună accentul pe o modalitate vizuală de interacționare – în cazul copiilor cu 

dizabilități auditive, sau nevizuală, ci auditivă – pentru elevii cu dizabilități vizuale. 

Managementul accesibilizării se realizează într-un mod specific pentru fiecare dintre elevii cu dizabilități 

senzoriale, dizabilități neuropsihomotorii sau dizabilități intelectuale. 

Accesibilizarea pentru elevii cu dizablități intelectuale 

Capacitatea scăzută de concentrare, tulburările dislexo-disgrafice, dificultăţile de comunicare, dificultăţile în 

rezolvarea problemelor, perceperea difuză a informaţiilor pot face dificilă utilizarea dispozitivelor informatice. Se 

recomandă alegerea unor softuri sau aplicaţii care să  urmărească în elaborarea design-ului următoarele aspecte: 

• interfaţă simplă de utilizare; 

• evitarea meniurilor de control bazate pe alegerea de text; 

• structurarea meniurilor pe baza unor pictograme standardizate; 

• evitarea utilizării patternurilor de lumină care pot declanşa crizele de epilepsie. 

De asemenea, elaborarea de către cadrele didactice a fișelor de lucru pentru activitățile directe sau cele 

desfășurate online trebuie să se realizeze ținând cont de specificitățile elevilor cu dizabilități intelectuale, de la  

dificultățile de identificare a sarcinii cerute până  la dificultățile de conceptualizare. 
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Accesibilizarea pentru elevii cu dizabilități senzoriale 

 

În cazul elevilor cu dizabilități auditive, utilizarea tehnologiei informaționale nu pune probleme serioase dacă 

elevul a fost alfabetizat. Atunci când interfața de utilizare se bazează pe comenzi vocale și feedback auditiv, elevul 

cu dizabilități de auz nu va putea utiliza aplicația respectivă și se recomandă alegerea unui program bazat pe interfață 

grafică. 

Pentru elevii cu dificultății de vorbire, tehnologiile asistive pot ajuta în realizarea comunicării atât prin 

transmiterea de mesaje scrise cât și  prin intermediul unei sinteze vocale care poate reda auditiv conținutul 

comunicării. 

În situația în care elevul poate emite constant anumite sunete care pot fi asociate cu diferite elemente de 

comunicare, se recomandă utilizarea unui soft care poate recunoaște setul de sunete emise apoi le convertește într-

un mesaj inteligibil. 

Utilizarea conținuturilor școlare în format video, care a luat o amploare deosebită în perioada desfășurării 

online a activităților școlare, poate fi utilizată și pentru elevii cu dizabilității auditive, dacă este accesibilizat conținutul 

audio. Astfel, prin subtitrarea adecvată și prin integrarea unor simboluri explicative, conținutul poate fi înțeles și 

utilizat și de către elevii cu dizabilități auditive. 

În cazul elevilor cu dizabilități de vedere, tehnologiile asistive joacă un rol deosebit de important. Adaptarea 

interfețelor grafice cu ajutorul cititoarelor de ecran le permite acestora să acceseze și să controleze eficient 

programele necesare. 

  Utilizarea softurilor sau a aplicațiilor mobile de recunoaștere a caracterelor a deschis o oportunitate uriașă 

pentru accesul la informație pentru elevii cu dizabilități vizuale. Utilizând scanerul sau camera foto a dispozitivului 

mobil inteligent, se captează o imagine în format electronic și apoi softurile, cum ar fi Abby FineReader sau Google 

Lens, identifică textul şi îl transformă în format digital care poate fi redat apoi cu ajutorul sintezei vocale.   

Dificultățile apar însă, atunci cand materialul tipărit sau electronic are o structură grafică foarte complexă și 

textul extras își pierde structura logică. În această situație, rolul cadrului didactic este de a restructura textul extras.  

Participarea elevilor cu dizabilități vizuale la activitățile desfășurate online este facilitată de tehnologiile 

asistive actuale. Cititorul de ecran și sinteza vocală îl sprijină pe elev să navigheze în interfața grafică a site-ului web 

sau a aplicației mobile corespunzătoare platformei educaționale la care este înscris. Dar realizarea incomplet 

accesibilizată a interfețelor platformelor educaționale prin lipsa etichetărilor butoanelor de navigare sau prin lipsa 

textelor alternative, descriptive asociate imaginilor integrate pot reprezenta obstacole în participarea eficientă la 

activitatea școlară. Cadrul didactic poate diminua această dificultate prin descrierea și prezentarea comenzilor 

ajutătoare care sunt specifice fiecărei interfețe. 

O altă modalitate de accesibilizare a conținuturilor digitale o reprezintă utilizarea dispozitivelor care dispun 

de afișaj electronic și tastatură Braille. Textul de pe calculator sau dispozitiv mobil este redat reliefat cu ajutorul 

alfabetului Braille și astfel elevul poate avea acces la informație în mod independent. 
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Accesibilizarea pentru elevii cu dizabilităţi neuropsihomotorii 

 

Dificultăţile de deplasare, de mobilitate a membrelor sau de coordonare ochi-mână pot face imposibilă 

utilizarea unui calculator de către o persoană cu dizabilităţi neuropsihomotorii. Folosirea unei tastaturi standard şi a 

unui mouse este înlocuită, în această situaţie, cu alte dispozitive sau tehnologii asistive. 

În prezent, folosirea limbii vorbite ca input pentru calculator este puţin dezvoltată pentru limba română. 

Pentru limba engleză este deja o resursă utilă în sprijinirea persoanelor cu dizabilităţi neuropsihomotorii sau fizice.  

O astfel de interfaţă poate să realizeze legătura dintre un calculator sau dispozitiv mobil inteligent şi alte instrumente 

de protezare, cum ar fi controlarea unor aparate electrice şi electronice din casă sau din mediul şcolar. 

În funcţie de gradul și tipul deficienţei fizice sau neuropsihomotorii, se pot utiliza dispozitive alternative de 

input: tastaturi cu taste mari, măști pentru mâini, dispozitive poziționate pe anumite părți ale corpului care pot fi 

controlate conștient, ecrane tactile, controlul bazat pe urmărirea mișcărilor globilor oculari. 

Softurile pot juca și ele un rol asistiv în concordanță cu dispozitivele hardware.  Chiar dacă astfel de interfețe 

oferă o comunicare lentă între utilizator și calculator, ele reprezintă o soluție de accesibilizare și crează posibilitatea 

creșterii capacității de interacțiune a persoanei cu dizabilități. 

Introducerea tehnologiei informației în procesul învăţării copiilor cu CES reprezintă o alternativă deosebit de 

eficientă, însă necesită investiţii mari. 

În procesul învăţării copiilor cu dizabilităţi, computerul joacă două roluri importante : suport în comunicare 

şi sprijin în învăţare. Folosirea lor face posibilă învăţarea prin creşterea concentrării atenţiei, prin dezvoltarea folosirii 

limbajului şi a deprinderilor sociale. De asemenea, dezvoltă capacitatea elevilor cu dizabilităţi profunde de a opera 

cu semne şi simboluri, antrenează-exersează-dezvoltă percepţia vizuală şi auditivă și dezvoltă creativitatea şi 

abilităţile de rezolvare a problemelor. 
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Prof. Stan Laurenția  
Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

ȘCOALA ÎN ON-LINE 

Trăim într-o perioadă în care au apărut schimbări peste schimbări: școala a trecut în mediul online, iar 

angajații sunt încurajați să lucreze de acasă. E o adaptare rapidă la un ritm incert pentru părinți, elevi și profesori, 

care privesc cu îngrijorare anul școlar. Toți actorii importanți implicați în procesul educațional se confruntă cu situații 

atipice, sunt  nevoiți să se adapteze și să găsească soluții pe măsură, potrivite unei serii de probleme și dificultăți 

apărute ca urmare a noului mod de desfășurare a procesului de învățare. 

În contextul acesta, vreau să vorbim despre care sunt și cum se modifică rolurile familiei și ale școlii, în 

educația copiilor. 

  Cu răbdare, compasiune și susținere, timpul petrecut acasă, cât și conceptul de școală online, pot fi o 

oportunitate de a întări relația familie-școală de care e atâta nevoie pentru viitorul copiilor.   

       Ce probleme au apărut odată cu trecerea la școala online?  

Dacă în martie am navigat cum am putut prin apele tulburi ale carantinei și ale învățării acasă, fără să știm 

încotro, odată cu întoarcerea în online, epuizarea pare și mai greu de gestionat, în timp ce încă dibuim ce 

funcționează mai bine pentru noi.  

Copiii resimt în mod diferit schimbarea în online. Printre cele mai mari provocări pe care le întâmpină se 

numără: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● Scăderea nivelului de interacțiune și comunicare 

dintre profesor-elev sau dintre elevi; 

● Au dezvoltat un program neregulat de odihnă;  

● Trebuie să învețe să utilizeze tehnologia nu doar 

ca o recompensă de sfârșit de săptămână, ci 

pentru studiu; 

● Sunt distrași și nu pot să se concentreze la fel de 

bine ca la școală; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● Sunt izolați de colegi și de prieteni; 

● Nu mai fac activitate fizică și nici activități 

sociale; 

● Au nevoie de o perioadă de adaptare și de 

reguli potrivite; 

● Lipsa unui spațiu adecvat pentru realizarea 

activităților de învățare online. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pentru că aceștia se află în proces de formare și funcționează diferit, au nevoie de sprijin, de comunicare și 

de susținere din partea familiei și a școlii, ca parteneri în educația lor. Dar provocările sunt semnificative pentru toți, 

familii și profesori.  

Şcolile nu sunt doar un loc pentru educaţie academică, ci şi pentru învăţarea abilităților sociale şi emoţionale, 

interacţiune şi sprijin social. Închiderea şcolilor nu numai că a perturbat procesul de educaţie a copiilor, ci şi accesul 

la multe alte activități care se pot desfășura în cadrul școlii, sprijin pentru bunăstarea şi dezvoltarea lor armonioasă. 

În această perioadă și pentru profesori au apărut provocări legate de educația online. 
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Pentru o parte dintre profesori, întreruperea cursurilor față în față a fost un moment de repoziționare în 

raport cu propria disciplină. Cu alte cuvinte, această perioadă a reprezentat un context de chestionare a unor 

convingeri, de părăsire a unor rutine și de redefinire a așteptărilor de la elevi, atât în ceea ce privește rezultatele 

învățării, cât și alte aspecte din perspectivă socio-emoțională, precum autonomia în învățare. De asemenea, se 

observă un număr semnificativ de profesori care declară, pe diferite canale, că și-au dezvoltat diferite competențe 

digitale, de la cele de utilizare a unor platforme sau aplicații, la folosirea și chiar crearea unor resurse educaționale. 

Chiar dacă nu este prima situație în care educația trece în digital, problemele cu care încă se confruntă 

cadrele didactice trebuie gestionate: 

● Lipsa metodologiilor în situații de urgență precum pandemia; 

● Lipsa infrastructurii pentru a facilita predarea online (tehnologii); 

● Lipsa de experiență cu metodele de lucru online și cu pedagogia digitală; 

● Schimbarea mediului de predare și adaptarea la predarea experiențială; 

● Schimbarea programului de ore. 

Predarea online nu este eficientă în toate cazurile, nu când vorbim despre copiii care au nevoi speciale. Asta 

pentru că evoluția lor depinde de interacțiunea profesor-elev în mediul fizic, iar terapia online face ca aceștia să 

piardă  ceea ce au învățat până în prezent (în unele cazuri, nu pentru toți). 

Sunt copii cu nevoi speciale, cu autism mulți dintre ei, cu sindrom Down, epilepsie, tetrapareză spastică, 

pentru care această întrerupere a vieții școlare și a rutinei zilnice este o catastrofă pentru că ei pot regresa. Ei sunt 

dependenți de profesorul de la clasă, de legătura care s-a format între cei doi, de socializarea cu ceilalți. În această 

perioadă, acești copii au fost ajutați de  părinți, care au stat lângă ei pentru a-i sprijini să se conecteze online, dar să 

și  lucreze . Din păcate, părinții, de cele mai multe ori, nu au pregătirea sau timpul necesar pentru a înlocui profesorul. 

Tocmai de aceea, este important ca rolurile familiei și ale școlii să se completeze în contextul actual (și în 

noua normalitate), fără a se afla în contradicție. Profesorii află de la părinți ce nevoi are elevul, ce pasiuni și interese, 

dar și ce stări și emoții resimte acesta în această perioadă. Părinții pot afla, în schimb, când și cum are nevoie copilul 

să fie ajutat și încurajat pentru a reuși și a dezvolta un comportament pozitiv.  
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Prof. Bădic Lavinia 
Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

TERAPIA COMPLEXĂ ȘI INTEGRATĂ – PARTE COMPONENTĂ 
A PROCESULUI TERAPEUTIC-RECUPERATOR PENTRU 

ȘCOLARII MICI DIN ÎNVĂȚĂMÂNTUL SPECIAL 

Terapia  complexă  şi integrată are la bază concepţia potrivit căreia activitatea voluntară sau, altfel spus, 

ocupaţia cu componentele sale interpersonale şi de mediu, poate fi utilizată eficient pentru împiedicarea apariţiei 

sau ameliorarea disfuncţiilor organismului uman, contribuind , în acest fel la creşterea adaptării şcolarilor şi implicit 

la integrarea acestora în societatea în care trăiesc.  

Dizabilitățile determinate de diverse deficiențe/afectări, necesită intervenţia prin metodele terapiei 

ocupaţionale şi integrate, în vederea restabilirii nivelului maxim de funcţionare. Întregul ansamblu al domeniilor 

subsumate terapiei ocupaţionale şi integrate care includ, la rândul lor, metode şi procedee specifice, contribuie, în 

final, la realizarea unor obiective comune, care se referă la  recuperarea, adaptarea şi integrarea socială a şcolarilor 

mici din învăţământul special integrat. 

 În activitatea  de terapie complexă şi integrată, cadrul didactic este preocupat de două aspecte 

fundamentale şi anume: 

a) să realizeze însuşirea de către şcolarul mic a unei deprinderi pierdute sau cu un nivel scăzut de funcţionare;  

b) să contribuie la învăţarea de noi deprinderi şi abilităţi de către şcolarul mic, menite să le compenseze pe cele care 

au dispărut din diverse motive.  

Este necesar ca recuperarea şcolarilor mici să cuprindă activităţi de muncă şi profesionalizare încă din 

frageda copilărie, de pe băncile şcolii, iar mai târziu, în cazul imposibilităţii integrării într-o profesie, este necesar să 

fie mentinuţi în cadrul unor activităţi de ergoterapie. În general, fără activităţi de natura ocupaţională, personalitatea 

umană regresează, fapt care poate afecta dezvoltarea şcolarului mic. 

Activităţile de viaţă cotidiană cuprind o gamă largă de acțiuni necesare adaptarii şcolarilor din învăţământul 

special integrat la mediul lor de viaţă. Acestea pot include formarea de comportamente implicate în autoîngrijirea 

locuinţei, igiena personală, precum şi folosirea serviciilor din comunitate.  Prin toate activităţile de acest gen se 

asigură, în fond, realizarea sarcinilor curente ale existenţei, absolut indispensabile supravieţuirii individului. İnfluenţa 

ocupaţiilor în plan psihologic este un proces deosebit de complex, deoarece practic nu există activitate care să nu 

determine schimbări în plan psihic. 

Omul se construieşte pe sine şi schimbă mediul din care face parte prin activitatea voluntară şi dirijată.  

Schimbările în plan psihic sunt realizate, în principal, prin intermediul activităţilor ludice, a celor de muncă şi artisitice. 

Principalele deprinderi şi activităţi ale copilului se construiesc prin intermediul jocului. Prin practicarea activităţilor, 

şcolarul învaţă mai întâi să manipuleze obiectele înconjurătoare, îşi dezvoltă mişcările, pentru ca, mai apoi, să-şi 

însuşeasca principalele reguli ale unor activităţi şi să înţeleagă noţiunile de statut şi de rol social. 
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Pentru devenirea sa ulterioară, deosebit de 

importantă este antrenarea sa în jocuri cu reguli ce 

contribuie la disciplinarea sa şi la înţelegerea 

semnificaţiilor exacte ale unei activităţi desfăşurate în 

comun. 

La aceasta am putea adăuga organizarea de 

jocuri dramatice, cu deosebită importanţă în 

socializarea sa. Cadrul didactic sprijină şcolarii prin 

organizarea unor jocuri cât mai variate şi antrenante, 

care să trezească interesul acestora şi să contribuie la 

creşterea coeziunii grupului din care face parte. 

El trebuie să aibă permanent în vedere că prin 

joc se dezvoltă imaginaţia şi creativitatea şcolarului 

datorită rezolvării problemelor curente, izvorâte din 

activitatea concretă pe care el o desfăşoară. În sfârşit, 

tot prin organizarea de activităţi ludice, cadrul didactic 

poate contribui substanţial la redarea încrederii în 

forţele proprii ale şcolarului, la instaurarea unor 

sentimente tonice pentru activitate şi la construirea 

unei imagini de sine pozitive.   

Munca, la rândul ei, îi furnizează individului  

elemente esenţiale  ale propriei imagini şi sentimentul 

respectului de sine, aflate în strânsă legătură cu poziţia 

sa în ierarhia profesională. 

Dimensiunea socială a ocupaţiei se referă, în 

principal, la impactul ocupaţiei asupra structurii, 

deprinderilor şi comportamentelor sociale ale 

şcolarilor. Această dimensiune a ocupaţiei  poate fi 

analizată, de asemenea, prin prisma influenţelor pe 

care le exercită activităţile ludice şi munca asupra 

formării competenţei sociale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jocul îndeplineşte, printre altele, funcţia de 

pregătire a şcolarului pentru viaţa adultă, în cadrul 

unor diversităţi de grupuri sociale ( şcolar, familial, 

loisir, etc.). Activităţile ludice posedă funcţia esenţială 

de creştere a capacităţii de adaptare socială a 

şcolarului. 

Rolul terapiei complexe şi integrate, pe 

direcţia sprijinirii şi maturizarii sociale a şcolarilor, se 

poate exprima, fie prin implicarea acestora în acţiuni 

sociale cât mai diversificate, fie prin acordarea de 

asistenţă grupurilor sociale, în vederea integrării 

sociale. 

Exersarea componentelor cognitive 

urmăreşte dezvoltarea activităţilor de cunoaştere, în 

ansamblul lor, orientarea în spaţiu şi timp, activarea 

atenţiei şi memoriei, formarea noţiunilor, rezolvarea 

de diverse probleme şi generalizarea învăţării 

şcolarului din învăţământul special. 

Educarea componentelor psiho-sociale ale 

şcolarului mic se referă la asumarea de roluri şi valori, 

cultivarea de interese, folosirea individuală a 

conceptelor, îmbunătăţirea  relaţiilor sociale, 

formarea abilităţilor implicate în susţinerea unei 

conversaţii, formarea deprinderilor de 

autogospodărire şi a capacitătilor de autocontrol în 

activitate. 

Terapia  complexă şi integrată are drept scop 

rezolvarea problemelor specifice ale şcolarilor pentru 

a-i ajuta să realizeze o adaptare optimă la mediul de 

viaţă. 

 

Procesul terapeutic-recuperator, indiferent de locul unde se realizează, presupune, în desfăşurarea sa, 

formarea unei relaţii dinamice între patru factori: elevul, terapeutul, activitatea şi mediul de desfăşurare.  

Elevul este cel asupra căruia se orientează procesul terapeutic  recuperator, în scopul rezolvării problemelor 

sale de viaţă. Acţiunea de recuperare, planificată de terapie vizează refacerea deprinderilor şi capacităților sale 

pentru asigurarea adaptării optime la mediul în care trăieşte. 

Pentru aceasta este absolut necesar ca terapeutul sa înţeleagă foarte bine problemele şcolarului, legate de 

caracteristicile proceselor psihice care determină un anumit specific al profilului său de personalitate.  
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În cadrul procesului de terapie complexă şi integrată intervin şi alte elemente psihologice importante, care 

influenţează reacţiile elevului, modificând caracteristicile performanţelor sale. 

Stimularea motivaţiei pentru activitate reprezintă un element esenţial pentru obţinerea de rezultate 

profitabile în procesul de terapie ocupaţională complexă şi integrată. Rolul terapeutului constă în a trezi şi modela 

trebuinţele unei persoane în vederea asigurării participării sale conştiente la activităţile de recuperare, prin 

desfăşurarea unui comportament ocupaţional adecvat. Comportamentul şcolarilor este stimulat de satisfacerea 

trebuinţelor imediate, de trezirea curiozităţii şi de caracteristicile factorilor de mediu. 

Un alt factor de influenţă asupra motivaţiei se referă la posibilitatea controlului, măsura în care şcolarii 

percep evenimentele sau situaţiile de viaţă, ca fiind controlate de ei înşişi sau de elemente aleatorii, legate de şansă. 

În general, se consideră pe baza experimentelor psihologiei şi pedagogiei, faptul că elementele explicative ale 

motivaţiei bazate pe teoriile autorealizării, dependenţei de mediu şi posibilităţii controlului, sunt indicate pentru 

divizarea procedurilor de terapie ocupaţională complexă şi integrată. 

Terapeutul  este persoana care ajută şcolarul să-şi rezolve propriile probleme legate de adaptare. 

Consolidarea relaţiei dintre terapeut şi elev se face, în special, pe baza afectivităţii, prin instaurarea unor sentimente 

trainice, bazate pe respect, înţelegere, ataşament şi încredere reciprocă. 

Dintre toate sentimentele enumerate, cel al încrederii este cel mai important, de durabilitatea şi 

profunzimea acestuia depinzând succesul relaţiei. Eventualele crize, la care poate fi supusă relaţia interpersonală 

creată pe parcursul procesului terapeutic, pot fi depăşite numai dacă între cei doi parteneri există o relație bazată 

pe încredere. Acest sentiment facilitează și transferul care se realizează în permanenţă între terapeut şi elev, care 

constă, în principal, în însuşirea de deprinderi şi comportamente, în ambele sensuri. 

Activităţile, în cadrul procesului de terapie ocupaţională complexă şi integrată, au rolul de a pregăti 

deprinderile şi capacităţile elevului, în vederea adaptării acestuia la cerinţele lumii înconjurătoare. Nivelul de 

realizare al unei activităţi se măsoară prin performanţele atinse de elev pe parcursul desfăşurării acesteia. 

Problema esenţială care se pune în faţa terapeutului se referă la luarea unei decizii cu privire la alegerea 

tipului de activitate cel mai potrivit pentru un elev, la un moment dat. Elementele de care terapeutul trebuie să ţină 

seama în adoptarea unei decizii corecte ţin de specificul problemelor elevului, vârsta cronologică, nivelul dezvoltării 

deprinderilor sale, nevoile şi dorinţele exprimate, caracteristicile mediului social de dezvoltare şi posibilităţile 

instituţiei în care se desfăşoară recuperarea. 

Astfel, desfăşurarea procesului de terapie cu şcolarii din învăţământul special dispune de un specific aparte. 

În cazul organizării unor activităţi de recuperare pe plan educaţional, terapeutul trebuie să îndeplinească o 

multitudine de roluri, care depind de tipul de instituţii în care lucrează şi de categoria de elevi cu deficiență căreia 

se adresează. 

În şcolile speciale incluzive, cadrul didactic care are ca obiect de activitate disciplinele de terapie 

ocupaţională complexă şi integrată, trebuie să stabilească o relaţie permanentă cu ceilalţi specialişti: 

psihopedagogi, psihodiagnosticieni, logopezi, profesori de educaţie fizică, asistenţi sociali. De exemplu, prin 

activităţile de abilitare manuală organizate, el contribuie concomitant la dezvoltarea motricităţii şcolarului, aspect 

ce se află în sarcina permanentă a kinetoterapeutului şi a logopedului. 
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Stimularea cognitivă a şcolarilor mici din învăţământul special trebuie înțeleasă ca un proces complex de 

echilibrare mintală, prin organizarea specifică a cunoaşterii şcolarilor, al căror comportament cognitiv se 

caracaterizează printr-un fenomen general de perturbare a organizării cunoaşterii, degradare şi imaturitate 

cognitivă, lipsă de motivaţie pentru cunoaştere. 

Stimularea cognitivă se constituie din acţiuni şi programe recuperatorii, care facilitează înţelegerea 

lucrurilor, fenomenelor, oamenilor, situaţiilor, în dimensiunea lor instrumental- integratoare.  

La şcolarii mici cu handicap mintal, stimularea cognitivă presupune o structurare a complexului de stimuli 

exteriori, după niveluri adaptate unei largi tipologii de organizare mintală. Cunoaşterea verbală, fiind săracă 

semantic, se va întemeia pe activităţi de recepţie corectă a mesajelor şi pe activităţi de răspunsuri adecvate. Pentru 

stimularea cunoaşterii clasificărilor şi categoriilor, se  pot utiliza programe de antrenament destinate unor domenii 

distincte ale proceselor psihice. Nivelurile de abstractizare logică vor atinge numai modele din sfera generalizării, 

oprindu-se mai ales la nivelul senzorial-logic. 

Pentru facilitarea înţelegerii lucrurilor şi fenomenelor, sistemul de referinţă ales de modelele de învăţare 

nu trebuie să fie prea vast, iar transferurile pozitive ale informaţiei trebuie să devină obiective principale ale 

activităţii de stimulare cognitivă, realizând caracterul integrativ al acesteia. Aplicabilitatea cognitivă se va realiza 

prin exersarea modelelor de învăţare, prin reluări şi restructurări ale acestor. 

Programul terapeutic-recuperator urmăreşte adaptarea şi integrarea şcolarilor mici din învăţământul 

special integrat la cerinţele vieţii sociale, vizând formarea deprinderilor practice necesare în activitatea curentă, 

dezvoltarea însuşirilor de personalitate şi formarea unor comportamente adaptative la diferite situaţii sociale. 
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Învățarea online a determinat, pe de o parte, reconfigurarea paradigmei procesului instructiv-educativ și 

compensator-recuperator în lucrul cu copiii cu CES,  prin  delegarea rolului de formator în educație părintelui și de 

formator de formatori profesorului, iar pe de altă parte a generat, implicit, adaptarea principiilor didactice la noul 

context de învățare. Utilizarea platformelor online și a resurselor informatizate în învățarea la distanță, la copiii cu 

CES, a mutat centru de greutate în procesul de predare-învățare-evaluare dinspre relația directă profesor-elev către 

relația profesor-părinte-elev.  

Provocările profesorilor au devenit, pe de o parte, cele legate de propria formare în domeniul utilizării 

tehnologiei în procesul de predare-învățare-evaluare, iar pe de altă parte, cele legate de accesibilizarea cunoștințelor, 

transmiterea lor, și formarea de deprinderi de lucru, utilizând tehnologia informației către părinți. Principiile didactice 

ale învățării au căpătat o aplicabilitate extinsă în acest nou context al educației online, vizând noua paradigmă în 

educație, cea a relației profesor-părinte-elev. Se impune, astfel, o prezentarea a aspectelor de noutate ce 

caracterizează această triadă, în procesul instructiv-educativ și compensator-recuperator. 

• Principiul corelației, al unității dintre senzorial și rațional face referire la faptul că procesul cunoașterii 

integrează învățarea senzorial-perceptivă, prin interacțiunea directă cu materialul intuitiv-concret, pentru 

a înlesni apoi trecerea către planul abstract și ulterior punerea în practică a cunoștințelor astfel dobândite.  

În contextul învățării online, profesorului îi revin rolurile de a selecta mijloacele didactice, resursele intuitiv-

concrete, resursele informatizate de folosit în cadrul diferitelor activități, de a-l ajuta pe părinte să conștientizeze 

utilitatea acestora și modul corect  al lor de integrare în activitățile de învățare. Rolul părintelui devine acela de a 

utiliza conștient și corect materialele intuitiv-concrete în învățarea copiilor cu CES, astfel încât să le permită formarea 

de noțiuni, de deprinderi pe care să le poată aplica în diverse contexte de viață. 

• Principiul accesibilizării și tratării individualizate se referă la personalizarea resurselor și metodelor de 

învățare în funcție de vârsta și particularitățile psiho-afective ale copiilor cu CES astfel încât acestea să 

devină utile, ușor de integrat în activitățile educative și să faciliteze atingerea obiectivelor sarcinilor 

didactice.  

Pentru a asigura accesibilizarea predării și tratarea diferențiată, profesorul va asigura o selecție de materiale 

(resurse informatizate sau clasice) pe care o va transmite părintelui, va adapta aceste resurse în funcție de 

particularitățile psiho-individuale ale elevilor și va explica părintelui modul de integrare eficientă a resurselor și 

metodelor de lucru. Părintele va putea astfel aplica cele mai potrivite metode și resurse în activitatea copilului, în 

vederea atingerii obiectivelor didactice propuse de către profesor. Dintre avantajele învățării online, raportat la acest 

principiu didactic, se pot enumera următoarele aspecte: diversitatea resurselor de învățare, posibilitățile multiple de 

personalizare a acestora, posibilitatea consultării resurselor de învățare asincron, ori de câte ori este necesar, 

posibilitatea de a obține feedback imediat. 

 

Prof. Păduraru Silvia 
Școala Gimnazială Secială Nr. 1, Constanța 

RECONFIGURAREA PARADIGMEI PROCESULUI INSTRUCTIV-EDUCATIV 

ȘI COMPENSATOR-RECUPERATOR LA COPIII CU CERINȚE 

EDUCAȚIONALE SPECIALE ÎN CONTEXTUL ÎNVĂȚĂRII ONLINE 
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• Principiul sistematizării, structurării și continuității face referire la necesitatea de a organiza logic 

transmiterea cunoștințelor, astfel încât să se asigure o legătură între cunoștințele deja dobândite și 

cunoștințele ce urmeză a fi dobândite.  

Rolul profesorului rămâne acela de a selecta informații, de a le integra în conținuturi structurate, logice, 

accesibile. Pe lângă acest rol, profesorului îi revine și atribuția de a disemina părintelui modalitatea cea mai eficientă 

de a pune în practică conținutul transmis, pentru a asigura o bună receptare a conținuturilor de către elev. Părintele 

devine astfel un intermediar, ce asigură punerea în pratică a conținuturilor învățării transmise de către profesor, în 

conformitate cu reperele educaționale oferite de către acesta. Învățarea online aduce și în planul sistematizării, 

structurării și continuității cunoștințelor diverse facilități precum: resurse informatizate de planificare și evaluare a 

cunoștințelor care permit atât profesorilor, părinților, cât și elevilor să observe nivelul de cunoștințe și deprinderi 

formate, feedback imediat, diversitate de resurse, posibilitatea personalizării acestora în funcție de necesități, 

revenirea la suportul informațional ori de câte ori este necesar în vederea consolidării acestuia. 

• Principiul integrării teoriei cu practica reflectă nevoia valorificării în activitățile ulterioare, de zi cu zi, a 

cunoștințelor și deprinderilor dobândite.  

În acest scop, rolurile profesorului sunt acelea de a selecta informații valide din punct de vedere științific, de 

a le transpune în conținuturi accesibile, de a viza și de a realiza legături între acestea și deprinderile care să faciliteze 

adaptarea la provocările cotidiene ale elevilor, de a conștientiza părinții de legătura dintre cunoștințele de dobândit, 

personalizarea acestora în funcție de resursele psiho-emoționale ale copiilor și formarea de deprinderi care să 

asigure autonomia personală. Rolul definitoriu al părinților devine acela de a asigura continuitate în consolidarea 

informațiilor și deprinderilor, prin activități formative adecvate, prin aplicarea unui sistem de reguli și recompense 

corect și constant aplicate. Un mare avantaj al învățării online, în ceea ce privește aplicabilitatea acestui principiu, se 

referă la faptul că există o diversitate de mijloace de comunicare rapidă, eficientă, cu posibilitate de feedback imediat 

între profesori și părinți, care să permită părinților să se asigure că aplică cele mai bune strategii, metode și mijloace 

de educare în vederea transpunerii în practică a cunoștințelor și deprinderilor formate la elevii cu CES. 

• Principiul participării conștiente și active a elevilor la procesul de învățare face referire la faptul că este 

necesară o organizare și reorganizare permanentă a vechilor cunoștințe pentru a le integra pe cele noi 

prin intermediul unei diversități de experiențe de învățare conștientă, activă.  

Atât profesorilor cât și părinților le revine rolul de a-l implica pe elev în diferite sarcini de învățare, adaptate 

particularităților sale psiho-individuale, în diverse contexte de învățare, cotidiene sau cât mai apropiate de acestea, 

în vederea fixării cunoștințelor, priceperilor și deprinderilor elevilor.  

• Principiul însușirii temeinice a cunoștințelor, priceperilor și deprinderilor subsumează esența 

principiilor anterior enunțate și face referire la faptul că atât profesorului cât și părintelui le revine rolul 

de a asigura aplicabilitatea cunoștințelor, priceperilor și deprinderilor formate în timpul procesului 

instructiv-educativ în viața de zi cu zi a elevului.  

Diversitatea informațională oferită de resursele informatizate, posibilitățile de contact uman interactiv, în 

timp real, pot oferi modele diverse de transpunere a acestui principiu în viața personală, atât prin raportare la 

experiențe naționale, cât și internaționale. 
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COMUNICAREA AUGMENTATIVĂ – PREZENTARE GENERALĂ 

 Comunicarea este un concept universal şi atotcuprinzător pentru că „totul comunică”  și a fost 

percepută ca element fundamental al existenţei umane încă din antichitate. 

Comunicarea  reprezintă schimbul de mesaje între cel puţin două persoane, din care una emite (exprimă) 

o informaţie şi cealaltă o recepţionează (înţelege), cu condiţia ca partenerii să cunoască codul (să cunoască aceeaşi 

limbă). Instrumentul comunicării este limba. Limbajul corpului (mesaje transmise prin tonalitatea vocii, expresia feţei, 

poziţia corpului, gesturi, etc.) reprezintă, de asemenea, o parte importantă a comunicării. O bună comunicare 

presupune combinarea armonioasă a limbajului verbal (mesaje transmise oral, scris şi citit) cu cel nonverbal (exprimat 

prin semne, gesturi, desene). 

Comunicarea se realizează pe trei niveluri – dintre care, cel logic  (al cuvintelor), reprezintă  doar 7% din totalul 

actului de comunicare, 38% are loc la nivel  paraverbal  (ton, volum, viteză de rostire) şi 55% la 

nivel nonverbal (expresia facială, poziţia, mişcarea etc.). Capacitatea de a comunica reprezintă o premisă a procesului 

de construire a relaţiilor interpersonale şi de integrare socială. Mulţi oameni consideră procesul comunicării ca fiind 

un proces simplu, deoarece la majoritatea persoanelor el decurge uşor. Dacă ne gândim totuşi ce anume reprezintă 

comunicarea, vom fi surprinşi de cât de complex este acest proces în realitate. 

Toate definiţiile date comunicării, indiferent de şcolile de gândire cărora le aparţin sau de orientările în care 

se înscriu, au cel puţin următoarele elemente comune: comunicarea este procesul de transmitere de informaţii, idei, 

opinii, păreri, fie de la un individ la altul, fie de la un grup la altul.  

Comunicarea augmentativă este un multisistem de componente integrate – verbale, gestuale, pictografice, 

care „oferă suport şi cresc comunicarea, învăţarea, participarea, gradul de independenţă şi calitatea vieţii în general a 

persoanelor care le folosesc” (Millar, 1994). 

 Sistemul comunicării augmentative permite persoanelor cu posibilităţi reduse de comunicare să comunice şi 

completează atât procesul vorbirii cât şi al înţelegerii. 

Dreptul la educaţie al oricărui copil, indiferent de severitatea încadrării în grad de handicap neuro-psiho-motor 

a dus pentru prima oară, în practica logopedică, la o abordare a mijloacelor de  comunicare neverbală. Când 

recuperarea verbală se loveşte de limitele insurmontabile ale deficienţei, se recurge la comunicarea augmentativă şi 

la cea alternativă.     

Comunicarea augmentativă se referă la orice formă de comunicare care înlocuieşte sau lărgeşte vorbirea. 

Fiecare foloseşte tehnicile şi mijloacele de comunicare augmentativă mult înainte de a avea acces la limbajul oral, 

copiii sănătoşi interacţionează cu adultul, care îi are în grijă, prin mijlocirea tehnicilor augmentative neverbale, cum 

sunt zâmbetele, privirea sau vocalizările diferenţiate. O astfel de comunicare este dovada unei intenţii de interacţiune 

timpurie şi este foarte puternică în efectul comunicativ” (Vanderheiden și colab., 1986).  
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      Comunicarea augmentativă nemijlocită („unaided communication”) nu necesită un material sau 

echipament adițional. În principal, se bazează pe folosirea gesturilor, a poziţiilor corpului, a privirii şi expresiei 

faciale. O formă mai sofisticată de limbaj augmentativ nemijlocit o aduce cea a semnelor manuale. Sunt mai multe 

limbaje standard în circulaţie – unele de numai câteva semne, ca suport al vorbirii, altele cu resurse bogat 

expresive.      

      Cele mai răspândite sunt sistemele – MAKATON și PAGET-GORMAN. Întrucât imitarea de semne reclamă 

numai un nivel intelectual destul de scăzut, aceste metode se pot aplica copiilor cu întârzieri psihice severe. Un alt 

avantaj îl constituie faptul că sunt disponibile oriunde şi oricând. Dezavantajul îl reprezintă limitarea la un cerc redus 

de persoane, căci nu toţi din jurul copilului înţeleg semnele. 

Comunicarea augmentativă mijlocită („aided communication”) se referă la simboluri grafice, prezentate 

fie în cărți/pliante sau planşe, pe care copilul le poartă cu sine, fie implică un sistem foarte complicat de software, 

cu un vocabular extins, care poate fi utilizat în diferite situaţii.    

 

 

 

 

 

 

Întotdeauna comunicarea augmentativă va avea ca obiectiv recuperarea, în cea mai mare măsură, a 

limbajului oral. Mulţi părinți se întreabă dacă utilizarea limbajului corporal (comunicarea prin semne), nu va afecta 

la un moment dat negativ limbajul vorbit al acestuia.   

             

     Ultimele studii de specialitate au arătat contrariul şi anume că acest tip de comunicare îmbunătăţeşte 

limbajul vorbit şi vocabularul. Comunicarea prin semne este importantă deoarece face trecerea către limbajul verbal 

care însă se dezvoltă puţin mai târziu. Stăpânirea corespunzătoare a limbajului vorbit necesită timp, răbdare şi mult 

exerciţiu şi de multe ori poate deveni frustrant, din acest motiv este util ca aceştia să folosească şi limbajul nonverbal 

pentru a se face înţeleşi şi pentru a-şi exprima necesităţile.  

Unele persoane cu anumite dereglări funcţionale din anumite cauze cu greu achiziţionează limbajul oral 

(vorbirea): 

• Persoanele cu dereglări ale auzului (comunicarea alternativă întotdeauna a fost larg răspândită în mediul 

persoanelor surde – acesta este limbajul gesturilor). 

• Dereglările motorii creează piedici în însuşirea vorbirii persoanelor cu infirmitate motorie cerebrală.  

• Problemele de ordin intelectual şi emoţional pot influenţa mecanismul de însuşire al simbolurilor verbale 

(retardul mintal, autism) 

• Persoanele cu sindrom Down au tonusul scăzut, inclusiv al muşchilor care participă la procesul articulării. 

Aceasta este una din cauzele care împiedică însuşirea vorbirii. 

• Persoanele cu rinolalie deseori nu pot folosi vorbirea orală şi aceste posibilităţi sunt foarte limitate. 

• Persoanele cu diferite boli genetice. 

 

 

      Mijloacele comunicării augmentative se divid în nemijlocite și mijlocite. 

 



                                                                                                                                             
 
 
 

CONSIDERAȚII TEORETICE 20 

 

REVISTA PSICES 

www.cseidelfinul.ro C.Ș.E.I. ”DELFINUL” CONSTANȚA Mai 2021 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        Plaja pe care o acoperă simbolurile pleacă de la pictograme foarte realiste, cum sunt desenele 

sistemului MAYER-JOHNSON, până la codul de semne abstracte, ca în BLISS sau alfabet. De aceea şi adresabilitatea 

este largă şi include persoane cu întârzieri severe (sindrom autist, maladii genetice) sau intelect mai bun în cadrul 

infirmităţii motorii cerebrale (IMC).  

Sintetizatoarele, care se bazează pe o tehnologie avansată şi destul de costisitoare, utilizează sisteme 

integrate, asociind stimulul vizual cu cel sonor – pictograma cu denumirea. Astfel că, apăsând o imagine din 

sintetizator, de forma unui laptop, copilul îşi poate face auzită dorinţa – de a mânca, a se spăla, sau a se duce la 

toaletă. Avantajul comunicării mijlocite constă în productivitatea mare pe care o pun la dispoziţie aceste tehnici şi 

în flexibilitatea lor. Pot fi portabile, cum sunt planşele sau sintetizatoarele. Sunt însă şi dependente de existenţa 

unor computere; se pot bloca sau nu mai funcţionează când bateriile s-au descărcat.  

Tehnicile de bază, care pot fi folosite în lucru cu sistemele grafice, pentru a transmite informaţia 

ascultătorului sunt:  

• Demonstrarea. Persoana singură alege simbolul, atingându-se de el, îl ia sau îl arată.  

• Scanarea. Pentru persoanele cu probleme fizice grave, care nu pot de sine stătător să aleagă simboluri, 

partenerul sau cursorul electronic propune simboluri, dintre care persoana alege cu ajutorul mişcării din 

cap sau tastarea butonului. La probleme motorii mai grave, alegerea  poate fi făcută cu ajutorul privirii, iar 

pentru aceasta există căşti speciale. 

 

Sisteme de comunicare augmentativă: 

▪ Limbajul gestual, Sistemul de semne manuale – MAKATON 

 În comunicarea augmentativă, „limbajul gestual este liantul care susţine şi menţine abordarea 

multisenzorială. Acesta oferă cadrul pe care alte sisteme pot fi construite. Limbajul de semne produce un in-put şi 

output multimodal care include senzori auditivi, vizuali şi kinestezici, în crearea unui mediu cât mai bogat pentru 

învăţarea comunicării” (Burkhart, 1993). Nu sunt cerute condiţii prealabile pentru a fi introdus, decât o capacitate 

de imitaţie motor-gestuală şi o abilitate manuală, care se mai pot dezvolta prin exerciţii. Nivelul vârstei mintale 

necesare acestui limbaj poate coborî până la 10 luni-1 an (de Villiers & de Villiers, 1978). 

Sistemul de semne manuale MAKATON (Walker, 1978) derivă din Limbajul de Semne Britanice pentru Surzi 

şi s-a adresat, mai întâi, copiilor cu deficiențe asociate – mintale si hipoacuzice. Date fiind rezultatele pozitive, şi-a 

lărgit aplicabilitatea şi la copiii cu deficiență mintală cu auz normal.  

Sistemul Makaton, care cuprinde 200 de semne cu echivalente semantice în fondul lexical de bază, este 

structurat în 8 stadii de complexitate crescândă. Primele etape includ semne esenţiale, astfel încât un individ care, 

din cauza deficitului neuropsihic nu poate avansa, să dispună de un mijloc de comunicare, deşi limitat, totuş i 

funcţional. Un al 9-lea stadiu prezintă un vocabular adiţional, ce poate fi introdus în oricare din cele 8 etape 

anterioare, după necesităţi. Pentru exemplificare iată câteva semnificaţii ale semnelor din fiecare categorie. Faza 

întâi cuprinde persoanele din apropierea copilului („mama, tata, fraţi, surori”), nevoi elementare („a mânca, a bea”) 

şi obiecte de folosinţă comună („masă, scaun, autobuz”). Nivelul al doilea diferențiază adulţii și copiii pe sexe 

(„bărbat/ femeie, băiat/fată”), adaugă alimente de bază („pâine, unt, lapte, ceai etc.”) și câteva animale domestice 

(„câine, pisică”). 
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        Plaja pe care o acoperă simbolurile pleacă de la pictograme foarte realiste, cum sunt desenele 

sistemului MAYER-JOHNSON, până la codul de semne abstracte, ca în BLISS sau alfabet. De aceea şi adresabilitatea 

este largă şi include persoane cu întârzieri severe (sindrom autist, maladii genetice) sau intelect mai bun în cadrul 

infirmităţii motorii cerebrale (IMC).  

Sintetizatoarele, care se bazează pe o tehnologie avansată şi destul de costisitoare, utilizează sisteme 

integrate, asociind stimulul vizual cu cel sonor – pictograma cu denumirea. Astfel că, apăsând o imagine din 

sintetizator, de forma unui laptop, copilul îşi poate face auzită dorinţa – de a mânca, a se spăla, sau a se duce la 

toaletă. Avantajul comunicării mijlocite constă în productivitatea mare pe care o pun la dispoziţie aceste tehnici şi 

în flexibilitatea lor. Pot fi portabile, cum sunt planşele sau sintetizatoarele. Sunt însă şi dependente de existenţa 

unor computere; se pot bloca sau nu mai funcţionează când bateriile s-au descărcat.  

Tehnicile de bază, care pot fi folosite în lucru cu sistemele grafice, pentru a transmite informaţia 

ascultătorului sunt:  

• Demonstrarea. Persoana singură alege simbolul, atingându-se de el, îl ia sau îl arată.  

• Scanarea. Pentru persoanele cu probleme fizice grave, care nu pot de sine stătător să aleagă simboluri, 

partenerul sau cursorul electronic propune simboluri, dintre care persoana alege cu ajutorul mişcării din 

cap sau tastarea butonului. La probleme motorii mai grave, alegerea  poate fi făcută cu ajutorul privirii, iar 

pentru aceasta există căşti speciale. 

 

Sisteme de comunicare augmentativă: 

▪ Limbajul gestual, Sistemul de semne manuale – MAKATON 

 În comunicarea augmentativă, „limbajul gestual este liantul care susţine şi menţine abordarea 

multisenzorială. Acesta oferă cadrul pe care alte sisteme pot fi construite. Limbajul de semne produce un in-put şi 

output multimodal care include senzori auditivi, vizuali şi kinestezici, în crearea unui mediu cât mai bogat pentru 

învăţarea comunicării” (Burkhart, 1993). Nu sunt cerute condiţii prealabile pentru a fi introdus, decât o capacitate 

de imitaţie motor-gestuală şi o abilitate manuală, care se mai pot dezvolta prin exerciţii. Nivelul vârstei mintale 

necesare acestui limbaj poate coborî până la 10 luni-1 an (de Villiers & de Villiers, 1978). 

Sistemul de semne manuale MAKATON (Walker, 1978) derivă din Limbajul de Semne Britanice pentru Surzi 

şi s-a adresat, mai întâi, copiilor cu deficiențe asociate – mintale si hipoacuzice. Date fiind rezultatele pozitive, şi-a 

lărgit aplicabilitatea şi la copiii cu deficiență mintală cu auz normal.  

Sistemul Makaton, care cuprinde 200 de semne cu echivalente semantice în fondul lexical de bază, este 

structurat în 8 stadii de complexitate crescândă. Primele etape includ semne esenţiale, astfel încât un individ care, 

din cauza deficitului neuropsihic nu poate avansa, să dispună de un mijloc de comunicare, deşi limitat, totuşi 

funcţional. Un al 9-lea stadiu prezintă un vocabular adiţional, ce poate fi introdus în oricare din cele 8 etape 

anterioare, după necesităţi. Pentru exemplificare iată câteva semnificaţii ale semnelor din fiecare categorie. Faza 

întâi cuprinde persoanele din apropierea copilului („mama, tata, fraţi, surori”), nevoi elementare („a mânca, a bea”) 

şi obiecte de folosinţă comună („masă, scaun, autobuz”). Nivelul al doilea diferențiază adulţii și copiii pe sexe 

(„bărbat/ femeie, băiat/fată”), adaugă alimente de bază („pâine, unt, lapte, ceai etc.”) și câteva animale domestice 

(„câine, pisică”). 
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 Beneficiarii acestui mod de comunicare sunt copiii cu întârzieri psihice severe, cei cu sindrom Down sau 

boli genetice, cu sindrom autist si chiar cu infirmităţi motorii cerebrale. „Chiar unde existenţa unor deficienţe 

motorii poate face semnele mai puţin precise, acestea pot fi destul de clare, încât să transmită semnificaţii” 

(Walker, 1991).  

Le Prevost P.A. (1990) chiar a dezvoltat un vocabular mai simplificat de semne Makaton, pentru copiii cu 

sindrom Down, structurat în patru părţi. Acesta se adresează părinţilor cu sugari suferind de această maladie şi le 

recomandă, ca paralel cu limbajul oral, cât mai de timpuriu să adauge şi semnele manuale. „Să vorbeşti în timpul 

activităţilor zilnice, cum sunt – spălatul, masa, culcarea – sunt lucruri care se fac în mod natural. Dacă limbajul oral 

îl însoţim şi de alţi indicatori, ca semnele şi gesturile, copilul nu poate să rezolve acest complicat proces (al 

comunicării), decât mult mai repede” (Le Prevost). 

Unul din avantaje îl constituie contactul tactil între terapeut şi copil, stimulativ şi benefic în cazul 

tulburărilor de spectru autist. Apoi recursul la gesturi foarte sugestive, aproape descriptive, ca de exemplu 

conturarea formei rotunjite pentru „minge”, fac transmiterea mesajului mai uşoară. În învăţare, semnele sunt, 

obligatoriu, susţinute de limbaj oral, gramatical, într-o oarecare măsură simplificat pe situaţia prezentă, evitându-

se însă vorbirea telegrafică. În mod ideal, clinicianul face semnul şi vorbeşte simultan, folosind câte un semn pentru 

fiecare cuvânt ce-l rosteşte, ca în procesul învăţării unei limbi străine. Mişcările semnelor manuale au trei 

componente – poziţia, forma mâinii şi mişcarea finală. Ajutorul este fizic, tactil-chinestezic, modelând mâinile şi 

mişcarea acestora, dar şi vizual, demonstrându-i copilului semnul, sau numai verbal. Acest ajutor se retrage treptat. 

 

▪ Sistemul pictografic MAYER-JONSON  

           Sistemul de simboluri grafice (PICTURE COMMUNICATION SYMBOLS – PCS, Mayer-Johnson, 1981) se prezintă 

ca un fel de album cu un set de foi detaşabile, cuprinzând peste 3000 de imagini, în trei dimensiuni diferite, în 

pătrate cu latura de 1,8 cm, 2,3 cm și 5 cm. Imaginile prinse pot fi scoase, xeroxate, iar simbolurile dorite pot fi 

decupate. Desenele cu trăsături îngroşate alb-negru pot fi colorate, cât mai asemănător cu realitatea. Pentru ca 

simbolurile să fie mai uşor de învăţat se folosesc cele mai mari, cu latura de 5 cm. Acestea sunt şi cele mai indicate 

începătorilor.  

Categoriile morfo - semantice, după care se structurează sistemul, acoperă următoarele arii: persoane, 

relaţii sociale, verbe, termeni cu funcţii descriptive, mâncare, băutură şi alte substantive. Pictogramele includ atât 

denumiri simple de un cuvânt, cât şi propoziţii şi chiar fraze. Verbele pornesc de la cele uzuale („a spăla/a mânca 

etc.”), până la unele mai ocazionale, cum sunt – „a ghici, a câștiga”. În alegerea vocabularului „sunt mai multe 

opţiuni şi decizii de luat, pentru că fiecare persoană are dorinţe şi nevoi unice de comunicare. Scopul este de a crea 

un mijloc de cel mai mare ajutor şi cât mai adecvat acelei persoane specifice” (Mayer-Johnson, 1995).  

O metodă curentă o constituie cea a „scenariului” sau a transcrierii dialogului în timpul rutinei cotidiene. 

Pentru început, este indicată o planşă generală cu noţiunile şi enunţurile importante, urmărind o ordine prestabilită 

– cu persoanele în stânga, apoi verbele şi substantivele în dreapta grilei. În terapie, se porneşte de la recunoaşterea 

separată a câte unui simbol.  
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Etapele sunt:  

a) jocul cu obiecte reale şi păpuşi mari;  

b) recunoaşterea fotografiilor color;  

c) jocul cu obiecte miniaturizate;  

d) reprezentările grafice colorate;  

e) desenele clare alb-negru;  

f) schiţele simplificate şi stilizate;  

g) cuplarea sunetelor cu literele alfabetului (MacDonald, 1994).  

În continuare, tot în faza de recunoaștere, se adaugă şi alte simboluri. Recunoaşterea simbolurilor nu este 

însă scopul comunicării augmentative. Astfel că următoarea fază o constituie indicarea  nevoilor şi preferinţelor. 

Copiii sunt puşi să aleagă între o activitate sau alta, între un joc sau altul, între imaginile mai multor alimente, după 

care sunt întăriţi corespunzător. 

 

▪ Comunicarea prin simboluri grafice 

Spre deosebire de sistemul de semne manuale, comunicarea prin simboluri grafice non-orale, este o 

metodologie mijlocită, care necesită un echipament – set de pictograme. Acestea sunt portabile sau introduse într-

un calculator sau sintetizator, aparat de înaltă tehnologie care adaugă simbolului şi denumirea scrisă şi cea orală, 

înregistrată pe banda magnetică, formând aşa-numitele lexigrame. În interacţiune, pentru a creşte impactul actului 

comunicaţional, un deficient se poate mişca de la un sistem la altul, pentru a crea un mesaj mai complex. „Copilul 

poate nu are imaginea necesară disponibilă. Sau din contră, semnul manual este prea dificil de reprezentat şi poate 

fi mult mai uşor transmis printr-o ilustraţie. În felul acesta, limbajul de semne coroborat cu un sistem pictorial nu 

doar însumează, ci multiplică randamentul comunicării” (Burkhart, 1993). 

 Întâi, se pot folosi imaginile pentru învăţarea gesturilor Makaton. Astfel se poate crea „o carte”, în care 

copilul „citeşte” şi imită gesturile, susţinute de reprezentările grafice ale referenţialilor. Alăturat imaginii unui 

„câine”, de exemplu, apare desenat gestul Makaton corespunzător. 

Apoi sunt sistemele de pictograme standardizate, care figurează în desene alb-negru, categorii de – 

substantive, verbe, adjective, adverbe uzuale. Acestea au înscrise sau nu sub ele denumirea ilustraţiei şi se 

adresează copiilor cu vârsta mintală mai scăzută. În sfârşit, există sistemul de simboluri grafice mai abstract, BLISS, 

cu un lexic de aproximativ 2500 de ideograme cuprinzând un registru întins de concepte mai complexe. Copiii cu 

intelect mai ridicat pot construi propoziţii prin combinarea simbolurilor şi pot angaja conversaţii mai largi (Hehner, 

1980).  

Cui se adresează aceste tehnici de simboluri grafice, folosite separat, sau cel mai adesea, cu alte 

componente augmentative? În principal sistemele de simboluri grafice sunt recomandate copiilor cu infirmitate 

motorie cerebrală, dar şi deficienţilor mintal şi celor cu sindrom autist. Totodată, la ele recurg şi adulţii cu afazie, 

după accidente cerebrale. Când manevrabilitatea dispozitivelor este îngreunată de deficienţe motorii severe, ei pot 

indica imaginile, prin scanare cu spot luminos fixat pe cap („light-pointing”) sau prin declanşarea unui dispozitiv 

prin apăsarea cu cotul sau orice altă parte a corpului care este controlabilă. 
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IMPACTUL DEFICITULUI DE PROCESARE SENZORIALĂ 
ASUPRA ÎNVĂȚĂRII 

Cunoașterea senzorială are un rol  foarte important în  cunoașterea umană, fiind considerată “poartă“ sau 

”izvorul cunoașterii”,  unii filozofi nesfiindu-se să afirme că ”nimic nu există în  intelect fără să fi trecut mai întâi 

prin simțuri”. 

 Cu  toții  suntem  familiarizați  cu   aspectele   senzoriale ale vieții de zi cu zi. Unii descoperă că   plimbările 

lungi   în natură sau sportul  ne  ajută să ne simțim mai liniștiți și mai  concentrați  în timpul zilei sau  că masajul, 

muzica, aromaterapia  ne ajută  să ne  simțim mai vii   și mai energici. În articolul “Sensory Processing Disorder” 

scris  de Smitha  Bhandari (15 feb. 2019), autoarea   face o revizuire  a literaturii  de specialitate   și   punctează 

faptul că procesarea senzorială poate influența fiecare domeniu de viață, inclusiv preferințele noastre în dietă, 

exerciții fizice, relații, carieră și hobby-uri. Cei mai  mulți dintre noi ne-am construit  un stil de viață senzorial fără 

să ne gândim prea mult. Felul în care funcționează aceste procese și impactul pe care îl au asupra  sănătății  și 

bunăstării  noastre necesită la fel de multă atenție   ca și alte domenii  ale sănătății. Corpurile și creierele noastre 

folosesc sisteme specializate  pentru a înregistra  toate informațiile  senzoriale   diferite  din mediul nostru  și a le 

compune pentru a construi o imagine  completă  a ceea ce se întâmplă în jurul  nostru, cu  corpurile 

noastre.   Procesarea senzorială ne modelează experiențele  și  ne afectează  stările sufletești.  Abilitatea  noastră 

de  a procesa  date senzoriale   nu necesită, de obicei,  gândire conștientă  sau efort cognitiv, oferă stabilitate 

emoțională, o platformă  pentru interacțiunea socială. Atingerea, vederea, sunetul, mișcarea, percepția  propriului 

corp, toate  aceste simțuri se reunesc pentru a construi realitatea conștientă. Acest proces corp – creier are loc în 

fiecare secundă a fiecărei zile și, prin atenție, ne oferă  informații  externe și interne  prin care ne formăm percepția 

despre lume.  

Abordarea disfuncţiilor senzoriale reprezintă un domeniu de interes major, care intersectează procesul de 

intervenţie din perspectiva psihologiei, ştiinţelor educaţiei şi kinetoterapiei.  Deficitul  de 

integrare  senzorială  este   o condiție   în care creierul are probleme în  prelucrarea informațiilor primite prin 

intermediul  simțurilor. Denumită anterior  disfuncție  de integrare senzorială, în prezent nu este  recunoscută ca 

un diagnostic  medical distinct. Unele  persoane cu tulburări de procesare senzorială  sunt suprasensibile  la 

lucrurile din mediul lor. Sunetele frecvente pot fi  dureroase sau copleșitoare, atingerea ușoară a unei cămăși  poate 

fi un  stimul care deranjează  individul.  Persoanele cu deficit de proceare senzorială  pot fi necoordonate, se 

ciocnesc de lucruri,  sunt incapabile să  spună cum le este poziționat corpul  în spațiu.  Pot întâmpina dificultăți în a 

se implica  în conversație sau într-un joc. Problemele de procesare senzorială sunt de obicei detectate la copii, dar 

pot fi identificate și la adulți.  Deficitul  de integrare senzorială este  frecvent observat în cazul 

tulburărilor  pervazive de dezvoltare, tulburarea de procesare  senzorială nefiind  recunoscută  ca o  tulburare  de 

sine stătătoare, deși  unii experți cred că acest lucru ar trebui să se  schimbe.  
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Tulburarea senzorială poate afecta un simț cum ar fi văzul, auzul, mirosul, gustul sau 

poate  afecta   simțurile multiple. La fel ca la multe alte  tulburări, simptomele tulburării  de procesare 

senzorială  există  pe un spectru.  La  unii  copii, zgomotul frunzelor bătute de vânt pot provoca reacții diverse cum 

ar fi vǎrsǎturile sau nevoia de a se ascunde, pot țipa atunci  când  sunt atinși sau  pot 

refuza  textura  anumitor  alimente. Alții au însă un  prag senzorial atât  de ridicat  încât par să nu răspundă  la 

căldură, la frig extrem  sau  chiar la  durere. Mulți copii cu tulburări de procesare încep ca niște bebeluși mofturoși 

care devin anxioși pe măsură ce cresc.  Acești copii  nu se descurcă bine cu schimbările și atunci pot să apară crizele. 

Mulți  copii au din când în când simptome ca acestea, dar  terapeuții   iau  în considerare  simptomele atunci când 

acestea devin suficient de severe  pentru a afecta funcționarea normală și a perturba viața de zi cu zi. 

 Terapeutul  ocupațional, psiholog și neurolog,  A.Jean Ayres a comparat SPD  cu un “blocaj de trafic” 

neurologic  care împiedică   anumite părți  ale creierului să primească informațiile  necesare pentru a interpreta 

corect  informațiile senzoriale. 

Cauzele exacte ale problemelor de  procesare senzorială nu au fost identificate, dar un studiu  realizat în 

2006 asupra  gemenilor  a constatat că hipersensibilitatea la lumină și sunet  poate avea o componentă  genetică 

puternică.  Complicațiile prenatale și la naștere au fost, de asemenea, implicate  ca fiind cauzale în SPD precum și 

anumiți factori de mediu. Cel  puțin una  din douăzeci  de persoane din populația  generală poate fi afectată de SPD. 

La  copiii  supradotați și la cei cu ADHD,  autism, sidromul X fragil, prevalența  SPD este  mult  mai  mare  decât în 

populația generală. Studiile au descoperit  o  diferență semnificativă  între fiziologia copiilor cu SPD  și cea a copiilor 

cu ADHD.  

Tulburarea  de procesare senzorială are simptome unice care nu pot fi explicate  de alte 

tulburări  cunoscute.  Studiile de laborator  sugerează  că sistemul nervos simpatic și   parasimpatic nu 

funcționează   de obicei la copiii  cu SPD. Un  rezumat  al cercetărilor  legate de factori  și  prevalența  tulburării de 

procesare senzorială este   inclusă  în  lucrarea “Sensational Kids: Hope  and  Help  for 

children  with  sensory  Processing Disorder” (New  York :Perigee, 2014, second edition), scrisă 

de   Lucy  Jane  Miller.  

Experiențele timpurii  sunt în întregime  senzoriale și complet emoționale. Acesta este modul  în 

care   formăm  relații, învățăm să comunicăm și dezvoltăm blocurile  fundamentale pentru bunăstarea psihologică. 

Toate aceste  experiențe  ne permit  să dezvoltăm o  arhitectură  solidă a creierului care   ne pregătește  pentru 

succes la școală  și, mai târziu, la locul de muncă. Domeniul senzorial este locul în care creierul și corpul se 

conectează și se dezvoltă.  

Prin procesarea  senzorială robustă dezvoltăm rezistență și stabilim o toleranță pentru situațiile stresante, 

învățăm să fim calmi sub presiune și procesăm experiențe provocatoare sau supărătoare. Cu 

procesarea  senzorială  bine integrată vine o bogăție de experiențe  senzorial-afective  și senzorial-motorii zilnice 

care cultivă  dezvoltarea autonomiei, a competenței, a interesului pentru învățare, orientării  către scopuri  și a 

atenției.  
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Când procesarea senzorială  este  dezorganizată, creierul nu poate să-și ducă la îndeplinire  cea mai 

importantă sarcină a sa  și anume  aceea de organizare a mesajelor senzoriale. Copilul  nu 

răspunde  informațiilor  senzoriale  printr-un comportament  coerent  și plin de sens. Copilul având  dificultăți de 

folosire a informațiilor senzoriale pentru a-și  planifica  și duce la îndeplinire  acțiunile  pe care  intenționează să le 

facă,  nu învață cu ușurință. După  cum este  specificat  în cartea  “Copilul desincronizat  senzorial”  scrisă  de 

Carol  Stock  Kranowitz, învățarea este de mai multe feluri.  

Un tip de învățare  îl reprezintă comportamentul adaptativ, care se referă la schimbarea comportamentului 

în funcție de  situația nouă în care se află individul,  comportamentele adaptative au  un caracter deliberat și sunt 

orientate spre un anumit scop. Un alt tip de   învățare este învățarea motorie, care se referă  la capacitatea unei 

persoane  de  a a dezvolta abilități   motorii  din ce în ce mai complexe după ce  le-a însușit  pe cele simple, de 

exemplu, să prinzi o minge după ce ai învățat să o  arunci. Un  al treilea tip de   învățare este reprezentat  de 

învățarea școlară  care se referă  la capacitatea de a  dobândi competențe  precum  cititul, socotitul și 

aplicarea  cunoștințelor noi  la cunoștințele anterioare. De exemplu, citirea antrenează  senzații variate de imagini, 

sunete  și mișcare. Problema rezidă în modul în care diferitele părți   ale creierului    procesează 

simultan  componentele senzoriale ale  citirii. Coordonarea temporală pe care o presupune  analizarea unui 

cuvânt  este desincronizatǎ, împiedicând   recunoașterea automată, instantanee  a cuvântului. Copiii  cu acest 

sindrom   multisenzorial  pot beneficia de pe urma intervenției multisenzoriale, care îi ajută  să integreze 

experiențele vizuale, acustice, tactile  și chinestezice.  Deși  tulburarea de procesare senzorială afectează  abilitățile 

motorii, vizuale  și auditive ale copilului, precum și capacitatea sa de a prelucra  și de a ordona informaţiile, în 

prezent ea nu este  identificată în mod specific  drept  o dizabilitate  acceptabilă din punct de vedere legal, care să 

califice  persoana în cauza să primească ajutor de la stat. Prin urmare, această tulburare nu îl face pe copi l eligibil 

pentru  servicii de educație specială  și alte tipuri  de servicii înrudite  cum ar fi terapia ocupațională, 

kinetoterapia  sau logopedia.  

Multe familii  cu un copil  afectat  consideră că este greu să obțină ajutor din cauza  faptului  că nu este un 

diagnostic medical recunoscut în acest moment. Datele  de cercetare  preliminare  susțin  zeci de dovezi  că 

terapia  ocupațională este o intervenție   pentru tratarea  simptomelor  SPD.    Tratamentul depinde de 

nevoile   individuale ale copilului  și se referă la a-i  ajuta pe copii să se descurce mai bine la activități la care, în mod 

normal, nu sunt buni și a-i ajuta  să se obișnuiască  cu  lucruri pe care nu le pot tolera.   

Tratamentul pentru  problemele de procesare senzorială  se numește   integrare  senzorială. Scopul 

integrării  este   de a provoca  un copil  într-un  mod  distractiv și jucăuș, astfel  încât  să poată   învața  să 

răspundă  în mod adecvat  și  să  funcționeze  cât mai aproape de normal. Terapia de integrare senzorială a fost 

introdusă în 1972 de A. Jean Ayres, terapeut ocupațional. Autoarea definește integrarea senzorială ca un “proces 

neurologic care coordonează senzațiile organismului cu cele ale mediului, astfel încât organismul poate funcționa 

în cadrul mediului.” Scopul Terapiei de Integrare senzorială constă în echilibrarea proceselor neurologice prin 

întărirea celor 3 sisteme senzoriale primitive. Activitățile terapeutice vizează stimularea sistemului vestibular: 

legănatul, rotitul, săritul (ex. pe plasa elastică) și a celor proprioceptiv și tactil: “presiune profundă”, periajul, 

jucăriile senzoriale. 
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O practică terapeutică  a fost dezvoltată de Stanley  Greenspan MD și  Serena Wider. O  parte majoră a 

acestei terapii   este construită din sesiuni  de joc  pe podea, care durează   aproximativ 20 

de  minute.  În  timpul  sesiunilor,   părinților li se cere   mai întâi să urmeze  exemplul  copilului, chiar 

dacă  comportamentul în timpul jocului nu   este tipic.   De exemplu, dacă un copil lovește o jucărie de podea, 

părintele face același lucru. Aceste acțiuni permit părintelui să intre în lumea copilului. Această  sesiune 

este   urmată de a doua fază în care părinții   folosesc sesiunile  de joacă pentru a crea provocări pentru copil. 

Provocările îi ajută să atragă  copilul   în ceea ce  Greenspan numește o “lume împărtășită  cu  părintele”.  

Provocările îl ajută pe copil să stăpânească și să dezvolte abilități importante  în 

domenii  precum  relaționare, comunicare și  gândire.  Sesiunile  sunt adaptate  nevoilor  copilului. De exemplu, 

dacă copilul tinde să reacționeze prea puțin la atingere și  sunet, părintele trebuie să fie foarte energic  în a doua 

fază a sesiunilor de joc.  Dacă copilul tinde să reacționeze excesiv la atingere  și  sunet, părintele trebuie să fie 

mai  liniștit.  Aceste interacțiuni  îl vor ajuta   pe copil să  avanseze   și  vor diminua  problemele  senzoriale. 

Creierul nostru trebuie să fie capabil  să organizeze, să proceseze  inputurile  senzoriale și  să le 

folosească  pentru a   răspunde adecvat oricărei situații date.  Pentru ca acest   lucru să se întâmple,  toate părțile 

sistemului nervos central trebuie să comunice pentru a  face posibilă procesarea senzorială. Este important să 

înțelegem că, dacă simțurile  de bază nu colaborează  bine între ele, inteligența nu este de ajuns pentru  ca 

individul  să ducă o viață zinică organizată, indiferent de cât de  dezvoltat  este creierul. Dezvoltarea unui copil 

depinde de  calitatea procesării senzoriale. 
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LIMBAJUL MIMICO-GESTUAL ÎN DIFERITE ZONE ALE LUMII 

Problema persoanelor cu dizabilități auditive, deși pare a fi nouă sub această exprimare, ea are un  trecut 

complex. Încă din Antichitate există referințe istorice cu privire la aceste persoane, văzute la început, ca persoane 

lipsite de inteligență. 

Treptat a apărut problema integrării lor, acest subiect fiind în continuare unul controversat, din cauza 

comunicării deficitare. Comunicarea cu persoanele cu dizabilități auditive prezintă două forme, una orală și una 

gestuală. Metoda orală a fost preferată, în cea mai mare parte a timpului, în educarea copiilor cu dizabilități auditive, 

dar multe state au acordat limbajului semnelor statut de limbă maternă pentru comunitățile de persoane cu 

dizabilități auditive.  

Sistemul educațional japonez insistă pe  însușirea limbii  japoneze, astfel lipsind copiii cu dizabilități auditive 

de drepturile lor de a învăța într-un limbaj vizual. De-a lungul istoriei, metodele educaționale folosite pentru a preda 

copiilor cu dizabilități auditive au variat. Tendința actuală din Japonia se schimbă încet, spre recunoașterea faptului 

că limbajul semnelor ar trebui să fie utilizat în școlile pentru elevii cu deficiență de auz.  

Deoarece limbajul gestual este un limbaj vizual, multe semne reprezintă obiectul sau lucrul descrise. De 

exemplu, atunci când se descrie apariția unei persoane, se descriu de multe ori, trăsături detaliate ale persoanei, 

astfel încât privitorul poate vizualiza de fapt, persoana în discuție. Dacă un semnatar încearcă să explice că persoana 

poartă ochelari, se face semnul pentru „ochelari“ (cu ambele mâini se trasează linia pentru  rama ochelarilor). 

Potrivit autorului Ichida (2004), școlile de speciale pentru elevi cu dizabilități auditive sunt importante, 

deoarece ele le oferă acestora o comunitate, unde pot interacționa în limbajul semnelor. Atunci când copiii cu 

deficiențe de auz sunt integrați în școlile pentru auzitori, ei  nu vor putea nici să vorbească, nici să folosească limbajul 

semnelor în mod eficient. Fără inițiere în limbajul semnelor, acești copii nu-și pot dezvolta un limbaj complet. În 

Tokyo, din cauza schimbărilor în sistemul de învățământ, există doar patru școli publice pentru deficienții de auz și 

două particulare. Problema actuală din școli este aceea că majoritatea profesorilor sunt auzitori și nu au pregătire 

specială pentru educarea elevilor cu deficiențe de auz.  

Atâta timp cât nu vor fi angajați mai mulți profesori cu dizabilitate auditivă, problema folosirii limbajului 

semnelor împreună cu metoda orală va persista. Deoarece în Japonia sunt folosite trei tipuri de limbaj gestual, este 

important ca profesorii să înțeleagă ce formă dintre cele trei, este preferată de elevii lor și să nu trateze nici una 

dintre acestea ca fiind incorectă. 

În Hong Kong, forma modernă a limbajului mimico-gestual este o combinație de limbaj gestual chinez și alte 

forme de limbaj gestual dezvoltate local, în cadrul comunității persoanelor cu deficiență de auz din Hong Kong. 
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Prima școală pentru deficienți de auz din Hong Kong a fost înființată de către misionari în 1935, iar în deceniile 

următoare au apărut multe altele și cu toate acestea, nu există însemnări despre ce limbaj era folosit sau dacă elevii 

interacționau cu alte persoane surde din afara stabilimentelor, dar nici cu privire la atitudinea guvernului și politica 

acestuia privitoare la tipul de limbă folosit în acea perioadă. 

Faptul că nu exista o legislație cu privire la educarea deficienților de auz a permis școlilor  să-și dezvolte 

propria pedagogie. De fapt, o caracteristică notabilă a educației elevilor cu dizabilități auditive din această perioadă 

este diversitatea din mediul instructiv. Școala pentru deficienți de auz din Hong Kong și Școala Victoria au adoptat 

oralismul. Cu toate acestea, Școala chineză pentru deficienți de auz, care a fost înființată  de un cuplu din China, a 

folosit limbajul semnelor în toate clasele sale. În mod similar, limbajul semnelor a fost utilizat și de Școala pentru 

surdo-muți din Hong Kong, care a fost, de asemenea, fondată de o persoană cu deficiențe auditive din China.  Școala 

Specială pentru Surzi Chong și Școala Yum Kai pentru surzi au fost conduse, în principal, de către personal auzitor, 

dar atât limbajul  semnelor cât și metoda orală  erau utilizate în clasă. 

Obiectiv vorbind, în comparație cu copiii cu dizabilități auditive din zilele noastre, care pot învăța doar în școli 

speciale sau școli de masă, fără sprijinul limbajului semnelor, copiii cu deficiență de auz din anii 1960 au avut o gamă 

mult mai largă de opțiuni de comunicare disponibile pentru educația lor. 

În anii 1968-1969, guvernul a anunțat că principalul scop al educației speciale  ”este acela de a educa copiii 

cu dizabilități în același fel ca și pe cei obișnuiți, de câte ori este posibil” ( Hong Kong Government, Education 

Department 1968/1969, 4 apud). 

Pentru a mări posibilitatea de a folosi auzul rezidual, în 1972, guvernul a început să asigure aparate auditive 

gratuite tuturor copiilor cu afectări auditive. În 1977, guvernul publică un ordin prin care declară ”integrarea” ca 

fiind direcția principală în educația specială. În 1994, s-a început folosirea implanturilor cohleare, iar în prezent, un 

număr mare de preșcolari cu dizabilitate auditivă primesc implanturi cohleare iar mai apoi, sunt integrați în școlile 

de masă. 

O consecință importantă a acestor măsuri a fost diminuarea rolului limbajului semnelor în educația 

deficienților de auz. După ce toate școlile speciale particulare pentru surzi au fost închise, cele care au rămas au 

adoptat metoda orală. În prezent, cele mai multe persoane cu dizabilități auditive cu vârste cuprinse între 20 și 40 

de ani, au absolvit școli ce foloseau metoda orală,  învățând semnele doar prin interacțiuni directe, față în față .  

În zilele noastre, deficienții de auz se bazează mult mai mult pe internet și diverse dispozitive de comunicare 

pentru a socializa sau a obține informații, ei nemaifrecventând organizațiile pentru persoane cu dizabilități auditive. 

Limbajul gestual american nu derivă din nici o limbă vorbită ci, ca orice limbă vorbită are propria fonologie, 

sintaxă și structură semantică. Are flexibilitatea necesară pentru a-și dezvolta propriile structuri gramaticale și de 

vocabular (Friedman, 1977). El deservește aceleași funcții sociale și intelectuale ca și limbile vorbite. El nu este un 

limbaj universal. 

Din punct de vedere istoric, limbajul gestual american este înrudit cu cel francez, introdus în Statele Unite la 

începutul secolului al XIX-lea de profesorul francez Laurent Clerc și de preotul Thomas Gallaudet, care, împreună, 

au pus bazele Azilului American pentru Surzi din Hartford, Connecticut. Aproximativ 60% din limbajul semnelor 

american actual are semne înrudite din cel francez. Cele două limbaje gestuale s-au dezvoltat independent de 

limbile vorbite, iar structura lor nu se aseamănă deloc cu acestea. 
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Limbajul semnelor american are propriile sale dialecte. Este un limbaj unic, viu, în continuă evoluție care, la 

fel ca orice alt limbaj, este folosit de oameni pentru a interacționa unii cu ceilalți, pentru a-și comunica idei, emoții 

și intenții și pentru a-și transmite cultura generațiilor viitoare ( Baker, 1980). 

Deoarece un procent de 90%-97% dintre copiii cu deficiențe auditive se nasc în familii de auzitori, primul lor 

contact cu limbajul gestual american se face în cadrul școlar. Acești copii își petrec aproximativ 50% din timp cu 

profesorii, care  devin principalele lor modele în ceea ce privește limbajul. Cu toate acestea, un număr mare de 

profesori declară că au învățat limbajul semnelor de la elevi. Doar 45% susțin că pot folosi limbajul semnelor la fel 

de bine ca și elevii lor, iar 33% susțin că pot înțelege ceea ce le spun elevii prin limbajul semnelor, la fel de bine ca 

și cum ar folosi limba engleză. 

Limbajul semnelor american este acceptat de colegii și de universități, îndeplinind cerințele necesare studierii 

limbilor străine, la nivel liceal, de studii de licență și masterat din școli și universități de pe tot teritoriul Americii. De 

asemenea, limbajul semnelor se predă și la clasele primare și gimnaziale. 

Începând cu anii 1980, predarea limbajului mimico-gestual a început să se facă prin cursuri formale, 

organizate în medii academice, cu profesori calificați care foloseau limbajul semnelor pentru a introduce semne 

lexicale, structuri gramaticale, precum și cultura surzilor. 

Studiile lingvistice dintre anii 1960-1970 au făcut posibilă recunoașterea limbajului semnelor, aparținând 

comunității deficienților de auz, ca limbă de sine stătătoare, distinctă de limba vorbită, iar limbajul semnelor folosit 

în Canada și Statele Unite a primit numele de limbajul semnelor american. Datorită acestui fapt, multe state au 

recunoscut limbajul semnelor american ca și limbă oficială a a acestei comunități, făcând, astfel, ca limbajul 

semnelor american să fie a 3-a cea mai frecventă limbă străină studiată în Statele Unite. 

În țara noastră, primele referiri la persoane cu deficiențe se găsesc în documente vechi, unele datând din 

vremea lui Petru Rareș, Matei Basarab, Vasile Lupu. ”În Pravila de la Govora” (1640) se menționează cei ce și-au 

pierdut auzul.  

În lucrările lor, C-tin. Pufan, I. Stănică și Mariana Popa semnalează existența a trei etape distincte în educația 

copiilor cu dizabilități auditive. 

Prima etapă a fost cuprinsă între anii 1950-1970 și a inclus schimbări în organizarea învățământului și în 

metodele de recuperare, această etapă fiind marcată de schimbări la nivelul rețelei de învățământ special, care a 

fost extinsă și diferențiată, s-au perfecționat metodele de depistare și de diagnosticare a copiilor cu dizabilități, s-

au organizat instituții de formare și perfecționare a personalului didactic, s-au elaborat planuri de învățământ, 

programe și metodici speciale. Tot în această perioadă au apărut și primele grădinițe pentru hipoacuzici și surzi la 

București, Craiova, Fălticeni, Focșani, Satu Mare, s-au creat noi unități de învățământ profesional și s-a diversificat 

nomenclatorul de meserii din aceste școli. 

În 1961 s-a înființat secția de defectologie la Universitatea Babeș Bolyai din Cluj și s-a creat un colectiv de 

psihopedagogie specială la Universitatea din București, care a fost desființat în 1982 și reînființat în 1990. În același 

an, 1961, a fost creat și Institutul Central de Perfecționare a Personalului Didactic, pentru perfecționarea 

profesorilor din școlile speciale. 
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După decembrie 1989, are loc debutul celei de-a treia etape. Încep să ia amploare preocupările pentru 

recuperarea persoanelor cu dizabilități. 

În 1990 s-au reînființat secțiile de psihopedagogie specială în cardul Facultăților de Psihologie și Științele 

Educației de la Universitățile din Cluj, București și Iași, precum și Institutul Național pentru Recuperare și Educație 

Specială a Persoanelor cu Handicap. 

În același an se înființează Autoritatea Națională pentru Persoanele cu Handicap, astfel, creându-se premisele 

pentru dezvoltarea măsurilor de protecție socială a persoanelor cu nevoi speciale. Prin apariția unor legi în domeniul 

protecției sociale, persoanele cu dizabilități auditive pot beneficia de anumite facilități . 

La ora actuală, școlile speciale pentru elevii cu dizabilități auditive din România au adoptat principiul 

comunicării totale, asociind limbajul verbal, limbajul mimico-gestual și cel dactil. 

Cu toate acestea, o problemă majoră este cea cu privire la folosirea limbajului mimico-gestual. În anul 2018, 

a apărut ordinul nr. 3622/2018 privind aprobarea planurilor-cadru pentru învățământul special preșcolar, primar și 

gimnazial, unde s-a aprobat ”Planul-cadru de învățământ pentru învățământul special primar și gimnazial, 

dizabilități auditive”. Acesta prevede ore de limbaj mimico-gestual pentru elevii cu deficiență de auz, dar problema 

este lipsa unui manual de limba semnelor române adaptat pentru elevii surzi și avizat de Ministerul Educației 

Naționale. În sprijinul profesorilor, dar și al elevilor cu deficiențe de auz, Asociația Națională a Interpreților Autorizați 

în Limbajul Mimico-Gestual a creat primul manual digital de limba semnelor române.   

Tot în 2018, a fost lansată prima aplicație gratuită care te învață limbajul mimico-gestual, care a fost 

dezvoltată în urma unui parteneriat între Asociația Națională a Interpreților Autorizați în Limbaj Mimico-Gestual 

(ANIALMG) și Fundația Orange. Aplicația dlmgLsr este destinată persoanelor care suferă de deficiențe de auz, dar și 

celor care vor să învețe o altfel de comunicare. 

Legea nr. 27/2020 aduce modificări importante atât în educarea copiilor cu dizabilități auditive, cât și pentru 

toate persoanele cu deficiențe de auz din România. 

Prin această lege se recunoaște oficial limba semnelor române (LSR), ca și ”limbă maternă specifică 

persoanelor surde și/sau hipoacuzice.” Predarea LSR ca primă limbă este însă facultativă, aceasta va fi predată de 

profesori cu sau fără deficiențe de auz, care au urmat cursuri de formare și au obținut calificarea pentru utilizarea 

LSR. 

Elevii înscriși în învățământul de masă vor avea posibilitatea să opteze pentru susținerea examenelor în LSR, 

cu condiția să-și anunțe decizia cu cel puțin 60 de zile înaintea susținerii examenului. De asemenea, celor care vor 

susține examen scris la limba română, li se vor asigura, pentru examinare, profesori cunoscători ai LSR. 

Această lege reprezintă o victorie pentru comunitatea persoanelor cu dizabilități auditive din România, 

formată dintr-un număr de 23000 de persoane și poate reprezenta un prim pas în acceptarea și integrarea lor în 

societatea românească actuală.  
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”Simțurile noastre nu ne induc în eroare, nu pentru că judecă totdeauna just, ci pentru că nu judecă în nici un 

fel”, spunea Immanuel Kant. 

Ochiul nostru este asemănător cu un aparat de fotografiat. Imaginea obiectelor pe care le vedem apare pe 

retină răsturnată. Dar atunci, de ce nu vedem totul cu partea de sus în jos? Pentru că percepția integrală este mai 

puternică decât senzațiile izolate.  

Greșelile de judecată se explică adeseori prin integritatea percepției și sunt determinate de faptul că 

aprecierea obiectului în totalitatea lui trece asupra aprecierii amănuntelor. Omul trăiește într-o lume diversă de 

obiecte și fenomene, care există în spațiu și se desfășoară în timp. El dispune de capacități perceptive complexe 

pentru a stabili relații informaționale cu ele și a se adapta lor. Perceperea unuia și aceluiași obiect de către persoane 

diferite va duce la formarea unei imagini adecvate realului, dar conținând aspecte specifice pentru fiecare. Imaginea 

perceptivă  îndeplinește o funcție informațională specifică și are un rol reglator deosebit pentru activitate. 

Percepțiile auditive, vizuale, tactil-kinestezice sunt absolut necesare pentru realizarea vorbirii, citirii, scrierii. Având 

în vedere că proprietățile spațiale ale obiectelor sunt: forma, mărimea, distanța, direcția și relieful, acestea sunt 

semnalizate prin mecanisme perceptive complexe și relativ distincte.  

Percepția este influențată de o multitudine de factori interni și externi. În planul activității și al eficienței 

perceptive există mari diferențe între persoanele cu deficiențe/afectări și cele fără. Pe fondul dereglării activității 

normale a analizatorilor, a interacțiunii dintre aceștia, pe fondul afectării sensibilității generale și al modificării 

pragurilor sensibilității absolute și diferențiale la persoanele cu deficiențe/afectări, percepția va avea o desfășurare 

aparte și uneori o eficiență scăzută, în sensul aportului la cogniție. 

Deoarece percepția vizuală are un rol decisiv în limbajul scris și citit, iar prin intermediul ei are loc 

diferențierea și identificarea semnelor grafice, dar și stabilirea legăturii între aceste semne și elementele sonore ale 

vorbirii orale, am abordat tema “Trăsături ale tulburărilor de percepție spațială a literelor la școlarii mijlocii, cu 

deficiență mintală” pentru a veni în sprijinul elevilor cu tulburări de percepţie spațială a literelor, dar şi în sprijinul 

cadrelor didactice care lucrează cu astfel de elevi, prin elaborarea unui program terapeutic, menit să îmbunătăţească 

actul lexico-grafic. 

 

Scopul cercetării 

Identificarea unor trăsături ale tulburărilor de percepție spațială a literelor, la școlarii mijlocii, cu deficiență 

mintală, în vederea elaborării unui program terapeutic de ameliorare a tulburărilor de percepție spațială care să  

îmbunătățească actul lexico-grafic. 

 

 

 

Prof. Popescu Floriana Mihaela,  
Școala Gimnazială Specială Nr.1, București 

 

TRĂSĂTURI ALE TULBURĂRILOR DE PERCEPȚIE SPAȚIALĂ A 

LITERELOR , LA ȘCOLARII MIJLOCII CU DEFICIENȚĂ MINTALĂ 
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Obiectivele cercetării: 

O1. Evaluarea structurii perceptiv-motrice de 

spațiu și a scris-cititului; 

O2. Evidențierea trăsăturilor tulburărilor de 

percepție spațială a literelor la școlarii mijlocii cu deficiență 

mintală; 

O3. Analizarea unor studii de caz semnificative 

pentru particularitățile psihologice ale școlarilor mijlocii 

investigați; 

O4. Elaborarea unui program terapeutic ce vizează 

îmbunătățirea percepției spațiale a literelor la școlarii 

mijlocii cu deficiență mintală și implicit a actului lexico-

grafic, prin exerciții care au ca obiectiv educarea 

(consolidarea) structurii perceptiv-motrice de spațiu; 

O5. Investigarea corelațiilor semnificative statistic 

între variabilele care fac obiectul cercetării. 

 

 

Ipotezele cercetării: 

Ip.1 Se prezumă că tulburările de percepție 

spațială a literelor la școlarii mijlocii cu deficiență 

mintală afectează actul lexico-grafic. 

Ip.2 Se presupune că la școlarii mijlocii cu 

deficiență mintală există o corelație statistic 

semnificativă între tulburările de schemă 

corporală, lateralitate și percepția spațială a 

literelor, între percepția spațială a literelor și scris-

citit. 

Ip.3 Se prezumă că aplicarea unui program 

terapeutic adaptat va îmbunătăți percepția spațială 

a literelor, ceea ce va determina progrese în actul 

lexico-grafic al școlarilor mijlocii, cu deficiență 

mintală. 

 

 
 

Probele de investigare utilizate sunt: Proba Borel – Maisonny – pentru evaluarea scris-cititului; Proba pentru 

examinarea scrierii (Sursa: ”Terapia tulburărilor de limbaj”, C. Stănică, E. Vrăsmaș, 1977); Fișa de evaluare a 

dificultăților grafice (Sursa: ”Terapia tulburărilor de limbaj”, E. Vrăsmaș, C.Stănică,1997); Proba pentru determinarea 

lateralității – Harris  (Sursa: ”Evaluarea în actul educațional – terapeutic” – Elena Vlad, Ed. PROHUMANITATE, 1999); 

Proba de organizare perceptivă – Bender-Santucci  (autor Hilda Santucci) (Sursa: ”Evaluarea în actul educațional – 

terapeutic” – Elena Vlad, Ed. PROHUMANITATE, 1999); Probe pentru identificarea dificultăților de învățare.  

Lucrarea metodico-științifică ,,Trăsături ale tulburărilor de percepție spațială a literelor, la școlarii mijlocii cu 

deficiență mintală” este structurată pe șapte capitole.  Primele patru capitole au caracter teoretic, iar ultimele trei 

capitole au un caracter aplicativ. 

Studierea tulburărilor de percepție spațială a literelor la școlarii mijlocii cu deficiență mintală prezintă o 

relevanță deosebită, deoarece se constată că există tulburări de schemă corporală, de lateralitate, de orientare, ce 

produc numeroase perturbări pe diferite planuri, precum: dislexia, disgrafia, disortografia, chiar și la elevii mai mari 

cu deficiență mintală. 

După cum s-a putut observa, tulburările de structură spațială determinate de greșita integrare a schemei 

corporale, tulburările de lateralitate determină incapacitatea organizării spațiale. 

Printre cele mai importante dificultăți de percepere și organizare spațială la nivelul școlarilor mijlocii cu 

deficiență mintală, în cazul de față, sunt cele care le creează dificultăți de scriere și citire, de copiere, de scriere după  

dictare, de apreciere a mărimilor, de transpunere în plan. 

Structurarea spațială este afectată la școlarii mijlocii din cauza unei integrări incorecte a schemei corporale, 

a tulburărilor de lateralitate și/sau a tulburărilor de percepție spațială. Deși cunosc termenii spațiali, unii elevi percep 

greșit pozițiile, fie pe axa stânga-dreapta, fie în plan vertical, ceea ce determină confuzii de litere, grafeme, inversiuni 

cinetice în planul lexico-grafic. 

Analiza și prelucrarea statistică a datelor au evidențiat validarea celor trei ipoteze ale cercetării.  
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Exercițiile cuprinse în planul terapeutic au avut drept scop educarea (consolidarea) structurii perceptiv-

motrice de spațiu; educarea schemei corporale; educarea lateralității, cu impact asupra îmbunătățirii scris-cititului 

la școlarii mijlocii, cu deficiență mintală. 

După aplicarea planului terapeutic, 22 dintre elevii din lotul experimental, adică 73,3% prezintă tulburări 

ușoare în ceea ce privește scris-cititul; 7 elevi, adică 23,3% prezintă ”semnal de alarmă” și un elev necesită în 

continuare intervenție complexă și terapie adecvată. 

Se constată o îmbunătățire a scris-cititului la 8 dintre elevii din lotul experimental. 

Deși nu toți elevii din lotul experimental au avut nevoie de includere într-un program terapeutic, s-a 

constatat că elevii cu ”tulburări ușoare” de scris-citit și-au îmbunătățit ritmul de lucru și actul de scriere-citire. 

Investigația cu privire la trăsăturile tulburărilor de percepție spațială a literelor la școlarii mijlocii cu 

deficiență mintală a urmărit să evidențieze rolul pe care îl ocupă educarea schemei corporale, educarea lateralității, 

educarea structurii perceptiv-motrice de spațiu, cu efecte ameliorative asupra tulburărilor de scris-citit, chiar și la 

vârsta școlară mijlocie. 

Probele administrate au reușit să surprindă cu acuratețe toate particularitățile corespunzătoare actului 

lexico-grafic la școlarii mijlocii cu deficiență mintală, precum și trăsăturile de percepție spațială a literelor. 

S-a constatat că elevii cu tulburări lexico-grafice, din lotul experimental, citesc mult mai încet în comparație 

cu colegii de aceeași vârstă, din lotul martor. Totodată, întâmpină dificultăți mari la scris și manifestă o oarecare 

repulsie pentru citit. Elevii care au avut nevoie de intervenție terapeutică fac greu trecerea de la literalizare la 

silabisire și apoi la sinteza cuvântului și întâmpină dificultăți în reproducerea celor citite.  

Se poate susține că tulburările de scris-citit la școlarii mijlocii, cu deficiență mintală, precum și tulburările de 

percepție spațială a literelor, se pot îmbunătăți dacă se educă constant schema corporală, lateralitatea, structura 

perceptiv-motrică de spațiu, prin intermediul exercițiilor. Elevii au participat cu plăcere la toate activitățile incluse în 

programul terapeutic. Acestea s-au desfășurat sub formă de jocuri și exerciții. 

Atât probele utilizate, cât și exercițiile incluse în programul terapeutic pot constitui instrumente eficiente în 

vederea proiectării și desfășurării activităților care au drept scop îmbunătățirea tulburărilor de scris-citit, educarea 

schemei corporale și a lateralității, educarea organizării perceptive etc., școlarilor cu deficiență mintală de vârstă 

mică și mijlocie, desfășurate de echipele multidisciplinare care interacționează cu aceștia.  

În concluzie, demersurile efectuate confirmă ipotezele, demonstrând că pot fi evidențiate trăsături ale 

tulburărilor de percepție spațială a literelor la școlarii mijlocii cu deficiență mintală. 

Dificultățile de percepere și organizare spațială în rândul școlarilor cu deficiență mintală, și nu numai, le 

creează probleme în formarea deprinderilor de poziționare, clasificare, scris, citit,  calcul aritmetic, de apreciere a 

distanțelor și mărimilor, de reproducere a unei figuri. 

Este necesar ca intervențiile asupra copiilor cu deficiență mintală să se realizeze pe baza unui program de 

servicii personalizat sau a unui program de intervenție personalizată la care să contribuie fiecare membru al echipei 

multidisciplinare.   
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CARACTERISTICILE ÎNSUȘIRII ACTULUI LEXIC ȘI GRAFIC LA 

ȘCOLARII MICI, CU DEFICIENȚĂ MINTALĂ 

Acest articol este un extras din lucrarea de gradul I numită ”Caracteristicile însușirii actului lexic și grafic la școlarii 

mici cu deficiență mintală”.  

Scopul lucrării a fost elaborarea și implementarea unor programe individuale de corectare / ameliorare a 

dificultăților de învățare a citit-scrisului la școlarii mici cu deficiență mintală. 

• Obiectivele cercetării  

O1.Studierea modului de însușire a actului lexic și grafic de către școlarii mici cu deficiență mintală; 

O2.Evidențierea tulburărilor dislexo-disgrafice la școlarii mici cu deficiență mintală; 

O3.Studierea relevanței particularităților psihice ale școlarilor mici cu deficiență mintală asupra însușirii actului 

lexic și grafic; 

O4.Elaborarea unor programe individuale de ameliorare-corectare a tulburărilor de citit-scris ale școlarilor mici 

cu deficiență mintală. 

• Ipotezele cercetării  

Ip. 1 Se presupune că perturbările în plan perceptiv, atențional, psihomotric sau al limbajului, dacă se asociază cu 

întârzierea mintală, afectează procesul însușirii actului lexic și grafic de către școlarii mici; 

Ip. 2 Se presupune că calitatea însușirii citit-scrisului la școlarii mici cu deficiență mintală depinde de modul în care 

au fost implicați în programe individuale ameliorativ-corective ale tulburărilor lexico-grafice. 

• Prezentarea lotului de cercetare 

- Cercetarea s-a realizat pe un lot format din 24 de elevi cu deficiență mintală moderată sau ușoară, din ciclul 

primar, înscriși în clasele I – a IV-a, cu vârste cuprinse între 7 și 12 ani.  

- Selecția lotului de elevi s-a făcut pornind de la criteriile diagnostic și ciclu de școlarizare.  

Diagnosticul de deficiență/întârziere mintală/în dezvoltarea psihică derivă din: certificatele de orientare școlară 

și profesională emise de CMBRAE către o formă de învățământ special și din certificatele medicale emise de medicul 

psihiatru/neurolog pediatru, care atestă diagnosticul elevilor; astfel, un număr de 2 elevi, reprezentând 9% din 

totalul elevilor cuprinși în lotul de cercetare, au intelect liminar, cu un coeficient de inteligență de 70/72; un număr 

de 16 elevi, reprezentând 69% din totalul elevilor, au întârziere mintală ușoară, cu un coeficient de inteligență cuprins 

între 50-68; un număr de 6 elevi, reprezentând 22%, au întârziere mintală moderată, cu un coeficient de inteligență 

cuprins între 44-48; 
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- acești elevi prezintă încadrări diferite în grad de handicap - ușor, mediu, accentuat, grav - astfel: 4 elevi, 

reprezentând 17% din totalul elevilor, nu au încadrare în grad de handicap; un elev, reprezentând 4% din totalul 

elevilor, încadrați în grad de handicap mediu; 6 elevi, reprezentând 25% din lotul de cercetare, încadrați în grad de 

handicap accentuat; 13 elevi, reprezentând 54% din total, încadrați în grad de handicap grav; 

- distribuția elevilor pe ani de studiu este următoarea: 4 elevi înscriși în clasa I, 4 elevi înscriși în clasa a II-a, 8 elevi 

înscriși în clasa a III-a, 8 elevi înscriși în clasa a IV-a; 

-pe lângă afectarea intelectului și perturbări în sfera achiziției limbajului scris-citit, toți elevii din lotul de cercetare 

prezintă tulburări asociate: de atenție /de coordonare motorie / de dezvoltare a limbajului / emoționale. Datele se 

prezintă astfel: 18 elevi, însemnând 58% din totalul lor, prezintă tulburări de dezvoltare a limbajului; 3 elevi, 

însemnând 10%, prezintă afectare motorie; 7 elevi, însemnând 22%, prezintă deficit de atenție și tulburare 

hiperkinetică; 3 elevi, însemnând 10%, prezintă tulburări emoționale. 

 

• Instrumente de investigare utilizate 

Pentru identificarea tulburărilor dislexo-disgrafice s-au utilizat probe care testează perturbările în mai multe 

arii de dezvoltare: 

▪ Motricitate și psihomotricitate - proba Ozeretski-Guillman 

▪ Orientare spațială - proba Piaget-Head  

▪ Orientare temporală 

▪ Fixarea lateralității - proba Harris 

▪ Lexia:  

o Examinarea lexiei pe nivele de complexitate: litere, cuvinte, propoziții, text 

o Proba de citire Bovet 

▪ Grafia: copiată, dictată, liberă 

▪ Conștientizarea fonologică 

 

 

• Etapele desfășurării cercetării 

 

▪ Prima etapă a cercetării a constat în selectarea lotului experimental. Pentru aceasta s-au aplicat probe 

pentru identificarea elevilor ce prezintă tulburări lexico-grafice.  

▪ Etapa a doua a presupus identificarea dificultăților în sfera însușirii limbajului scris-citit, analiza tipurilor de 

erori și a comportamentului elevilor în activitatea de învățare.  

▪ Etapa a treia a constat în elaborarea și aplicarea programelor de intervenție ameliorativ-corective a 

dificultăților lexico-grafice.  

● Etapa a patra a constat în aplicarea acelorași probe de diagnosticare a tulburărilor lexico-grafice care au fost 

aplicate inițial.  
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• Rezultatele cercetării 

În urma aplicării probelor și a observației directe, s-a evidențiat faptul că elevii investigați prezintă 

comportamente diferite în timpul activității de învățare în general și a însușirii citit-scrisului în special. O 

particularitate specifică tuturor elevilor din lotul de cercetare este aceea că au nevoie permanentă de supraveghere 

și adaptare a condițiilor de învățare. Capacitatea de atenție, implicarea în activitate, conștientizarea învățării și modul 

de lucru sunt factori care își pun amprenta asupra calității actului lexico-grafic la acești copii. 

Elevii au fost împărțiți în trei grupe de nivel, cu grad de dificultate a sarcinilor de învățare de la simplu la complex, 

în funcție de ritmul achizițiilor și capacitatea cognitivă: 

▪ Grupa I, formată din 10 elevi, dintre care 9 elevi cu deficiență mintală ușoară (QI=52-68) și un elev cu intelect 

liminar (QI=70). 

▪ Grupa a II-a, formată din 8 elevi, cu deficiență mintală ușoară (QI=50-59) și un elev cu intelect de limită 

(QI=72). 

▪ Grupa a III-a, formată din 6 elevi, cu deficiență mintală moderată (QI=44-48). 

În urma aplicării probelor pentru evidențierea dificultăților în însușirea scris-cititului, s-a constatat că 23 de 

elevi cu deficiență mintală testați prezintă tulburări lexico-grafice, iar 1 elev prezintă o tulburare fonologică, doar 

sunetele pronunțate deficitar se transpun în scris, cu mici tulburări de scriere și citire.  

Din analiza calitativă și cantitativă a rezultatelor obținute la probele la care au fost supuși elevii reiese faptul 

că particularitățile psihice, modul de organizare și structurare a activității la nivel de cortex, își pun amprenta asupra 

învățării și dezvoltării lor. Procentul mare, de 96%, al elevilor cu deficiență mintală care prezintă tulburări lexico-

grafice pun în evidență faptul că deficiența mintală, asociată cu tulburări în sfera motricității, atenției și limbajului, 

este corelată cu tulburările lexico-grafice, de a căror grad de afectare este direct răspunzătoare. 

 

 

 

 

• Programul de intervenție a avut ca scop reducerea manifestărilor dislexo-disgrafiei prin includerea 

elevilor în activități remediale care să faciliteze însușirea citit-scrisului. Programul este construit diferențiat pentru 

cele trei grupe de nivel în care au fost împărțiți elevii. Programul de lucru a fost stabilit la două ore pe săptămână, 

pentru fiecare elev din lotul de cercetare.  

Structura programului de intervenție este următoarea: 

▪ etapa de pregrafie și precitire,  

▪ etapa inițierii în actul lexico-grafic și învățarea literelor, 

▪ etapa silabelor, 

▪ etapa cuvântului, 

▪ etapa însușirii propoziției și textului. 

• Retestarea 

În urma aplicării programului ameliorativ-corectiv se constată o reducere a manifestărilor dislexo-disgrafice, 

mai ales la elevii cu deficiență mintală ușoară cuprinși în grupele I și a II-a de nivel; un salt mai puțin cantitativ, dar 

totuși calitativ, a înregistrat grupa a III-a de nivel, din cauza perturbării mai accentuate a activității psihice, cu 

implicații asupra învățării deopotrivă a limbajului oral și scris. 
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● Analiza calitativă și cantitativă a rezultatelor în sfera citirii 

după implementarea programului terapeutic semnalează o 

creștere a abilităților de citire pe fondul diminuării cu 20%-

40% a manifestărilor dislexo-disgrafiei. 

● Elevii au dobândit o formă incipientă de deprindere de a 

diferenția sunetele asemănătoare acustic și grafic, de a 

stăpâni literele și de a forma din acestea un sens.  

● Cursivitatea dobândită în lexie, în formă incipientă, a dus la 

scăderea frecvenței repetărilor de cuvinte, omisiunilor, 

repetărilor de propoziții; formarea și dezvoltarea auzului 

fonematic a redus erori de tipul confuziilor și substituirilor 

de sunete. Înțelegerea celor citite a cunoscut un salt 

calitativ și cantitativ cu un procent de 20% dacă scrisul este 

de mână și cu 30% dacă scrisul este de tipar.  

 

Concluzii și aprecieri finale 

Calitatea actului lexico-grafic la școlarii mici cu deficiență mintală depinde de o serie de factori interni și 

externi: pe de o parte sunt resursele interioare ale copilului ce țin de inteligență, memorie, concentrare, motivație, 

motricitate, pe de altă parte sunt stimulii din jurul lor pe care ei nu îi pot percepe corect sau decodifica. Învățarea 

scrisului și cititului este influențată de integritatea funcțiilor de la nivelul întregului psihism: intervine gândirea și 

memoria, care oferă informațiile de bază, intervine limbajul ca mod de exteriorizare a celor asimilate, intervine 

percepția, cea care dă un sens stimulilor, intervine motricitatea ca funcție executantă. La elevul cu deficiență mintală 

toate aceste aspecte cunosc perturbări, cu atât mai accentuate cu cât deficiența este mai profundă. Se poate spune 

că, în învățarea limbajului scris-citit,  pe de o parte se află intelectul, iar pe de altă parte celelalte funcții psihice care 

îi sprijină sau îi perturbă activitatea. Pornind de la aceste aspecte, se confirmă ipoteza conform căreia perturbările în 

plan perceptiv, atențional, psihomotric sau al limbajului, dacă se asociază cu întârzierea mintală, afectează procesul 

însușirii actului lexic și grafic de către școlarii mici cuprinși în lotul de cercetare. 

Ritmurile diferite de învățare ale elevilor a impus împărțirea lor în trei grupe de nivel, ale căror sarcini de 

lucru au avut grade de dificultate de la simplu la complex. Analizând rezultatele înregistrate de elevi la cele două 

momente ale testării, inițiale și la încheierea activităților ameliorative și analizând salturile calitative și cantitative în 

însușirea limbajului scris-citit, s-a evidențiat următoarea idee: calitatea însușirii citit-scrisului la școlarii mici cu 

deficiență mintală depinde de modul în care au fost implicați în programe individuale ameliorativ-corective ale 

tulburărilor lexico-grafice, ipoteza fiind confirmată. 
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● Și la proba de examinare a grafiei numărul de 

erori este mai mic decât în etapa testării 

inițiale, înregistrându-se un număr de greșeli 

mai mic cu 20% până la 40%. Literele din care 

sunt formate cuvintele în această etapă sunt 

însușite de 20% dintre elevi prin activitățile în 

care au fost implicați. 10% dintre elevi s-au 

inițiat în scrierea după dictare (din grupa a II-

a), iar 20% dintre elevii grupei a III-a încearcă 

să scrie după compunere. 
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Prof. Tifu Cosmina,  

Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

STRATEGII DE ÎMBUNĂTĂȚIRE A VOCABULARULUI ACTIV LA 

PREȘCOLARUL CU TULBURĂRI DIN SPECTRUL AUTIST 

REZUMAT AL LUCRĂRII PENTRU OBȚINEREA GRADULUI 

DIDACTIC I 

Astăzi, autismul a devenit o realitate pentru societatea în care trăim; simptomatologia extrem de 

diversificată generează discuţii aprinse, dar şi preocupări constante în rândul specialiştilor. Tocmai varietatea 

simptomatologică şi diversitatea descrierilor tulburărilor asociate au impus introducerea şi utilizarea unui termen  

“umbrelă”, mai generos- tulburări din spectrul autist, prescurtate T.S.A.. 

Tulburările din spectrul autist cuprind un ansamblu larg și pot afecta persoana ușor sau sever, începând din  

primul an de viață sau în jurul vârstei de 3 ani, când copilul începe să piardă achizițiile dobândite până atunci. Toți 

copiii cu T.S.A. prezintă dificultăți de comunicare și limbaj într-un fel sau altul, exprimate printr-o slabă capacitate de 

a interacționa sau comunica cu ceilalți: fie nu vorbesc, fie, dacă vorbesc, pot avea dificultăți în exprimare sau în 

înțelegerea celor din jur. Dificultățile se regăsesc și în limbajul nonverbal - înțelegerea și folosirea gesturilor, a 

expresiilor faciale, a contactului vizual. 

Cele mai frecvente dificultăți de comunicare și utilizare a vocabularului activ se regăsesc în următoarele arii: 

limbajul este repetitiv și rigid și poate să nu fie funcțional, fără înțeles pentru ceilalți. La copiii la care nu apare 

ecolalia, de regulă, primele cuvinte apar cu întârziere și, adesea, sunt cuvinte surprinzătoare (de exemplu, cifre sau 

mărci de mașini ori magazine). De regulă, nu răspund comunicării celorlalți, iar când o fac, nu folosesc pronumele 

personal, persoana I. 

Orice plan de intervenție adresat unui copil cu T.S.A. va include programe specifice legate de dezvoltarea 

vocabularului activ și a comunicării, și fiecare arie va fi lucrată în funcție de nevoile copilului. Lucrarea prezentată în 

rezumat a urmărit aspecte sintetice și de ansamblu ale funcționalității vocabularului activ și ale posibilităților 

ulterioare de integrare socială pentru copilul preșcolar cu T.S.A. Astfel, cercetarea și-a propus optimizarea 

comunicării și limbajului la preșcolarul cu tulburări din spectrul autist, având ca obiectiv general evidențierea 

comportamentelor cognitive specifice și de tip social însușite de către copilul cu T.S.A., ca urmare a parcurgerii 

segmentului de preșcolaritate.  

Obiectivele specifice au vizat : proiectarea, organizarea şi desfăşurarea unor demersuri didactice, care să 

dezvolte vocabularul activ al preșcolarilor cu T.S.A. şi să formeze la aceștia un comportament asertiv; utilizarea unor 

metode şi tehnici adecvate în organizarea activităţilor didactice care să stimuleze vocabularul activ la preșcolarii cu 

T.S.A., în procesul de învăţare şi formare şi nu în ultimul rând  înregistrarea, monitorizarea şi compararea rezultatelor 

obţinute de către preșcolarii cu T.S.A., în urma aplicării instrumentelor metodologice.  

Ipotezele cercetării au fost în număr de două. Prima a presupus că, dacă se pune în concordanță terapia de 

recuperare a tulburărilor asociate și dizabilităților intelectuale cu terapia recuperator-compensatorie specifică 

tulburărilor de comunicare și limbaj, elevii de vârstă preșcolară din învățământul special vor înregistra ameliorări 

comportamentale și adaptative.  
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Cea de-a doua a prezumat că aplicarea unui program terapeutic ce vizează stimularea vocabularului activ la 
preșcolarii cu T.S.A. determină dezvoltarea, în cazul acestora, a unor abilități de integrare socială și școlară. 

Populaţia - ţintă corespunzătoare acestei cercetări empirice a cuprins preșcolari din Centrul  Școlar pentru 
Educație Incluzivă ”Delfinul” Constanța. Lotul a fost eșalonat numerologic, răspunzând criteriilor de sex, vârstă 
cronologică, mediu de proveniență, tip de familie și formă de dizabilitate. Lotul experimental (asupra căruia a fost 
aplicat programul experimental) a cuprins 10 elevi preșcolari din Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă ”Delfinul” 
Constanța,  iar lotul de control a cuprins alți 10 elevi, din aceeași categorie de cercetare.  

În cadrul lucrării, au fost  adaptate şi particularizate trei instrumente metodologice de cercetare (Fișa de 
progres a elevului, Grila de observație a comportamentului socioadaptativ la preșcolari, prin colaborare cu cadrul 
didactic/părintele, Grila de prelucrare Portage), alături de alte metode clasice ( metoda observaţiei, metoda studiului 
de caz, metoda biografică). 

Cercetarea a urmărit: etapa 1 – aplicația inițială, înaintea desfășurării programului experimental, în 
comparație cu etapa 2 – aplicația finală, după desfășurarea programului experimental. 

Programul terapeutic a fost conceput pornind de la informațiile teoretice și pentru structurarea activităților 
au fost vizate dificultățile evidențiate după aplicarea iniţială a instrumentelor metodologice. 

Un număr mare dintre persoanele diagnosticate cu autism au o capacitate bună de procesare vizuală, 
memorează şi învaţă vizual. Ca urmare a acestei capacităţi, utilizarea instrumentelor vizuale în cadrul programului 
de intervenție   ajută copilul cu autism să înţeleagă mai bine şirul evenimentelor.   

Intervenţia s-a bazat pe utilizarea a trei componente principale: brelocul cu pictograme, caietul de 
comunicare şi a limbajului Signalong. Acestea au fost utilizate constant în activităţile desfăşurate cu elevii din lotul 
experimental, în cadrul programului şcolar.  

Signalong reprezintă o formă de comunicare susținută de semne, conceput pentru a ajuta copiii și adulții cu 
dificultăți de comunicare, în mare parte asociate cu dizabilități de învățare. Brelocul cu pictograme constă într-un 
breloc portabil pe care sunt ataşate simboluri/pictograme, câte  unul pe fiecare jeton. Sunt utile mai ales în cazul 
copiilor non- verbali, dar nu numai. Caietul de comunicare  reprezintă un instrument personalizat în funcţie de 
nevoile şi abilitățile fiecărui utilizator, putând fi folosit în orice situaţie de comunicare. Conţine mai multe pagini ce 
pot fi organizate diferit. 

În urma analizei rezultatelor obținute prin aplicarea intrumentelor metodologice, s-a concluzionat că 
ipotezele de lucru și obiectivele cercetării au fost urmărite și îndeplinite, în măsura în care cercetătorul, prin 
demersurile sale reflectate asupra copilului cu tulburări asociate din ciclul primar, învățământ preșcolar, a pus în 
concordanță terapia specifică din învățământul special,  parcursul comportamental și potențialul socio-adaptativ.  

Astfel, tematica abordată vine în întâmpinarea unor nevoi academice și practic-aplicative vizibil exprimate 

atât de profesioniști (profesori-diriginți, profesori educatori, profesori terapeuți), cât și de către mediul de 

proveniență (familie, comunitate). Activitatea de cercetare întreprinsă reprezintă un punct de plecare, alături de 

care demersul poate lua valori multiple și multireferențiale, într-o experiență științifică ulterioară. 

Procesul recuperator-integrativ al preşcolarilor cu tulburări asociate este unul de o infinită complexitate, 

fără limite calitative sau cronologice. De aceea, colaborarea productivă dintre toate mediile educaționale școală - 

mediu de proveniență - mediu extracurricular - devine dezideratul maxim către care se tinde în permanenţă.  

O intervenţie structurată sub forma unui program terapeutic poate produce ameliorări în ceea ce priveşte 

tulburările  de comunicare și limbaj şi în consecinţă  conduce şi la o îmbunătăţire a abilităţilor de integrare şcolară şi 

socială. 
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Prof. Cosma Pompilia  

Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

OPTIMIZAREA NIVELULUI DE DEZVOLTARE A 

PSIHOMOTRICITĂȚII LA ELEVUL CU DEFICIENȚĂ MINTALĂ 

Titlul acestui articol reprezintă titlul lucrării științifice realizate de mine pentru obținerea gradului didactic I. 

Lucrarea și-a propus să evidențieze faptul că, prin implementarea unui program terapeutic-recuperator în aria 

psihomotricității și realizarea unor materiale didactice care să-l susțină, se vor dezvolta componentele motrice ale 

elevilor cu deficiență mintală, în funcție de gravitatea diagnosticului, asocierea de deficiențe și particularitățile 

individuale ale elevilor. 

 Obiectivele cercetării au fost: 

• Analizarea capacității de organizare și conducere motorie generală 

• Evaluarea conduitei și structurii perceptiv-motrice de: culoare, formă, mărime 

• Stabilirea nivelului de organizare a schemei corporale și a lateralității 

• Identificarea capacităților de orientare-organizare și structurare spațială și temporală. 

 

Cercetarea a avut două ipoteze, și anume: 

▪ Se prezumă că nivelul de dezvoltare a psihomotricității la copilul cu deficiență mintală nu este în concordanță 

cu vârsta cronologică de dezvoltare 

▪ Se prezumă că, în urma aplicării unui plan terapeutic, se dezvoltă capacitatea de organizare și conducere 

motorie generală și capacitatea de organizare a conduitelor și structurilor perceptiv-motrice. 

 Pentru realizarea cercetării am ales un lot de 30 elevi din cadrul CȘEI ”Delfinul”, Constanța, cu vârsta de 10-

12 ani. 

  

 Cercetarea a fost desfășurată în perioada februarie 2016-ianuarie 2017 și a avut cinci etape: 

  Etapa 1 – au fost selectate, în funcție de ipotezele cercetării, probele ce urmau a fi aplicate (Matricile 

Progresive Color Raven, Testul Ozeretski-Guillman, Proba de lateralitate Harris, Testul Portage – palierul motor) și a 

fost realizată o grilă de obseravare, având în vedere că testele nu acopereau toate palierele psihomotricității. 

  Etapa 2 – evaluărea inițială, care s-a realizat individual, respectând condițiile de testare. 

  Etapa 3 – realizarea programului educațional-terapeutic-recuperator, planificarea activităților și realizarea 

materialelor didactice ce vor fi folosite. 

  Etapa 4 – aplicarea programului educațional-terapeutic-recuperator. 

  Etapa 5 - evaluarea finală și consemnarea observațiilor privind rezultatele obținute. 
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NR.CRT. OBIECTIVE ACTIVITĂȚI 

1. Dezvoltarea 
motricității generale 
(mobilitatea 
capului și a gâtului, 
mobilitatea 
membrelor 
superioare, 
mobilitatea 
membrelor inferioare) 

          Săptămâna 1: Exerciţii pentru coordonarea mişcărilor capului şi 
ochilor (mișcări dreapta-stânga, sus-jos, față-spate, mișcări de rotație) 
          Săptămâna 2: Exerciţii pentru coordonarea mişcărilor membrelor 
superioare (mișcări dreapta-stânga, sus-jos, față-spate, mișcări de 
rotație, simultan și alternativ, aruncarea/prinderea mingiei) 
         Săptămâna 3: Exerciţii pentru coordonarea mişcărilor membrelor 
inferioare (mișcări de balansare, mișcări de rotație, mișcări de ridicare, 
sărituri, lovirea mingiei, deplasare cu greutăți, urcare/coborâre scări) 

2. Dezvoltarea 
motricității fine 

        Săptămâna 1: Înșiruire mărgele, prindere clești de rufe, prindere 
agrafe 
Săptămâna 2: Modelare plastilină 
        Săptămâna 3: Decupare pe șablon, dactilopictură 

3. Organizarea schemei 
corporale și a 
lateralității 

       Săptămâna 1: Exerciții de indicare/numire a părților corpului 
(imagini, propriul corp, corpul partenerului) 
       Săptămâna 2: Exerciții de asamblare a corpului uman, desenarea 
unui om 
       Săptămâna 3: Exerciții de indicare a părții drepte/stângi, exerciții 
de triere a unor imagini orientate dreapta/stânga 

 

 

Obiectivele programului au fost următoarele: 

• Dezvoltarea motricității generale (mobilitatea 

capului și a gâtului, mobilitatea membrelor 

superioare, mobilitatea membrelor inferioare); 

• Dezvoltarea motricității fine; 

• Organizarea schemei corporale și a lateralității; 

• Formarea conduitei și structurii perceptiv-motrice 

de culoare; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Formarea conduitei și structurii perceptiv-

motrice de formă și mărime; 

• Formarea capacității de orientare-organizare 

și structurare spațială; 

• Formarea capacității de orientare-organizare 

și structurare spațio-temporală; 

• Formarea capacității de organizare a 

acțiunilor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Programul educațional-terapeutic-recuperator a fost realizat în urma analizei rezultatelor evaluării inițiale. 

În funcție de aceste rezultate au fost stabilite obiectivele și activitățile acestui program.  

 Programul educațional-terapeutic-recuperator s-a desfășurat din luna martie 2016 până în luna ianuarie 

2017. 

 Activitățile au avut ca durată 45 de minute și au fost efectuate cu 3 grupe de 10 elevi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pentru atingerea fiecărui obiectiv, au fost realizate materiale didactice (caiet de lucru cu sarcini de lucru 

specifice) și planificate activități. Activitățile au fost structurate în funcție de obiectivele programului, fiecărui 

obiectiv revenindu-i 3 săptămâni de lucru, așa cum reiese din tabelul următor: 
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4. Formarea conduitei și 
structurii perceptiv-
motrice de culoare 

       Săptămâna 1: Exerciții de potrivire culori, exerciții de denumire culori 
       Săptămâna 2: Exerciții de sortare culori, exerciții de potrivire culori 
după model 
       Săptămâna 3: Exerciții de asociere obiect-culoare 

5. Formarea conduitei și 
structurii perceptiv-
motrice de formă și 
mărime 

       Săptămâna 1: Exerciții de denumire și potrivire a principalelor figuri 
geometrice 
       Săptămâna 2: Exerciții de sortare a figurilor geometrice după criteriul 
culoare și formă 
       Săptămâna 3: Exerciții de asociere obiect-formă 

6. Formarea capacității de 
orientare-organizare și 
structurare spațială 

       Săptămâna 1: Exerciții de potrivire poziții spațiale, exerciții de 
poziționare a diferitelor obiecte după model – coordonate: 
dreapta/stânga, pe/sub/în 
       Săptămâna 2: Exerciții de potrivire poziții spațiale, exerciții de 
poziționare a diferitelor obiecte după model – coordonate: lângă, între, 
în față, în spate 
       Săptămâna 3: Exerciții de organizare în spațiul de scris 

7. Formarea capacității de 
orientare-organizare și 
structurare temporală 

       Săptămâna 1: Exerciții de identificare a anotimpurilor, lunilor anului, 
zilele săptămânii 
       Săptămâna 2: Exerciții de asociere anotimp-caracteristici 
       Săptămâna 3: Exerciții de identificare a succesiunii unei acțiuni 

8. Formarea capacității de 
organizare a acțiunilor 

       Săptămâna 1: Exerciții de imitare acțiuni 
       Săptămâna 2: Exerciții de realizare a unor acțiuni complexe 
(urmărirea succesiunii) 
       Săptămâna 3: Exerciții de mânuire a unor obiecte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Studiul realizat a evidențiat faptul că, dezvoltarea psihomotrică la copiii cu deficiență mintală, participanți, 

prezintă o evoluție afectată la toți indicatorii investigați: sub aspectul coordonării dinamice manuale; a coordonării 

dinamice generale, a posturilor statice și de echilibru; în ceea ce privește rapiditatea și orientarea în spațiu stânga-

dreapta. Elevii nu au reușit să rezolve corect sarcinile sau să îndeplinească instrucțiile date, decât în manieră 

parțială, fiind împiedicați de particularitățile de dezvoltare, impuse de prezența diagnosticului de deficiență 

mintală.  

Studiul realizat nu s-a limitat doar la investigarea nivelului de dezvoltare motorie și a determinării gradului 

de afectare. Deoarece prin organizarea unei intervenții terapeutice adecvate, care să țină cont de particularitățile 

elevului, se poate ajunge la compensarea diferitelor deficiențe, în cadrul studiului a fost aplicat programul 

terapeutic de dezvoltare /corectare a conduitelor motorii și psihomotrice prezentat mai sus. 

 Rezultatele  obținute în urma aplicărilor pre/post învățare, au indicat următoarele aspecte: 

● Există o diferență seminficativă în ceea ce privește media vârstei de dezvoltare motorie la elevii 

participanți; discrepanța dintre vârsta de dezvoltare cronologică și cea de dezvoltare motorie 

diminuându-se. 

● Elevii și-au îmbunătățit performanțele pe toate aspectele evaluate care vizează motricitatea: 

motricitate grosieră; motricitate fină; schemă corporală și lateralitate; structuri perceptiv motrice și 

structurare spațio-temporară.  

Gradul de evoluție a fost diferit pentru fiecare elev, existând situații cu progrese remarcabile, în timp ce au 

existat și elevi cu evoluție minimală. Aceste diferențe se datorează potențialității proprii și a ecuației personale 

unice pentru fiecare individ, cât și în funcție de gravitatea diagnosticului și prezența tulburărilor asociate. 
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Prof. Anefi Alina  

Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

IMPORTANȚA CUNOAȘTERII LIMBAJULUI MIMICO-GESTUAL 

DE CĂTRE PROFESORII DIN ȘCOLILE SPECIALE PENTRU ELEVI 

CU DIZABILITĂȚI AUDITIVE 

De-a lungul istoriei, oamenii cu dizabilități auditive s-au confruntat cu o serie de percepții și atitudini, care au 
influențat calitatea oportunităților lor educaționale. Cele mai timpurii înregistrări de la civilizații clasice și antice oferă 
puține informații despre rolurile semnelor, gesturilor și ale limbii vorbite în viața de zi cu zi a persoanelor surde, care 
au condus la luarea în considerare a măsurii în care persoanele cu deficiențe de auz erau văzute ca fiind în măsură să 
raționeze și să comunice, cu mii de ani în urmă. 

În anul 2019, s-a făcut o cercetare al cărei obiectiv principal a fost să demonstreze importanța cunoașterii 
limbajului mimico-gestual de către profesorii  din școlile speciale pentru elevi cu dizabilitate auditivă. 

Obiectivele urmărite în cadrul acestei cercetări au presupus și identificarea opiniilor cadrelor didactice din 
învățământul special cu privire la necesitatea incluziunii școlare a elevilor cu dizabilitate auditivă în școlile de masă, 
precum și identificarea principalelor modalități de însușire a limbajului mimico-gestual de către profesorii din școlile 
speciale pentru elevi cu dizabilități auditive. 

Lotul de participanți a fost format dintr-un grup de 31 de profesori din cadrul Liceului Tehnologic Special 
pentru Copii cu Deficiențe Auditive Buzău. 

Ca metodă, s-a utilizat ancheta pe bază de chestionar. Pentru aceasta s-a  construit un chestionar format din 
20 de întrebări, cu 5 variante de răspuns: foarte puțin, puțin, potrivit, mult, foarte mult. Acest chestionar a acoperit 
mai multe aspecte cu privire la problematica cunoașterii limbajului mimico-gestual de către profesorii din școlile 
speciale, dar și aspecte legate de educarea elevilor cu dizabilități auditive. 

La prima întrebare „Considerați a fi importantă cunoașterea limbajului mimico-gestual de către profesorii din 
școlile speciale?”, toți respondenții au avut răspunsuri afirmative. Dintre cei 31 de profesori, 90,3% au răspuns cu 
„foarte mult” și 9,7% dintre aceștia cu „mult”, fapt ce a confirmat ipoteza că profesorii din școlile speciale pentru 
elevi cu dizabilități auditive consideră  deosebit de importantă cunoașterea și utilizarea limbajului mimico-gestual în 
procesul educativ-terapeutic. 

Acest lucru se poate datora faptului că, prin cunoașterea limbajului mimico-gestual de către profesorii din 
școlile speciale pentru elevi cu dizabilități auditive, aceștia din urmă pot acumula informațiile mult mai ușor și, în 
același timp, are loc pozitivarea atitudinilor față de cadrele didactice și disciplinele de studiu.  

Studiile arată că folosirea atât a metodei orale cât și a limbajului mimico-gestual în sălile de clasă are efecte 
pozitive la nivelul comportamentului elevilor, la nivelul rezultatelor școlare, profesorii considerând că folosirea 
limbajului mimico-gestual în clasele de curs nu afectează doar aptitudinile de comunicare, ci întreaga evoluție a 
elevilor (Jameel, H.T.,2016).  

La o a doua întrebare, „Dar de către părinții auzitori ai copiilor cu dizabilități auditive?”, 96,8% dintre profesori 
au răspuns „mult” și „foarte mult”, în procente egale. Un procent de 3,2% au dat răspunsul „potrivit”, acest lucru 
însemnând că nu au o opinie cu privire la importanța cunoașterii limbajului mimico-gestual de către părinții elevilor 
cu dizabilități auditive. 
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Toți părinții își doresc ca propriii copii să-și atingă potențialul maxim. Pentru mulți dintre părinții copiilor cu 

dizabilități auditive, accesul la limbajul semnelor este o problemă, atât pentru copil cât și pentru restul familiei. 

Conform unui studiu efectuat  în mai multe țări din Europa, mulți dintre părinți și-ar dori să aibă posibilitatea de a 

învăța limbajul semnelor pentru a-l folosi în educația copiilor lor (Sarrah Allen, Zheng Yen Ng, Ma&Sue Archibold, 

2016). 

În majoritatea țărilor, un procent de 90-95% dintre copiii surzi au părinți auzitori  (Mitchell&Karchmer, 2004; 

Schein, 1987), părinți care nu au cunoștințe legate de limbajul semnelor, ei fiind astfel privați de folosirea limbii 

materne, așa cum limba vorbită este pentru auzitori. 

Aceste răspunsuri pot fi explicate prin faptul că mediul familial trebuie să fie baza educației pentru orice copil. 

Aici ei au parte de primele experiențe de viață, aici învață regulile sociale și tot aici se pun bazele comunicării. Dacă 

într-o familie de auzitori, atunci când copilul începe să fie conștient de lumea înconjurătoare și să ceară un anumit 

lucru, părinții îi oferă acel lucru verbalizând denumirea sa (Ex. copilul arată spre o jucărie . Părintele îi spune „Vrei 

jucăria (mașinuța, păpușa etc.?”), în cazul copilului cu dizabilitate auditivă, în aceeași situație, chiar dacă părintele 

verbalizează denumirea obiectului cerut, acesta nu va înțelege și nu va asimila această informație.  

În cazul părinților cu dizabilitate auditivă, ei pot folosi în această situație, limbajul mimico-gestual, copilul 

însușindu-și în mod natural acest limbaj, ceea ce va duce la o mai bună dezvoltare cognitivă, decât în cazul unui copil 

cu dizabilitate auditivă ai cărui părinți nu folosesc limbajul mimico-gestual. 

La întrebarea „Cât de necesară este prezența unor profesori cu dizabilități auditive în școlile speciale ?”, 61,3% 

dintre profesori au dat răspunsul „mult”, 3,2% au răspuns „foarte mult”, 6,5% au răspuns „puțin” și 29%, ”potrivit”. 

Aceste rezultate arată că majoritatea profesorilor consideră importantă prezența profesorilor cu dizabilități auditive 

în școlile speciale. 

Prezența profesorilor cu dizabilități auditive poate avea  o influență pozitivă asupra dezvoltării elevilor din 

școlile speciale, fiind reprezentanți ai comunității persoanelor cu dizabilități auditive. De asemenea, comunicarea se 

va face  prin limbaj mimico-gestual, elevii îmbunătățindu-și cunoștințele. 

Există studii care evidențiază faptul că cea mai mare parte a profesorilor auzitori  din școala specială susțin 

că au învățat limbajul semnelor de la elevii lor.  

Așa cum afirmam și mai sus, majoritatea copiilor cu dizabilități auditive se nasc în familii de auzitori și, de 

prea puține ori, ei au parte în mediul familial de cineva care să cunoască limbajul mimico-gestual ca și limbă maternă, 

așa că primul contact pe care îl au cu limbajul semnelor este în primii ani de școală și, de cele mai multe ori, ei îl 

învață de la colegi. 

Prezența profesorilor cu dizabilități auditive în școala specială pentru elevi cu dizabilități auditive poate, de 

asemenea, să-i impulsioneze pe aceștia din urmă, în a urma o carieră pedagogică sau pur și simplu să-și urmeze 

studiile, să urmărească depășirea condiției lor. 

La întrebarea „Cât de bine cunoașteți limbajul mimico-gestual?”, procentele au fost după cum urmează:  

32,3% dintre respondenți au dat răspunsul „foarte mult”; 54,8% au răspuns „mult”; 6.5% - „potrivit”, 6.4% au avut 

răspunsurile „puțin” și „foarte puțin”. 

Din aceste date putem trage concluzia că profesorii din școala specială pentru elevi cu dizabilități auditive 

cunosc limbajul mimico-gestual, la un nivel pe care ei îl consideră destul de bun, lucru necesar, de altfel,  în educarea 

elevilor cu dizabilități auditive, deoarece folosirea doar a metodei orale pentru elevii cu dizabilități auditive, va face 

ca aceștia să aibă lipsuri în ceea ce privește achizițiile academice.  

 

 

 

 



                                                                                                                                             
 
 

STUDII ȘI CERCETĂRI 49 

 

REVISTA PSICES 

www.cseidelfinul.ro C.Ș.E.I. ”DELFINUL” CONSTANȚA Mai 2021 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La întrebarea „Considerați că nivelul scăzut de cunoaștere al limbajului mimico-gestual este o barieră în 
comunicare/predare?”, profesorii, în procent de 83, 9%, au răspuns cu „foarte mult”, 12,9% cu „mult”. Acest fapt 
poate fi explicat prin importanța folosirii limbajului mimico-gestual în activitatea instructiv-terapeutică a elevilor cu 
dizabilități auditive. Aceste cunoștințe ale profesorilor îi ajută să transmită mult mai ușor informațiile către elevii cu 
dizabilități auditive, într-un mod eficient, în așa fel încât aceștia să nu simtă frustrarea de a nu înțelege ceea ce li se 
transmite sau de a nu fi înțeleși. Același lucru este valabil și în cazul profesorilor, cunoștințele de limbaj mimico-
gestual ajutându-i să depășească bariera de comunicare, de transmitere de noi informații și cunoștințe dar și de 
evaluare a nivelului de înțelegere a informațiilor transmise către elevii cu dizabilități auditive. 

O altă întrebare s-a referit la importanța gradului de fluență în limbaj mimico-gestual al profesorilor din școala 
specială, răspunsurile fiind în proporție de 80,6% „foarte mult” și 19,4% „mult”, deoarece, în achiziția lingvistică, 
fluența celui care predă este foarte importantă. Cu cât persoana este mai fluentă, cu atât este mai bogat vocabularul 
pe care îl folosește. Dacă modelul lingvistic este inadecvat, copilul trebuind să umple golurile din conversație cu 
propriile presupuneri, șansele de a-și îmbogăți vocabularul sunt foarte mici. Învățarea limbajului se bazează pe 
schimburi între învățăcel și modelul său verbal ( Hoffmeister et. al, 1978; Hoffmeister, 1996), ceea ce înseamnă că 
modelul verbal trebuie să fie coerent și previzibil. 

La întrebările ce priveau importanța integrării copiilor cu dizabilități auditive neprotezați în școala de masă, 
răspunsurile au fost aproape în totalitate negative. 

Pentru o bună integrare, profesorul din școala de masă trebuie să respecte anumite reguli, reguli care să ajute 
elevul cu dizabilitate auditivă să beneficieze de un mediu instructiv propice nevoilor sale și în care să poată acumula 
cunoștințe, informații care să-l ajute în evoluția sa socială. Majoritatea profesorilor din școlile de masă nu au pregătire 
psihopedagogică de specialitate, acest lucru făcând dificilă tratarea diferențiată și individualizată a elevului cu 
deficiențe auditive, mai ales dacă în clasă sunt mulți elevi, iar timpul alocat predării cunoștințelor este limitat.  

În școlile speciale, profesorii știu cum să vină în întâmpinarea nevoilor elevilor cu dizabilități auditive, spre 
deosebire de cei din școlile de masă, care nu au pregătire necesară în acest domeniu. Cultura în școlile speciale pentru 
surzi este foarte bine clădită. Profesorii le insuflă elevilor cu dizabilități auditive mândria de a aparține unei 
comunități speciale, comunitatea surzilor. Aici copiii împart aceleași nevoi, aceleași valori, același limbaj, limbajul 
semnelor, pe care majoritatea persoanelor auzitoare nu și l-au însușit. Astfel, ei pot vorbi deschis despre ceea ce-i 
afectează, pot să împărtășească povești și informații ce aduc beneficii grupului lor social. Aici ei se simt în siguranță 
deoarece sunt înțeleși și, la rândul lor, îi pot înțelege pe profesori. 

 Datorită problemei comunicării deficitare, pentru elevii cu dizabilități auditive, în special neprotezați, școala 
specială este , încă, cea mai bună alegere, în școala de masă ei putând fi izolați social, ridiculizați, neînțeleși.  

Un alt posibil pericol este acela al dezvoltării unui complex de inferioritate ce ar putea să apară din cauza 

nereușitelor școlare, comparativ cu colegii auzitori. 

La întrebarea privind integrarea elevilor cu dizabilități auditive, dar de data aceasta protezați eficient, 

participanții la studiu au răspuns cu „foarte puțin” și „puțin”, în proporții de 9,7%, respectiv, 58,1%, acest lucru 

însemnând că nici acești elevi, din punctul lor de vedere, nu ar trebui integrați în școala de masă, cu toate că, la ora 

actuală, tendința este de incluziune, deoarece, cu ajutorul implantului ei pot auzi și pot comunica eficient cu colegii 

lor auzitori dar și cu profesorii din școala de masă. În cazul acestor elevi, profesorii din școala de masă nu au nevoie 

de pregătire psihopedagogică suplimentară, ca în cazul elevilor neprotezați.  

Oportunitățile educaționale pentru copiii surzi s-au schimbat semnificativ de la introducerea screening-urilor 

auditive efectuate imediat după naștere, dar și datorită dezvoltării tehnologiei. Chiar și părinții elevilor cu implant 

cohlear sunt pentru incluziunea acestora din urmă în școlile de masă. Dacă intervenția a avut loc timpuriu, 

comunicarea se poate face normal, fără ajutorul unui specialist. 
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Din numărul total al respondenților, un procent de 90,3% consideră că limbajul mimico-gestual este foarte 

important în dezvoltarea psihică a deficienților de auz. Cercetările arată că mulți profesori cred că folosirea limbajului 

semnelor în clasa de curs, nu doar influențează abilitățile de comunicare ale elevului, ci întreaga sa dezvoltare.  

Copiii cu dizabilități auditive care provin din familii de surzi și ai căror părinți sunt fluenți în limbajul semnelor, 

pot să-și însușească acest limbaj ca și limbă maternă. Acești copii parcurg aceleași etape în achiziționarea limbajului 

ca și cei auzitori ce își însușesc limba vorbită. Studiile au arătat faptul că acei copii cu dizabități auditive ai căror părinți 

cunoșteau limbajul semnelor și-au însușit un vocabular și o structură gramaticală corespunzătoare vârstei (Chen 

Pichler, 2012; Lilo-Martin,2015; Morgan, G.,&Woll, 2002). 

Potrivit lui Newport (1988), factorul crucial în dezvoltarea unui sistem lingvistic este vârsta la care se face 

achiziția limbajului și nu perioada de expunere la limbajul semnelor. Deoarece copiilor surzi ce provin din familii de 

auzitori le lipsește expunerea la un limbaj al semnelor complet, introducerea acestuia este redusă și incompletă, 

lucru ce are un impact puternic asupra dezvoltării sale cognitive și sociale ( Mayberry, 1993).   

În concluzie, cunoașterea limbajului mimico-gestual atât de către părinții copiilor cu dizabilități auditive, cât 

și de către profesorii acestora, este de o importanță majoră în dezvoltarea cognitivă și a personalității acestor copii. 

Sunt necesare organizarea unor cursuri gratuite de limbaj mimico-gestual, pentru cele două categorii de formatori ai 

acestei categorii de copii cu dizabilități. 
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Prof. Șteflea Nicoleta-Iulia  

Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

DEZVOLTAREA COMUNICĂRII PRIN JOC DIDACTIC LA 
PREȘCOLARII CU DEFICIENȚĂ MINTALĂ 

LUCRARE METODICO ȘTIINȚIFICĂ PENTRU OBȚINEREA 
GRADULUI DIDACTIC I 

Ceea ce deschide lumea unui copil, imediat ce acesta începe să își înțeleagă semenii sau să spună cuvinte, este 

comunicarea. Ca și celelalte ființe, copilul mănâncă, doarme, este supus durerii, bolii sau necunoscutului. Mai târziu, 

caută simboluri, religii, legi, teorii, dogme, valori de bine și rău. Comunicarea rămâne drumul cel mai sigur, certitudinea 

transformării într-un adult, adaptat viitorului. 

La nivelul învățământului preșcolar, se preconizează un deziderat minunat, al ”școlii pentru fiecare”, 

deopotrivă cu caracteristicile personale și specificitatea fiecărui copil. Astăzi, mai mult ca altădată,  se încearcă  

adaptarea comunicării și a strategiilor de relaționare din învățământ, la particularitățile psihologice individuale și de 

vârstă ale copiilor, în vederea dezvoltării cât mai depline a personalității acestora. 

Învățământul preșcolar reprezintă inițierea ”plăntuței”, este pasul de început pe care părintele, deopotrivă cu 

educatorul, îl fac, pentru a contura primele particularități de dezvoltare și manifestare ale copilului, pentru a dezvolta 

copilului conștiința primei apartenențe la lumea care îl înconjoară.  

Scopul cercetării a fost următorul : 

• Evidențierea îmbunătățirii abilităților de comunicare interpersonală, la elevii cu deficiență mintală participanți 

la studiu, în urma derulării programul terapeutic de intervenție având la bază activități cu caracter ludic.   

Obiectivele cercetării:   

• Identificarea dificultăților de comunicare și a tulburărilor de limbaj, cu care se confruntă copiii participanți la 

studiu.  

• Identificarea frecvenței comportamentelor dezirabile și a celor dezadaptative.  

• Evidențierea legăturii dintre gradul de dezvoltare al abilităților de comunicare interpersonală și frecvența 

comportamentelor dezadaptative.  

• Elaborarea și aplicarea unui program terapeutic de stimulare a comunicării la elevii cu deficiență mintală, 

având la bază activități ludice. 

Ipotezele cercetării sunt: 

• Se prezumă că participarea la activitățile ludice, din cadrul programului terapeutic elaborat, va duce la 

îmbunătățirea abilităților de comunicare interpersonală la elevii cu deficiență mintală care participă la studiu. 

• Se prezumă că îmbunătățirea abilităților de comunicare interpersonală va duce la creșterea frecvenței 

comportamentelor dezirabile și diminuarea celor dezadaptative.   

Lotul de elevi: este format din 20 de elevi care urmează cursurile Centrului Școlar pentru Educație Incluzivă 

„Delfinul” Constanța. ´ Pentru validarea eficienței programului de intervenție a fost folosit un lot de control format 

din 20 de elevi din cadrul Grădiniței nr.8 Medgidia. 

Preșcolarii din lotul experimental au vârste cuprinse între 6 ani și 3 luni și 7 ani și 8 luni. Lotul experimental de 

elevi este omogen din punct de vedere al vârstei cronologice. 65% dintre elevii participanți la studiu au fost 

diagnosticați cu deficiențe mintale severă, iar 35% dintre elevi fiind diagnosticați cu deficiență mintală moderată. 
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Etapele cercetării 

I. Constituirea loturilor de elevi, selectarea instrumentelor și evaluarea inițială a elevilor (pre-învățare): 

septembrie-octombrie 2019  

II. Dezvoltarea și implementarea programului terapeutic: noiembrie 2016- februarie 2020  

III. Evaluarea post-învățare a elevilor: martie 2020 . 

IV. Consemnarea rezultatelor și elaborarea concluziilor: aprilie-mai 2020 

o Etapa I  

  Constituirea loturilor de elevi, selectarea instrumentelor și evaluarea inițială a elevilor  (pre-învățare)  

Elevii au fost selectați în funcție de particularitățile de dezvoltare și de diagnosticele rezultate în urma 

evaluărilor de profil. Instrumentele selectate au vizat evaluarea capacităților de comunicare și identificarea 

principalelor dificultăți în ceea ce privește dezvoltarea limbajului. 

o Etapa a II-a  

Dezvoltarea și implementarea programului terapeutic de intervenție. Ulterior aplicării probelor de evaluare, a 

fost realizat programul de intervenție. Au fost stabilite obiectivele programului și activitățile specifice pentru 

îndeplinirea obiectivelor propuse. 

o Etapa a III-a 

  Evaluarea post-învățare a elevilor, folosind aceleași probe ca în etapa de evaluare inițială. Această etapă a fost 

esențială în economia studiului prezent, deoarece rezultatele obținute în această etapă au dat măsura eficienței 

programului implementat. Evaluarea post- învățare s-a desfășurat în condiții similare evaluării inițiale. 

o Etapa a IV-a 

 Consemnarea rezultatelor și elaborarea concluziilor. 

 Consemnarea rezultatelor s-a realizat în urma analizei datelor obținute prin aplicarea instrumentelor de cercetare. 

Datele au fost analizate folosind o metodologie de analiză statistică (Excel și SPSS 19). 

 
 
 
 
 
 
 
 

Lotul experimental  

Criteriul de includere în prezentul studiu a 

constat în prezența unei deficiențe de dezvoltare 

mintală. La aceste tulburări se adaugă tulburări de 

dezvoltare specifice mixte și tulburări hiperkinetice. 

Tabloul diagnosticului relevă prezența unor afectări 

profunde care impun intervenții terapeutic 

compensatorii specifice. Toate aceste afectări își pun 

amprenta asupra capacității de comunicare și utilizare 

în manieră funcțională a limbajului.  Diagnosticul 

medical a fost folosit pentru a selecta și a identifica 

acei elevi care au nevoie de o intervenție specifică în 

aria comunicării. Cele mai frecvente tulburări asociate 

sunt tulburările hiperkinetice și de comportament și 

cele de dezvoltare specifice privind vorbirea și 

limbajul. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lotul de control  

 În vederea validării metodologiei de 

cercetare, a fost folosit un grup de control, format din 

preșcolari din cadrul Grădiniței Numărul 11 

Medgidia. Elevii din lotul de control au fost aleși 

respectând criteriile de similaritate cu grupul 

experimental, în cazul de față criteriul de care s-a 

ținut cont a fost reprezentat de vârsta cronologică. 

Preșcolarii din lotul de control au vârste cuprinse 

între 5 ani și 3 luni și 6 ani și 8 luni. 
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 Instrumentele folosite pentru analiza ipotezelor de cercetare 
● Scala Portage (Scala care vizează aria limbajului)  
● Set de probe pentru cunoașterea vârstei psihologice a limbajului (adaptare după A.Descoeudres)  
● Scala Carolina pentru preșcolarii cu nevoi speciale (vizând vocabularul expresiv, interesul pentru sunete și  

funcționalitate limbajului, abilitățile de limbaj receptiv, construcții propoziționale și structuri gramaticale) 
● Sistemul de evaluare a comportamentului pentru copii BASC (scalele de hiperactivitate, agresivitate, probleme 

de conduită) 
● Metoda observației 

 
Prezentarea programului terapeutic de intervenție „Ne jucăm și comunicăm”! 

  Obiective: Dezvoltarea vocabularului receptiv/expresiv; Formarea inițiativei în comunicare și a conduitei de 
receptare a mesajului; Folosirea formulelor de adresare adecvate; Adecvarea mesajului comunicațional la context. 

 
Concluzii 
În cazul copiilor cu dizabilitate intelectuală, structurile limbajului şi ale comunicării sunt alterate şi 

distorsionate, iar participarea la viaţa socială se realizează cu dificultate. Prima ipoteză a lucrării susținea că va exista 
o îmbunătățire semnificativă a abilităților de comunicare în rândul preșcolarilor cu deficiențe mintale, dacă aceștia vor 
fi introduși într-un program terapeutic care va avea la bază activități ludice. Astfel, programul terapeutic elaborat a 
vizat dezvoltarea abilităţilor de comunicare şi limbaj în cazul copiilor cu dizabilitate intelectuală, urmărind 
introducerea, în etape ierarhizate pe principiul demersului de la simplu la complex, a unor jocuri ale căror solicitări să 
contribuie la atingerea scopului propus. Prin intermediul acestor jocuri, s-au înregistrat progrese în ceea ce priveşte 
nivelul dezvoltării limbajului şi comunicării, fapt relevat printr-o testare ulterioară derulării programului terapeutic. 
Rezultatele înregistrate la probele de comunicare, ulterior derulării programului terapeutic, au fost îmbunătăţite, 
comparativ cu etapa evaluării iniţiale. Cea de-a doua ipoteză de cercetare a vizat legătura dintre dezvoltarea limbajului 
și manifestările comportamentale. Abilitățile de comunicare funcțională îi permit copilului să relaționeze și să 
manipuleze într-un mod eficient realitatea în care trăiește. Afectarea acestei capacități duce la creșterea 
comportamentelor dezadaptative, acestea substituind comunicarea funcțională, într-o încercare neadecvată de 
comunicare a propriilor nevoi. 

Rezultatele studiului pot fi sintetizate astfel:   
● Vârsta de dezvoltare a limbajului elevilor participanți la studiu este inferioară vârstei cronologice.  
● Elevii prezintă întârzieri în ceea ce privește dezvoltarea limbajului și a ariei comunicaționale, legate de următoarele 

aspecte: vocabularul, capacitatea de a face asocieri, definirea conceptelor, utilizarea funcțională a limbajului, 
completarea de propoziții lacunare, adecvarea comunicării la context, utilizarea în manieră funcțională a 
abilităților verbale.  

● Structurarea și implementarea unui program de stimulare a comunicării și de compensare a carențelor impuse de 
afectarea limbajului, a dus la îmbunătățirea globală a rezultatelor elevilor în ceea ce privește limbajul și 
comunicarea. 
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POVEȘTILE SOCIALE – MODALITĂȚI DE A GESTIONA 
SITUAȚII DE CRIZĂ 

                                                                                                                       Prof. Neguțu Veronica   
  Inspectoratul Școlar Județean Constanța/ Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Albatros”, Constanța  

 

O poveste socială este un tip de intervenţie prin intermediul căreia se predau copiilor cu tulburări din 

spectrul autist (TSA) şi ADHD conştiinţa de sine, tehnici de autocalmare precum şi abilităţi de management 

comportamental.  Ideea  poveştilor sociale a fost dezvoltată de către Carol Gray (1991) ca o modalitate de a furniza 

informaţii concrete care să ajute la îmbunătăţirea „abilităţilor sociale ale elevilor şi la dezvoltarea de către aceştia a 

unor comportamente adecvate".  

O poveste socială utilizează anumite tipuri de propoziţii pentru a preda aptitudini sociale.  Ea este scrisă 

pentru un anumit elev într-o situaţie specifică; în consecinţă, stilul şi conţinutul  variază în funcţie de vârsta elevului 

şi de evenimentul prezentat. O poveste socială este o modalitate uşoară şi eficientă de a preda elevilor modalităţi 

de  a gestiona situaţii problemă în moduri adecvate. Situaţiile  care cauzează dificultăţi pentru elevii cu TSA includ 

tranziţia de la o clasă la alta, înţelegerea unor situaţii sociale, cum ar fi jocul în pauză şi igienă personală, cum ar fi 

efectuarea  unui duş zilnic, spălatul pe mâini etc.  

Când dezvoltăm  o poveste  socială, subiectul acesteia  este determinat prin observarea copilului şi 

colectarea de informaţii legate de situaţia care prezintă probleme. Atunci când este posibil, povestea socială este 

scrisă cu elevul. În plus, este citită şi cu copilul, cât de des este necesar şi poate fi introdusă  în programul său de zi 

cu zi. Dacă este necesar, utilizaţi imagini, fotografii, pictograme pentru a ajuta creşterea înţelegerii. Construiţi 

povestea socială din materiale corespunzătoare pentru nivelul de dezvoltare al copilului, folosind carton, postere, 

pagini laminate etc. Furnizaţi o rutină adecvată  pentru ca povestea socială să fie citită. În cazul în care elevul nu 

pare să răspundă la povestea socială, ajustaţi  conţinutul poveştii şi/sau accesul elevului la povestea socială. Ştergeţi 

povestea socială în cazul în care rezultatul dorit este menţinut şi  reintroduceti-o, dacă este necesar. Amintiţi-vă că 

unii elevi pot continua să se bazeze pe o poveste socială pentru o perioadă extinsă de timp.  

Persoanele care prezintă tulburări cognitive şi de dezvoltare, tulburări de comportament, cum ar fi TSA sau 

ADHD,  întâmpină  mari dificultăţi  în a face faţă situaţiilor neprevăzute, cum ar fi  acest episod TV,  precum  şi a altor 

provocări pe care  viaţa ni le aruncă. Prin urmare, ei devin extrem de supăraţi când apar modificări în  rutină.  

• PRIMII PAŞI PENTRU O POVESTE SOCIALĂ 

Primul pas în scrierea unei poveşti sociale este  identificarea comportamentului ţintă. Scrieţi povestea 

socială având grijă ca vocabularul utilizat să se potrivească nivelului de funcţionare / citire  pe care elevul îl are. Dacă 

este posibil, scrie povestea cu elevul.  

Formatul utilizat pentru prezentarea poveştii trebuie să se potrivească  cu vârsta elevului şi nivelul de 

funcţionare. De exemplu, când scrieţi o poveste socială  pentru un elev de vârstă fragedă, luaţi  în considerare 

limitarea numărului de propoziţii de la 1 la 3 pe pagină şi utilizaţi un format de tip carte.  În cazul în care scrieţi o 

poveste socială pentru un elev mai mare care are abilităţi cognitive de nivel mediu sau mai sus de mediu, luați în 

considerare construirea unei poveşti  pe o  bucată de hârtie sau utilizând un singur spaţiu format dublu care seamănă 

cu un eseu. Dacă este necesar, utilizaţi imagini, fotografii, pictograme pentru a ajuta creşterea înţelegerii.  

Construiţi povestea socială din materiale corespunzătoare pentru nivelul de dezvoltare al copilului, folosind 

carton, postere, pagini laminate etc. Furnizaţi o rutină adecvată  pentru ca povestea socială să fie citită.  

În cazul în care elevul nu pare să răspundă la povestea socială, ajustaţi conţinutul poveştii şi/sau accesul 

elevului la povestea socială.  
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• JOCUL DRAMATIC 

Jocul dramatic este începutul comunicării interactive între adulţi şi copii,  încurajând copilul să dezvolte 

empatia – înţelegerea a ceea ce altă persoană simte. Empatia este foarte importantă, pentru a putea fi conştienţi 

de nevoile altora şi pentru a înţelege implicaţiile acţiunilor lor. 

• JOCUL CREATIV consolidează învăţarea prin: 

o ascultarea instrucţiunilor; 

o acţiune conform instrucţiunilor; 

o cooperare şi comunicare. 

Această învăţare informală este instructivă şi distractivă şi dezvoltă: 

o conştientizarea spaţiului; 

o vocabularul; 

o controlul fizic şi mental; 

o încrederea în sine şi încrederea în alţii; 

o conştientizarea motivaţiilor altor persoane şi a diferitelor situaţii. 

 

• FOLOSIREA PĂPUŞILOR ÎN POVEŞTI 

Folosirea teatrului de păpuşi este un mijloc de dezvoltare a exprimării şi a comunicării cu copiii şi adulţii, în 

cazul în care există dificultăţi în exprimarea verbală directă. Teatrul de păpuşi este integrat, de obicei, în practica 

stimulării prin teatru şi nu este considerată o practică de sine stătătoare. 

 

Proiectul ”Bucuria prin ochii autismului” 

Zece copii diagnosticați vor face fotografii în cadrul activităților. Metoda utilizată de aceștia este exprimarea 

prin fotografie – photovoice, noutatea din această ediţie a cărei esenţă sunt fotografiile, poveştile realizate, sunt 

văzute ca un sistem interdependent, între copil şi societate, datorită faptului că în fiecare copil există o dorinţă 

puternică de comunicare. PhotoVoice este o metodă care transmite un mesaj puternic prin prezentarea de 

„fotografii vii”. 
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PROVOCAREA CREATIVITĂȚII ÎN CONTEXTUL PANDEMIEI 
CUM PRINDE VIAȚĂ O RESURSĂ EDUCAȚIONALĂ 

 

                                                                                                                        Prof. Casapu Monica   
   Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul” Constanța  

 

În contextul actual al omenirii, peste multiplele aspecte negative ale pandemiei asupra  vieții sociale și școlare – 

pe care nu îmi propun să le enumăr aici, în viața mea profesională au  răsărit și lucruri pozitive în provocarea de a lucra în 

mediul online. Un mediu nou, cu cerințe  masive de a fi rapid explorat și deslușit, cu formări și cursuri la intensiv, dar care 

a reușit - dincolo  de incertitudinile și pretențiile cu care a venit - a reușit să mă provoace. Să mă provoace în a-mi  dezvolta 

creativitatea.  

Pas cu pas am descoperit platforma rei.plus și am devenit, timid la început, un creator  de resurse educaționale. 

După realizarea a peste o sută de articole și explorarea multor programe  și platforme de realizare de resurse, o nouă 

provocare s-a conturat prin magia de a crea animație folosind Powerpoint. Așadar, cu o săptămână înainte de 1 martie, 

am început să pregătesc resursa educațională „Legenda ghiocelului”, cu gândul de a oferi tuturor un altfel de Mărțișor. 

Și, am  reușit publicarea articolului pe data de 28 februarie, pe canalul meu de YouTube: Logopedie Happy Kids. Învăț să 

vorbesc corect! și pe Platforma rei.plus, cu o mare fericire  și o satisfacție enormă, echivalente cu munca depusă.  

În spatele a trei minute de poveste, au stat cinci – șase zile de trudă. E drept că nu sunt expertă – și poate 

de aceea mi-a luat atât de mult, dar știu sigur că sunt perfecționistă și mi-am dorit să iasă cât de bine posibil.  

Datele tehnice din spatele acestei resurse educaționale sunt multe și costisitoare ca timp,  răbdare și 

implicare: pleci de la o pagină goală, începi să alegi, să o umpli, să revii, să o colorezi,  să adaugi elemente, să le 

animi, să le temporizezi, să faci tranziții, să potrivești vocea peste toate,  cu multe reveniri, poticneli, adăugări sau 

eliminări, cu foarte multă autocritică și, nu în ultimul  rând, cu ore târzii în noapte.  

Nu întâmplător am ales să creez resursa „Legenda ghiocelului”. Acest minunat text este  studiat în clasa a 

III-a și, în contextul venirii primăverii, mi-am dorit ca acest mărțișor personalizat  - așa cum l-am gândit eu - să poată 

fi folosit în timp util la clasă, la orele de limba română dar nu  numai, el putând fi utilizat ca lecție de cunoașterea 

mediului, despre florile de primăvară sau ca și  activitate în cadrul orelor de consiliere psihopedagogică. A doua 

motivație a alegerii mele este  legată de mesajul transmis de acest text, de emoțiile și valorile morale puse în lumină 

– povestea  aduce în prim plan fragilitatea, gingășia și delicatețea ghiocelului, pe de o parte, și puterea,  modestia și 

determinarea acestuia, pe de altă parte.   

Dintre toate florile din poveste am ales să personific „Ghiocelul”. Am ales un ghiocel simplu, folosind o 

imagine gratuită și l-am însuflețit prin elemente grafice. După o serie de căutări, rolul a fost câștigat de ghiocelul 

mai jos prezentat, acesta cucerindu-mă prin forma, culoarea și proporțiile perfecte.  

 

 
 
 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=uPdzo7EHhIg
https://www.youtube.com/watch?v=uPdzo7EHhIg
https://www.rei.plus/monica-casapu/legenda-ghiocelului/7269


                                                                                                                                              
 
 

EXEMPLE DE BUNE PRACTICI 57 

 

 

REVISTA PSICES 

www.cseidelfinul.ro C.Ș.E.I. ”DELFINUL” CONSTANȚA Mai 2021 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pornind de la imaginea simplă am început să 

creez stările prin care trece ghiocelul în poveste, 

punând astfel bazele reprezentărilor mintale 

ulterioare: am adăugat lacrimi și guriță cu colțurile 

orientate în jos pentru a simboliza tristețea lui și de 

asemenea am folosit poziția căzută a ghiocelului frânt; 

am ales să pun obrăjori rozii și poziția ușor înclinată a 

ghiocelului pentru a reprezenta rușinarea, timiditatea 

acestuia în fața prințesei aurii; am adăugat gurița 

zâmbitoare pentru a simboliza bucuria lui. Cu ajutorul 

acestor imagini personalizate ale  ghiocelului însuflețit 

am realizat și un joculeț de consolidare, jocul putând fi 

găsit, alături de  povestea animată, pe platforma 

rei.plus. 

Dialogul dintre ghiocelul personificat și 

prințesa aurie dorește să pună în evidență, prin   

 

 

 

 

intermediul scenariului animat gândit de mine, 

calitățile lor morale: pe de o parte – prințesa este o  

rază de soare veselă și jucăușă, iar mai apoi este 

îndurerată de răul făcut micuțului ghiocel,  

demonstrând că este o prințesă blândă; pe de altă 

parte, ghiocelul este trist când codița îi este ruptă  de 

trena rochiei prințesei, apoi rușinat când raza de soare 

vrea să îi îndeplinească o dorință, iar în  final el este 

bucuros că devine vestitorul primăverii. Mi-am dorit 

să obțin un impact emoțional cât  mai mare pe baza 

imaginilor vizuale folosite, a animațiilor și a tranzițiilor 

alese ca suport pentru  textul citit, dar totodată și o 

explicare a noțiunilor precum Veselia, Părerea de rău, 

Mângâierea – Alinarea - Blândețea, Tristețea, 

Timiditatea, Bucuria, facilitând astfel o mai bună 

înțelegere a  emoțiilor dincolo de cuvinte.  

 

 

 

 

Am gândit această resursă a fi utilă tuturor cadrelor didactice și elevilor, nu doar pentru copiii cu cerințe 

educative speciale, dar în special pentru aceștia. Mi-am dorit ca prin citirea de către mine a textului să vin în ajutorul 

elevilor afectați de dislexie, să accesibilizez înțelegerea noțiunilor abstracte de către copiii mici și de către elevii cu 

tulburări din spectru autist – prin imaginile vizuale în mișcare folosite ca reprezentative pentru emoțiile evidențiate, 

să asigur o mai bună  concentrare a atenției pentru copiii cu ADHD – prin prezentarea inedită și prin impactul vizual 

al imaginilor și al mișcărilor (de exemplu, cum cade lacrima pe obrazul prințesei, evidențiind părerea ei de rău 

pentru rănirea ghiocelului).  

Aspectul drăguț al întregului proces solicitant în crearea acestei resurse este reprezentat de  feedbackul 

imediat primit de la copilașii mei, de 3 și respectiv 5 ani, care roiesc în permanență pe  lângă mine și, cu uimire și 

sinceritate, reflectă în exclamațiile lor întregul impact avut de povestea animată asupra lor: „Mami, plânge 

ghiocelul! Oooo, este supărat! Mami, cade o lacrimă!  Ghiocelul s-a făcut bine!”.   

Mărturisesc că, bucuria lor în jurul muncii mele (însoțită uneori de sentimentul de vinovăție, datorită 

timpului îndelungat petrecut în fața calculatorului pentru a realiza aceste resurse), feedbackul absolut sincer, voios 

și valoros  primit din partea copiilor mei – m-au motivat să duc la bun sfârșit tot ce mi-am propus în această  nouă 

latură a educației – crearea de resurse educaționale moderne, accesibile și gratuite pentru toți.   

Îmi doresc să reușim cu toții să ne păstrăm în suflet farmecul primăverii și magia adusă de  puritatea și 

gingășia micuțului ghiocel, prin tot ceea ce el simbolizează: Renaștere, Speranță, Viață.  

 

 

 

 

https://www.rei.plus/monica-casapu/legenda-ghiocelului/7269
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MODALITĂȚI ALTERNATIVE DE EXERSARE A ABILITĂȚILOR DE 
SCRIS/CITIT BRAILLE ÎN CONTEXTUL ACTIVITĂȚILOR 

DIDACTICE ONLINE  

                                                                                                                    Prof. Darie Vasile Viorel  
                                                  Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul” Constanța  
 

Copiii cu deficienţe de vedere îşi îmbunătăţesc capacitatea de discriminare a texturii  obiectelor odată cu 

trecerea spre niveluri superioare de educaţie. Succesul în citirea Braille al copiilor nevăzători se află în strânsă 

corelaţie cu capacitatea  discriminativă tactilă.   

Parcurgerea etapelor corespunzătoare în însuşirea sistemului Braille nu se realizează brusc,  prin perceperea 

directă a grupului fundamental şi apoi a configuraţiilor de puncte care formează  literele, ci este nevoie de mai multe 

etape:  

▪ formarea schemei corporale, a imaginii corpului şi reprezentarea de sine;  

▪ explorarea diferitelor tipuri de obiecte cu forme, texturi şi mărimi diferite;  

▪ exerciţii de formare a reperelor spaţiale;  

▪ perceperea obiectelor tridimensionale în plan bidimensional, prin reprezentarea grafică;  

▪ perceperea diferitelor tipuri de configuraţii de puncte mai mari faţă de literele în Braille;  

▪ însuşirea alfabetului Braille.  

Observăm că învățarea scris-cititului Braille este un proces îndelungat și foarte riguros. După  însușirea 

abilităților de scris, elevii cu dizabilități vizuale sunt capabili să scrie utilizând diferite  instrumente, printre care 

enumerăm plăcuța de scris cu punctatorul, mașina de scris Braille sau  dispozitive electronice cu afișaj și tastatură 

Braille conectate la un calculator. 

Contextul actual în care activitățile școlare directe au fost înlocuite cu activități desfășurate  în format 

online, exersarea și conservarea abilităților de scris-citit Braille a devenit o provocare  pentru elevii cu dizabilităţi 

vizuale. Deoarece instrumentele necesare scrisului Braille sunt  deosebit de costisitoare, un număr redus de elevi 

posedă astfel de mijloace.   

Centrul Școlar pentru Educaţie Incluzivă „Delfinul” Constanța dispune de o mașină de scris  Braille și de o 

imprimantă Braille care sunt utilizate în mod curent de către cei 10 elevi cu  dizabilități vizuale în cadrul activităților 

didactice specifice.  

Odată cu trecerea la modalitatea online de desfășurare a activităților au fost identificate alte  modalități de 

exersare a scrisului Braille pentru elevii care nu pot să utilizeze acasă instrumentele  de scris.  

O soluție alternativă a fost accesibilizarea telefoanelor mobile inteligente pentru a fi utilizate  de către elevii 

cu dizabilități vizuale. Prezentăm în cele ce urmează, modalitatea prin care se realizează transformarea unui astfel  

de dispozitiv mobil într-o tastatură Braille virtuală.  

Cadrul didactic poate îndruma părinții elevului pentru a realiza cu succes acest demers. Primul pas este 

acela de a activa funcția de accesibilitate pusă la dispoziție de dispozitivul mobil inteligent. Pentru dispozitivele 

bazate pe sistemul de operare Android este foarte important ca versiunea sistemului de operare să fie ulterioară 

seriei 4.1.  

Pentru a fi asigurați că dispunem de cea mai nouă versiune a pachetului de accesibilitate vom  căuta în 

cadrul aplicației mobile „Magazin Play” – Android Accessibility Suite  și vom  instala sau actualiza aplicația găsită. 

Procedăm la fel cu aplicația „Gboard”- Tastatura Google . 

 

 

 

 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.google.android.marvin.talkback
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.google.android.inputmethod.latin
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După ce ne-am asigurat că limba de afișare a dispozitivului este limba română și că sunt bine instalate cele  

două aplicații, procedăm la activarea modului de accesibilitate:  

▪ în cadrul programului de setări al dispozitivului vom căuta și deschide meniul  Accesibilitate;  

▪ aici, în cadrul submeniului „Talkback”, vom accesa setările pentru redarea vocală a  textului și vom alege 

ca motor preferat – Motorul de redare vocală Google;  

▪ în cadrul setărilor Motorului de redare vocală Google vom accesa „Instalați date vocale”  și vom selecta 

și instala ROMÂNĂ (România);  

▪ după ce a fost realizată instalarea pachetului de date vocale pentru limba română revenim  la submeniul 

Talkback și accesăm comutatorul de activare Talkback.  

După ce am activat Talkback toate gesturile de utilizare a dispozitivului mobil au fost schimbate cu interfața 

tactilă pentru nevăzători. Astfel, o atingere a ecranului va avea funcția de  selectare a unui item și o atingere dublă 

va avea funcția de accesare a itemului selectat. Toate  gesturile de navigare pot fi găsite în cadrul meniului Setări 

Talkback.  

Odată Talkback activat vor fi disponibile și modalitățile de accesare a tastaturii virtuale cu  funcții adaptate 

utilizării de către persoanele cu dizabilități vizuale.  

Tastatura QWERTY poate fi utilizată prin explorare tactil-kinestezică și feedback auditiv.  În cadrul acesteia 

există o tastă care are funcția de a comuta la tastatura Braille. După ce am comutat la tastatura Braille, suprafața 

ecranului dispozitivului se va transforma  într-o tastatură virtuală Braille și ecranul nu mai afișează alte informații.  

Tastatura Braille oferă două modalități de utilizare:  

1. Modul – ecran întors cu spatele;  

2. Modul – telefonul așezat pe masă.  

 

Primul mod afișează 6 taste virtuale dispuse pe două coloane și trei rânduri, corespondente celor 6 puncte 

ale grupului fundamental Braille.  

Sinteza vocală oferă informații auditive despre utilizarea corectă a dispozitivului. Astfel, pentru a utiliza 

tastatura, este necesar să ținem telefonul cu spatele la utilizator, de colțuri, între  degetele mari și degetele mici 

astfel încât celelalte degete să se suprapună peste tastele virtuale.  În această poziție degetele vor păstra aceeași 

dispunere ca atunci când scriem la mașina de scris  Braille:  

 

 

 

 

 

 

• la mâna stângă:  

o indexul va apăsa punctul 1;  

o mijlociul, punctul 2;  

o inelarul, punctul 3;  

 

 

 

• la mâna dreaptă:  

o indexul, punctul 4;  

o mijlociul, punctul 5;  

o inelarul, punctul 6.  

 

 

 

În cel de al doilea mod, dispozitivul este aşezat pe masă şi afişează cele 6 taste pe o linie  orizontală. Degetele 

mâinilor păstrează însă aceeaşi dispunere.  

Pentru a reveni la tastatura QWERTY, glisăm în jos cu trei degete și ecranul dispozitivului afișează din nou 

ecranul standard.  

Această modalitate de accesibilizare a dispozitivelor inteligente mobile reprezintă o  alternativă de a exersa 

și de a conserva achizițiile de scris Braille pentru elevii care nu dispun de  mașină de scris Braille sau de un dispozitiv 

electronic cu afișaj și tastatură Braille. 

Am utilizat această modalitate coroborată cu crearea de fișe de lucru tipărite la imprimanta  Braille, care 

au fost distribuite elevilor în perioada desfășurării online a activităților școlare.  
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PRINCIPALELE DOCUMENTE DE LUCRU PRIVIND EDUCAȚIA 
INCLUZIVĂ ÎN FORMAT DIGITAL  

                                                                                                                         Prof. Soare Georgiana  
                                                  Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța  
 

Educația incluzivă se află în continuă dezvoltare. Această dezvoltare provine din multe  direcții, fie că vorbim 

despre dezvoltarea cadrului legal, fie de cea a cadrului conceptual, fie de cea a  cadrului social în care ea se 

desfășoară. Educația incluzivă în format digital este o altă ramură în dezvoltare. Aceasta permite  accesul la strategii 

și documente de lucru privind acest domeniu. Un exemplu în acest sens este  platforma app.rei.plus.  

Această platformă cuprinde două categorii de documente: de lucru și informative.  

Documentele de lucru sunt:  

• Aplicația de adaptare a conținuturilor de învățare care generează lista domeniilor și  conținuturilor de învățare 

aferente disciplinelor de studiu pentru Clasele Pregătitoare – VIII, din învățământul de masă. 

 

 

 

 

Aplicația permite asocierea acestui document unei 

comisii de avizare (cum ar fi Comisia privind  Educația Incluzivă 

sau o comisie constituită în unitatea de învățământ), fiind 

considerată o anexă  a planificării generale.   

După selecțiile și completările necesare, se va genera 

un document de tip listă cu toate  conținuturile de învățare, 

așa cum sunt ele incluse în programele   

școlare aflate în vigoare.   

Adaptarea conținuturilor de învățare se poate realiza 

după  sintagma S.I.E., după cum urmează:  

S – conținut de învățare simplificat; I – conținut de învățare 

individualizat; E – conținut de învățare exceptat de la evaluare.  
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În funcție de particularitățile elevului pentru care se realizează adaptarea curriculară, precum și în  funcție de 

stilul și resursele disciplinei și ale cadrului didactic, fiecare schemă S.I.E. de adaptare  curriculară va fi diferită. 

 

 

 

Simplificarea conținuturilor de învățare 

poate cuprinde:  

▪ reducerea numărului de exerciții/sarcini de rezolvat;  

▪ reducerea gradului de dificultate al exercițiilor/sarcinilor de 

rezolvat; 

▪ răspunsuri pe baza capacității de a recunoaște, nu de a 

reproduce informații; 

▪ tehnici simple de lucru, cu suport concret-intuitiv; 

▪ variate instrumente asistive care facilitează formarea 

autonomiei cognitive,  sociale, funcționale;  

▪ Individualizarea conținuturilor de învățare poate cuprinde:  

▪ măsurile compensatorii, de dispensare și de evaluare 

conform ordinului  3124/2017;  

▪ promptarea din partea facilitatorului, conform art. 64 din 

ordinul 1985/1305/5805 din 2016;  

▪ promptarea din partea unui coleg sau a cadrului didactic; 

▪ măsuri de sprijin ale educației incluzive, cum ar fi: evaluarea 

alternativă, fișe de lucru/de evaluare  individualizate; 

▪ aplicarea principiilor DUI – principiile de design universal de 

instruire. 
 

 

 

Exceptarea conținuturilor de la evaluare presupune 

marcarea conținuturilor (cele cu grad înalt de  abstractizare, de 

dificultate, a conținuturilor de aprofundare) care nu vor face 

obiectivul principal  al evaluării. În situația în care elevul va 

demonstra parțial/integral achiziția lor, se recomandă  

evaluarea pozitivă. Documentul finalizat va genera un calcul 

automat al procentelor S.I.E. de adaptare curriculară, precum și 

un total, utilizând butonul  ”Calculează”. 
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Alte documente utilizate frecvent în domeniul educației incluzive sunt:  

 

 

 

Informare catalog - Nota informativă privind 

serviciile incluse în certificatul de orientare școlară și 

profesională al elevului cu CES. Acest document ajută la 

informarea cadrelor didactice de la nivelul clasei 

integratoare cu privire la serviciile alocate pentru un elev 

cu CES. De asemenea, această notă de informare poate 

cuprinde și informații cu referire la prezența unui asistent 

personal sau a unui facilitator, conform articolului 64 din 

ordinul nr. 1985/1305/5805 emis în decembrie 2016.  
 

 

 
Informare facilitatori – Notă de informare privind prevederile articolului 64 din ordinul mai sus menționat.  

Informare articolul 14 – Pe baza aceluiași ordin comun, articolul 14 reprezintă un document de  informare cu 

referire la necesitatea demarării unui proces de investigație privind nevoile educaționale  ale elevului în cauză.  

Aceste documente se adresează reprezentanților legali ai elevilor cu CES cu rol de a informa și  ajuta în procesul 

de decizie privind asistența necesară elevilor cu CES conform nevoilor lor.  
 

 

 

      Măsuri și strategii compensatorii – acest document sintetizează articolele 20, 21 și 23 din ordinul  3124/2017 

și permite selectarea prin bifare a măsurilor și strategiilor compensatorii. El poate fi   

completat de către fiecare cadru didactic aferent disciplinei pentru care sunt necesare aceste  măsuri.  

 

 

 

 

     

      

 

 

 

Documentele informative cuprinse în această platformă acum sunt: 

• Exemple de activități de învățare conform programelor școlare naționale în vigoare – această  aplicație permite 

vizualizarea activităților de învățare asociate fiecărei discipline și clase. Aceste activități de învățare susțin 

aplicarea programelor școlare aflate în vigoare și permit  exemplificări pentru activitatea de adaptare curriculară.  
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Principalele ordine aflate în vigoare: 

• ordinul nr. 1985/1305/5805/2016 privind 

aprobarea Metodologiei pentru evaluarea şi intervenţia 

integrată în vederea încadrării copiilor cu dizabilități în 

grad de handicap, a orientării școlare şi profesionale a 

copiilor cu cerințe educaționale speciale, precum şi în 

vederea abilitării şi reabilitării copiilor cu dizabilități 

şi/sau cerințe educaționale speciale; 

• anexă la ordinul nr. 5.574 din 7 octombrie 2011 

pentru aprobarea Metodologiei privind organizarea 

serviciilor de sprijin  educațional pentru copiii, elevii și 

tinerii cu cerințe educaționale  speciale integrați în 

învățământul de masă; 

• ordinul 3124/2017 privind Metodologia pentru 

asigurarea suportului necesar elevilor cu tulburări de 

învățare. 
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STRATEGII DE DEZVOLTARE A COMUNICĂRII LA COPIII CU 
DIZABILITĂȚI INTELECTUALE 

                                                                                                           Prof. Stănescu Teodora-Ramona   

Școala Gimnazială Specială Nr.1, București  
 

Comunicarea este una dintre cele mai importante activități la care participă ființa umană.  Prin comunicare 

transmitem mesajele noastre, receptăm mesajele celorlalți, inițiem, întreținem și menținem relații, rezolvăm 

conflicte etc. Comunicarea este un act social, care poate fi efectuat în mod intenționat sau involuntar, conștient sau 

inconștient. Acuratețea cu care transmitem și recepționăm mesajele, respectiv feed-back-ul pe care îl oferim după 

receptarea unui mesaj, influențează comunicarea în ansamblu și implicit, adaptarea la cerințele situației respective. 

 

O bună comunicare presupune combinarea armonioasă a limbajului verbal, cu cel  nonverbal și paraverbal.  

Analiza modului în care se realizează comunicarea la copiii cu dizabilitate mintală a  relevat faptul că 

personalitatea lor prezintă o conduită verbală simplificată, mutilată, neorganizată, iar transportul de informații se 

face incomplet, atât din punct de vedere al recepției, cât și al emiterii.  

 

Indiferent de forma de organizare a învățământului (special sau de masă) dezvoltarea vocabularului 

constituie un obiectiv esențial, necesitând o orientare metodică specifică. Pentru a asigura progresul în însușirea 

lexicului/vocabularului elevilor, sunt necesare  programe adaptate, cu obiective bine precizate și metode atent 

selectate, în funcție de  caracteristicile psihologice ale elevilor cu care lucrăm.  

Unul din palierele cele mai afectate în cazul elevilor cu deficiență mintală este cel al  comunicării. Întâlnim 

din ce în ce mai frecvent, elevi nonverbali sau elevi cu abilități scăzute de  comunicare. Lipsa comunicării face ca 

acești copii să nu poată comunica cu cei din jur și astfel să  nu poată fi integrați școlar și social.  

În activitatea cu copiii cu dizabilități mintale severe, profunde şi/sau asociate, este  important a stabili o 

metodă eficientă, în măsură să permită o comunicare rapidă şi accesibilă  profesor–elev. Interesul pentru 

comunicare, în cazul copilului cu dizabilități mintale severe,  profunde şi/sau asociate, se naşte numai într-un context 

obiectual şi imagistic familiar. În lumea  sa, înconjurat de persoane apropiate, jucării, obiecte (de forme, culori şi 

mărimi diferite) şi,  ulterior, de suporturi imagistice atractive, copilul cu dizabilități mintale severe, profunde şi/sau  

asociate ,,învață” să comunice.  

 

În activitatea cu copilul cu dizabilități mintale, sugerăm următoarele:  

1. activitatea de învățare-compensare-recuperare, desfășurată cu copilul cu dizabilități mintale  severe, profunde 

şi/sau asociate, să aibă un caracter predominant ludic;   

2. folosirea, în activitatea de învățare-compensare-recuperare, a unor materiale didactice  accesibile, adaptate 

potențialului psihofizic al acestuia şi aplicarea unor strategii moderne, în  corelaţie cu modalitățile tradiționale 

de învățare-terapie.   

Astfel, un rol aparte în stimularea comunicării verbale în cazul copilului cu dizabilități severe,  profunde şi/sau 

asociate îl are învăţarea asistată de computer: suportul imagistic al software-urilor  educative, foarte atractiv şi dinamic, 

incită curiozitatea copilului şi stimulează motivaţia de a  prelua modelul verbal, oferit prin vorbirea reflectată. Învăţarea 

asistată de computer, atractivă prin  dinamismul imagistic şi prin demersul acţional, întruneşte valenţele unei învăţări 

afectiv motivaţionale şi creează, astfel, „terenul” necesar antrenării copilului cu dizabilitate mintală în  comunicare.  
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Pandemia de SARS CoV-2 a obligat cadrele didactice să utilizeze învățarea asistată pe  calculator în mod 

exclusiv. La început a fost dificil, atât pentru cadrele didactice, cât și pentru  elevi, mai ales că unii dintre ei sunt 

nonverbali. Utilizarea de resurse educaționale deschise,  aplicații online, precum și crearea unor materiale utilizând 

platforme educaționale/aplicații ca:  Power Point Presentation, Kahoot, Learnings Apps, Liveworksheets, Wordwall, 

Livresq, Book  Creator, Boom Cards, Jigsawplanet etc. a făcut ca interacțiunea, comunicarea profesor-elev să fie  

atractivă și interactivă. Astfel elevii verbali au fost stimulați să comunice, iar cei nonverbali și-au  putut dezvolta 

limbajul receptiv prin intermediul aplicațiilor și materialelor interactive.  

Achiziția limbajului la copil depinde de nivelul de dezvoltare psiho-motorie. Comunicarea  este un proces de 

învățare prin imitație. Copilul aude cuvintele adultului și este stimulat să imite  sunete. Copilul învață, la început, 

sunetele, apoi emiterea și diferențierea lor reprezintă baza  învățării limbajului. Dezvoltarea înțelegerii și a auzului sunt 

esențiale în însușirea comunicării.   

 

În cazul copiilor cu dizabilităţi mintale, se propun ca strategii educaţionale: 

 

 

 

 

• corectarea repetată, dar calmă, a greşelilor de exprimare;   

• stimularea copilului în vederea nuanțării limbajului;   

• accent pe abilitățile de ascultare;   

• suport verbal şi vizual combinat;  

• asocierea obiect-imagine-cuvânt-desen;  
 

 

 

 

• folosirea unui limbaj familiar şi previzibil;   

• solicitarea copilului de a repeta cerinţele date;   

• cerinţele vor fi date în ordinea logică a execuţiei 

lor, cât mai clar cu putință;  

 • comunicare permanentă, de orice tip şi sub orice 

formă.  

 

 

 

 

 

Dezvoltarea comunicării copiilor cu dizabilități depinde în primul rând de mediul în care  trăiește. Un climat în 

care îi sunt asigurate protecția, afecțiunea, un mediu securizant atât acasă,  cât și la școală este o premisă a dezvoltării 

limbajului.  

Lipsa interacțiunii directe cu cadrele didactice, cu diverși specialiști (logopezi,  kinetoterapeuți, psihopedagogi) în 

această perioadă, în unele cazuri, duce la stagnare și chiar  regres în ceea ce privește comunicarea copiilor cu 

dizabilități mentale. De aceea, extrem de important mai ales în această perioadă de pandemie este parteneriatul dintre 

școală-familie.  Relațiile dintre părinți și instituția de învățământ au o importanță deosebită în progresul educațional 

al copilului. Împreună, printr-un program educațional coordonat, se poate urmări obținerea unor rezultate cât mai 

bune în ceea ce privește instruirea/terapia și recuperarea copiilor cu dizabilități.  
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PROVOCĂRI DIDACTICE ALE EDUCAȚIEI ELEVILOR CU CES 

ÎN DESFĂȘURAREA ACTIVITĂȚILOR DE TIP ON-LINE 

-FIȘELE INTERACTIVE - 

                                                                                                            Prof. Țapicu Bogdana Raluca  
                                                  Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul” Constanța  
 

Situația epidemiologică la nivel mondial a impus, pe parcursul ultimului an calendaristic, „soluția sensibilă, 

dar lipsită de riscuri” a educației de tip on-line. Numeroase organizații internaționale și entități din educație și 

cercetare au concluzionat că doar așa putem reduce riscurile pentru procesul educațional și pentru starea de sănătate 

a elevilor, a personalului didactic, didactic auxiliar și nedidactic din sistem, pentru comunitățile locale și pentru 

societate, în general. 

Părerile pro și contra deciziei mai sus menționate au fost, sunt și vor continua să fie exprimate, dar ceea ce 

contează din punctul meu de vedere este cum reușim să ne adaptăm în continuare astfel încât elevii în general, și mai 

ales elevii cu CES, să înregistreze un regres cât mai mic pe parcursul lor educațional, ca urmare a unui sistem „altfel”.  

În prima etapă a lockdown-ului, efectele negative au fost vizibile la nivel global, indiferent că vorbim de state 

în care tehnologia informației și a comunicării era „la ea acasă” în mediul școlar sau nu. Ulterior, adaptarea la noua 

situație s-a produs cu siguranță mai rapid în statele care dețineau la nivelul fiecărei școli aparatura necesară 

desfășurării activităților de tip on- line, care aveau experiență în practica cu acest tip de lecții și care aveau o 

mentalitate deschisă către astfel de interacțiuni educative.  

În România, soluția de criză a închiderii școlilor pe întreg teritoriul țării în luna martie 2020, a fost însoțită și 

influențată de o serie întreagă de variabile, complet necunoscute până la acel moment: „Dețin toți factorii implicați 

în proces dispozitive pentru predare și comunicare la distanță?”; „Sunt factorii implicați în măsură să folosească în 

mod eficient și productiv aceste dispozitive?”; ”Sunt în măsură familiile să supravegheze și să intervină cu succes în 

activitatea elevului, atunci când este necesar?” Această ultimă întrebare se adresează în cazul articolului de față, cu 

precădere sistemului de educație specială, acolo unde bine știm cu toții, majoritatea elevilor acționează doar cu 

”prompt” –prin intermediul ecranului această interacțiune este imposibilă. 

Personal, recunosc că întreg procesul a constituit o provocare de proporții „astronomice”. Cu toate că mă 

descurc onorabil cu diverse aplicații, platforme, programe și în același timp dețin suficiente dispozitive pentru a mă 

putea conecta și desfășura activități sincron cu elevii mei, principala piedică a venit din afara sistemului conceput de 

mine pentru a continua interacțiunile educative: părinții nu aveau deloc dispozitive sau nu erau suficient de 

performante pentru a susține o sesiune video interactivă, cei din familie nu știau cum să acceseze platformele/ 

aplicațiile/ site- urile propuse și mai presus de toate nu înțelegeau de ce trebuie să lucreze ei cu copiii, după indicațiile 

profesorului.  

În acele momente, recunosc că mi-am făcut o promisiune pe care am de gând să o respect cu strictețe în 

momentul în care vom reveni cu toții fizic la școală și vom reîncepe activitățile față în față: măcar o dată la două 

săptămâni vreau să organizez o ”lecție deschisă” în care părinții sau îngrijitorii elevilor mei să aibă ocazia să învețe 

cum îi pot sprijini la activitățile de tip școlar.  
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Varianta aleasă la momentul martie 2020 pentru a continua activitățile educative a constat în conceperea 

unor programe de lucru (activități specifice construite în funcție de obiectivele propuse la începutul anului școlar în 

planurile de intervenție personalizată), transmise pe diverse căi familiilor elevilor: e-mail, WhatsApp, Messenger, 

poștă etc. Având în vedere faptul că în sistemul de învățământ special actual, majoritatea elevilor sunt încadrați în 

gradul grav de handicap, cu însoțitor, este lesne de înțeles faptul că programul educațional transmis trebuia organizat 

de membrii familiei. În plus, mai ales la momentul despre care vorbim, toată lumea se plângea că nu are acasă niciun 

fel de rechizite pentru a putea desfășura măcar la un nivel minimal activități de tip educațional. Drept urmare, am 

început ca profesor să caut soluții – activități educative cu obiecte, materiale, substanțe pe care le găsim cu ușurință 

în majoritatea gospodăriilor. Astfel, aluatul a devenit plastilină; soluția realizată dintr-o lingură de făină și patru de apă 

a devenit lipici; șervețelele colorate le- am considerat hârtie creponată; am scris cu degetul în tava cu mălai, iar 

exemplele de genul acesta pot continua. 

Și totuși, la școală, copiii lucrau cel mai bine cu fișe de tip ”task” , indiferent că vorbim de domeniile 

Matematică sau Comunicare, de Socializare sau chiar Educație senzorială și psihomotorie. Am încercat varianta 

realizării acestor tipuri de fișe pentru fiecare elev în parte (conceperea fișei în calculator, printare, laminare, decupare,  

montarea pe suportul de lucru) și transmiterea o dată la două săptămâni a mapei de lucru. Așa cum era de așteptat, 

a funcționat doar parțial – eu, personal, nu reușeam să fac față ca timp precum și financiar volumului de lucru pe care 

îl presupune pregătirea unor astfel de materiale și activități, iar elevii și părinții nu lucrau cu ce le trimiteam invocând 

diverse motive: nu înțelegeau cum trebuie să lucreze, nu aveau timp, în mod frecvent pierdeau din piesele fișelor și 

acestea deveneau în consecință inutile. 

Frustrarea pe care am resimțit-o în acele momente și pe care am exprimat-o aici în cuvinte, sunt convinsă că 

a fost resimțită în această perioadă de majoritatea colegilor mei. Știu cu certitudine că toți am căutat soluții pentru a 

depăși obstacolele întâmpinate și pentru a suplini lipsurile induse de distanțarea fizică.  

Am simțit cu adevărat că lucrurile „încep să se așeze” în momentul în care toți elevii mei au avut acasă propria 

tabletă cu toate programele pre-instalate și acces liber doar la activitățile transmise de mine. În sfârșit simțeam că îmi 

pot controla din nou clasa, că îmi pot gestiona și îmbunătăți activitățile și sarcinile transmise fiecărui elev în parte. 

Documentele editabile pe care le puteau accesa în timp real în cadrul sesiunilor on-line și pe care vedeam cum le 

lucrează direct cu degetul pe ecranul tabletei erau extraordinare. Dar, aveam elevi de clasă pregătitoare, care realizau 

cel mult câteva semne pre- grafice și colorau fără să respecte conturul. În consecință, aveam nevoie de ”task-uri”, de 

pictograme pe care să le poată manevra ușor cu degetul pe ecranul tabletei, iar eu să vad în timp real ce fac pentru a 

putea interveni. 

 

 

 

 

 

Pornind de la această nevoie am reușit într- un final 
să identific on- line un site care răspundea aproape în 
totalitate nevoilor mele și ale elevilor mei - 
https://www.liveworksheets.com/. 

 Acest site mi-a permis transformarea fișelor 
tradiționale în fișe cu exerciții interactive pe care elevii să le 
poată manipula direct pe ecran. În plus, fișele interactive 
beneficiază de multe alte noi tehnologii aplicate sistemului 
de educație actual: se pot adăuga fișiere audio, video, 
exerciții de tip așezarea soluției corecte în pagină, unirea 
răspunsurilor prin săgeți, alegere multiplă, scrierea 
răspunsului corect... și chiar exerciții cu răspuns verbal, pe 
care elevii le pot rezolva cu ajutorul microfonului. 

 

 

 

https://www.liveworksheets.com/2-dk650432gb  

https://www.liveworksheets.com/
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Un alt aspect îmbucurător îl constituie 

posibilitatea ca la finalizarea fișei, elevul să o poată 

transmite pe adresa de e-mail cu care profesorul și-a 

creat contul. Astfel, în secțiunea ”căsuța poștală” 

profesorul poate păstra temele elevilor săi pe o 

perioadă de până la 365 de zile. Nu în ultimul rând 

trebuie menționat faptul că pe baza setărilor introduse 

de profesor în momentul realizării fișei, răspunsurile 

elevilor sunt notate în mod automat când trimit tema.  

Așadar, prin simpla vizualizare a căsuței 

poștale, se poate vedea gradul de corectitudine în 

realizarea fișelor iar prin ordonarea răspunsurilor în 

funcție de numele elevului, se poate verifica 

coeficientul de realizare. 

În plus, pe site- ul menționat există o adevărată 

colecție de fișe publice care pot fi folosite atâta timp cât 

răspund nevoilor celor interesați.  

De altfel, asta este politica de bază după care se 

ghidează inițiatorii site-ului: dacă distribui către alți 

 

 

 

 

profesori fișele pe care le realizezi, poți face un număr 

nelimitat de astfel de fișe. Dacă în schimb, alegi să 

construiești doar fișe de lucru private, atunci ai acces la un 

număr de maxim 30.  

O opțiune puțin mai complexă, dar extrem de utilă 

a acestui site o reprezintă „caietele de lucru interactive”, 

în care profesorul poate adăuga fișele preferate, proprii 

sau distribuite de alții. Apoi, își poate înregistra elevii (sau 

aceștia se pot înregistra singuri pe baza unei parole) 

pentru a le atribui o colecție de exerciții. Elevii deschid 

caietele interactive folosind numele de utilizator și parola, 

și rezolvă exercițiile. În acest mod, controlul profesorului 

este mai mare întrucât poate oricând să verifice stadiul în 

care se află temele, poate să adauge comentarii sau 

notițe. Dacă elevul vrea să știe când intervine profesorul 

cu observații, își poate înregistra adresa de e- mail pentru 

a primi notificări. Limitele impuse de site în ceea ce 

privește caietele interactive sunt extrem de generoase din 

punctul meu de vedere: maxim 10 caiete a câte 120 de 

pagini fiecare, și se pot înregistra până la 100 de elevi. 

 

Recunosc că este nevoie de puțin exercițiu 

pentru a obține fișe interactive de calitate și mai ales 

variate. Realizarea lor presupune utilizarea/ tastarea 

unor „mici expresii de programare”, dar mai ales 

antrenament. Tot pe site se regăsesc tutoriale în care se 

explică cum poți transforma fișele tradiționale în 

interactive; în cazul în care informațiile nu sunt suficient 

de clare, mai există varianta deschiderii unei fișe publice 

similare și accesarea opțiunii „How is made” din lista 

aflată în partea de sus a fișei. 

Sunt totuși 3 aspecte pe care vreau să le 

subliniez și care determină ca experiența mea să nu fie 

una completă: faptul că nu pot realiza încă colaje 

interactive (selectarea/ tăierea secțiunilor de lucru din 

fișă se realizează doar în formă de dreptunghi/ pătrat) 

și faptul că baza de realizare a fișelor interactive (fișa 

tradițională pentru „upload”) trebuie să fie format pdf, 

jpg sau png – și atunci sunt nevoită să le lucrez în word, 

și apoi să le transform în format- ul acceptat. Cel de- al 

treilea neajuns, pentru mine cel puțin, îl reprezintă 

fișierele audio de tip mp3- destul de greu de descărcat 

on- line la o mărime de maxim 5MB 

 

 

 

https://www.liveworksheets.com/2-gy530008ey  
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https://www.liveworksheets.com/2-lt529555jg  https://www.liveworksheets.com/2-nh674637jk  

    Sunt însă convinsă că fișele de acest tip reprezintă doar o mică parte din tot ceea ce am putea face pentru și 

împreună cu elevii noștri. Este evident faptul că opțiunile sunt nenumărate – important este să aflăm despre ele și 

să reușim să valorificăm la maximum potențialul existent în on-line. 
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 MIJLOACE DIDACTICE UTILIZATE ÎN ÎNVĂȚAREA 

COGNITIV-AFECTIVĂ LA ELEVII CU DIZABILITĂȚI 

INTELECTUALE 

                                                                                                                            Prof. Ioniță Violeta 
                                                Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța  
 

Elevii cu dizabilităţi intelectuale prezintă 

dificultăţi de învăţare cauzate atât de factori interni, 

precum moştenirea genetică sau heterocronia 

dezvoltării personalităţii, dar şi de factori externi care se 

pot regăsi şi în modurile de abordare a strategiilor 

didactice sau în mediul educaţional.  

Contextul pandemic actual a generat noi 

modalităţi de desfăşurare a activităţilor didactice şi un 

set nou de comportamente şi atitudini sociale care pot 

influenţa şi mai mult capacitatea de adaptare şi învăţare 

a elevilor cu dizabilităţi intelectuale. Activităţile didactice 

desfăşurate în format online sau activităţile directe, 

condiţionate de purtarea unei măşti faciale de protecţie 

au introdus elemente noi care pot influenţa perceperea 

şi exprimarea stărilor afective ale acestora. Comunicarea 

didactică intermediată de un dispozitiv electronic este 

afectată atât la nivelul clarităţii şi volumului informaţiei, 

dar mai ales la modul cum reuşim să identificăm şi să 

confirmăm emoţiile elevilor.  

Astfel, procesul de învăţare cognitiv-afectivă, 

specific elevilor cu cerinţe educative speciale, poate fi 

sprijinit de mijloace didactice adaptate, care să vină în 

întâmpinarea acestor noi provocări. 

           

  

 

 

 

 

          Vom prezenta în acest articol o serie de mijloace 

didactice cuprinse în cadrul unui program de învăţare 

cognitiv-afectivă, care a fost proiectat inițial în 

Danemarca pentru copii și tineri cu Sindrom Asperger 

de către dr. Tony Attwood, psiholog Callesen Kirsten 

Nielsen și psiholog Annette Møller. 

           Programul, denumit „Cognitive Afective Training” 

(CAT), s-a dovedit a fi valoros pentru părinți, profesori, 

consilieri precum și terapeuți și alți profesioniști care 

lucrează cu copii, adolescenți și adulți, cu accent pe 

consolidarea asertivității, auto-înțelegerii, strategii 

comportamentale și interacțiune socială. 

 Elementele programului pot fi integrate cu 

ușurință în orice program cognitiv-comportamental 

atunci când se lucrează cu copiii, în general, precum și 

cu persoanele cu autism, sindrom Asperger, TOC, ADHD 

și afecțiuni ale percepției. În țările scandinave, 

programul este utilizat în școli, educație specială, 

instituții și terapie psihiatrică. În ultimii ani, CAT a fost 

adoptat de tot mai multe țări din Europa. Mijloacele 

didactice utilizate de program sunt structurate în mai 

multe module, în cadrul unui pachet denumit ”CAT KIT”.  

  

 

 

 

 

Programul poate fi utilizat în format tipărit sau în versiunea digitală. Elementele componente ale acestui 

pachet sunt: 

● ORGANIZATORUL 

 Organizatorul este un instrument vizual care ajută la structurarea unei conversații semnificative cu un elev 

despre comportamentul său. Acesta structurează conversația în mai multe părți, în scopul de a facilita un nivel ridicat 

de înțelegere atât pentru elevi cât și pentru adulți. 

 Conversațiile sunt, de obicei, direcționate către un eveniment care induce o oportunitate de învățare, în cazul 

în care elevul poate descrie propria interpretare asupra a ceea ce s-a întâmplat ("Povestea mea"). 
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● CHIPURI ȘI CUVINTE CE EXPRIMĂ SENTIMENTE 

 Nouă sentimente de bază sunt prezentate în program: bucurie, tristețe,  siguranță, teamă, dragoste, furie, 

mândrie, rușine și surpriză. Există 10 cuvinte ce exprimă mai specific sentimente și 10 emoticoane sub fiecare 

categorie de sentimente de bază, rezultând 90 emoții disponibile din care elevii pot alege. Există, de asemenea, o 

pagină cu Extras: piese goale  în care elevii pot scrie alte sentimente sau desena emoticoane unice. O sugestie utilă 

este de a avea la dispoziție fotografii laminate ale elevilor și / sau ale altor persoane. Astfel, se pot adăuga în acest 

program propriile expresii faciale. Toate piesele sunt laminate. Ele pot fi atașate la instrumentul MĂSURARE pentru a 

stabili intensitatea emoției și la instrumentul  ZIUA, pentru a stabili referințele de timp. 

  În program există o foaie cu toate emoticoanele. O puteți copia și utiliza pentru decuparea și lipirea în program 

sau o puteți lamina și tăia fiecare emoticon ce poate fi foarte util în cursul unei conversații. 

 

● MĂSURA 

 Măsura este similară cu un termometru și este împărțită în intervale de la 0 la 10.  Cercuri de velcro sunt 

aplicate la fiecare interval  astfel încât să puteți aplica emoticoanele, cuvintele-sentimente și alte simboluri vizuale 

interactive. În acest mod, utilizatorul poate marca intensitatea sentimentelor, gândurilor, experiențelor și intereselor.  

 Aceasta este utilă pentru o persoană în procesul de a deveni conștientă de sentimentele sale, de a avea un 

mod de a descrie experiența trăită. 

 Lucrând cu gradul de conștientizare a sentimentelor, elevii învață modul în care acestea îi afectează, cum să 

reacționeze la ele și modul în care acestea variază sau se schimbă. Această conștientizare este primul pas de a stăpâni 

sentimentele. 

 

● CORPUL 

 Corpul este o figură simplificată utilizată pentru a facilita conversații despre conexiunile dintre gânduri / 

sentimente și corp / comportament. Există o listă de „senzații fizice și expresii", sugestii de senzații de toate părțile 

corpului, pentru a fi utilizate cu elementul Corp. 

 Elevul poate scrie și / sau desena pe elementul Corp și, astfel, să identifice anumite emoții care îl afectează 

fizic (de exemplu, dureri de cap în timpul stresului, etc.), precum și modul în care ei exprimă acele emoții prin corpul 

lor. Această cunoaștere poate duce apoi la un control mai bun și / sau prevenirea acestor reacții prin auto-

conștientizare. 

 

● “CERCURILE MELE” 

 “Cercurile mele” funcționează ca un model vizual pe care pot fi ilustrate relațiile elevilor, prietenii și interesele.  

 Modul cel mai elementar de a folosi “cercurile mele” este de a scrie numele persoanelor cu care elevul 

interacționează în interiorul celor cinci nivele ale centralizării: Cercul 1 - eu; Cercul 2 - familie, Cercul 3 - prieteni; Cercul 

4 – persoane legate de profesie; Cercul 5 – persoane străine. 

 Acesta este un instrument excelent pentru predarea atitudinii sociale adecvate.  

 

● CALENDARUL 

 Calendarul contribuie la dezvoltarea și susținerea conceptului de timp. Prin utilizarea instrumentelor: Ziua, 

Săptămâna și Anul, elevii pot plasa evenimentele în ordine și stabili emoțiile asociate acestor evenimente. 

 Acest lucru îl poate ajuta pe copil să înțeleagă modul în care o persoană poate fi foarte fericită și să se simtă 

confortabil într-o situație și apoi sa devină, mai târziu, furioasă sau tristă. 
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● PALETA COMPORTAMENTELOR 

 Paleta Comportamentelor este destinată pentru conversații despre diferite moduri de comportament și 

pentru formarea competențelor sociale și de comunicare. 

 Patru tipuri diferite de comportament sunt reprezentate de patru culori: roșu, gri, galben și verde.  

 În cursul convorbirilor cu elevul sunt prezentate următoarele modele comportamentale diferite: 

- Roșu : comportament agresiv 

- Galben : comportament pasiv-agresiv 

- Gri :  comportament de supunere 

- Verde : comportament asertiv 

 

● CUTIA DE INSTRUMENTE DE LUCRU 

 Ideea „Cutiei de instrumente” este de a identifica diferite tipuri de „instrumente" pentru a „repara” 

sentimente de anxietate, furie sau tristețe. Diferite categoriile de instrumente sunt identificate ca reparând emoțiile 

prin reducerea lentă a energiei generată de emoții, schimbarea gândirii sau blocarea gândurilor negative.  

 Activitatea începe prin a cere persoanei să precizeze tipurile de instrumente găsite într-o cutie pentru 

instrumente și de a folosi diferitele categorii de instrumente pentru a reprezenta diferite strategii de reparații ale 

emoțiilor. 

 

● ETICHETE 

În Programul de învățare cognitiv-afectivă sunt incluse Etichete destinate pentru diferite do-it-yourself , cărți care 

pot fi folosite în conjuncție cu CAT-kit-ul. O CAT-carte poate fi un registru de lucru, un notebook, cu separatoare și 

foldere. Scopul este ca elevul să creeze un jurnal personal pentru a susține și da imagine de ansamblu asupra cursului 

de lucru cu CAT-kit-ul. Cărțile permit acestuia să descrie cursul într-un mod personal. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursă descriere: 

https://cat-kit.com/en-gb/about 
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 COMPORTAMENTUL OPOZANT ȘI DEZADAPTATIV ÎN AUTISM 

STUDIU DE CAZ 

                                                                                                                        Prof. Tofăleanu Alina 
                                                Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța  
 

Autismul afectează 1 din 160 de copii din populația globului, conform datelor OMS publicate în aprilie 2017. 

Acesta este mai frecvent în rândul băieților, decât în rândul fetelor. Peste 1000 de copii sunt diagnosticați anual în 

țara noastră cu tulburare de spectru autist (conform datelor oferite de Institutul Național de Sănătate Mintală). 

Subiectul acestui studiu de caz este un elev în vârstă de 12 ani. Acesta a fost diagnosticat cu autism în jurul vârstei de 

4 ani. Pe lângă autism, acesta suferă și de tulburare de hiperactivitate cu deficit de atenție (ADHD).  Elevul este non-

verbal. 

De la debutul în școală, acesta manifestă un comportament opozant, dezadaptativ, nu este tolerant la 

schimbări, este hiperkinetic, prezintă instabilitate emoțională. Accesele de furie vin dintr-un sentiment de frustrare, 

pentru a dobândi un oarecare control, atunci când copilului nu i se permite să facă ceea ce vrea. Devine anxios atunci 

când este pus în situații noi sau când trebuie să realizeze sarcini noi. Pentru învățarea sarcinilor a fost nevoie de timp 

și de sprijinul adultului. 

Înțelege și operează cu noțiuni simple (centrul limbajului afectat, tulburare de limbaj expresiv, limbaj intern  slab 

dezvoltat). Din cauza faptului că nu poate verbaliza apare sentimentul de frustrare. Operațiile gândirii sunt 

caracterizate de un nivel concret legat de acțiuni obiectuale, nu este capabil să înțeleagă anumite noțiuni, procese. 

Înțelege comenzi simple, prezintă o capacitate limitată de a înțelege situații noi, nefamiliare. Stereotipiile gestuale și 

verbale sunt foarte frecvente, trece brusc de la o stare la alta, uneori plânge fără motiv, devine nervos și agresiv, 

zgârie, țipă, nu vrea să stea pe scaun etc. 

Atenția este condiționată de recompensă, este instabilă, de scurtă durată, ușor de distras de factori 

perturbatori, distributivitatea și flexibilitatea atenției sunt dificil de atins, captarea atenției se face foarte greu. Atenția 

se caracterizează printr-o insuficientă capacitate de concentrare și stabilitate. Colaborează cu greutate în sarcinile de 

învățare propuse, având nevoie de suport permanent din partea cadrului didactic. Este opozant, greu de implicat în 

activități noi, este rezistent la schimbare.  

Elevul caută siguranță în acțiuni cunoscute, repetitive, este incapabil de a stabili relații sociale, are dificultăți 

de relaționare, necesitând suportul adultului. Autonomia personală este în curs de consolidare. De cele mai multe ori, 

este greu de antrenat în activitate, prezintă un caracter restrâns, repetitiv și stereotip al comportamentelor, 

intereselor și activităților, aceste trăsături implicând necesitatea prompt-ului pentru desfășurarea activităților. Este 

temător și nesigur în prezența persoanelor străine și în spațiile necunoscute, în aceste situații devine agitat și apar 

manifestările comportamentale dezadaptative.  

Pentru reducerea acceselor de furie și a comportamentelor negative am strâns date zilnice despre elev, când 

apar accesele de furie, ce anume declanșează furia. Am căutat soluții pentru aceste comportamente disruptive care 

afectează foarte mult procesul instructiv-educativ, creându-i un plan de intervenție personalizat. De cele mai multe 

ori comportamentele dezadaptative apar în următoarele situații: când nu este respectată rutina sa zilnică, când nu se 

odihnește suficient, dacă nu are apă atunci când solicită, când i se schimbă meniul alimentar, devierea traseului către 

școală, modificarea schemei de tratament.  
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Pentru depășirea acestor comportamente am încercat să corectez comportamentele problematice și să 

întăresc noi comportamente pozitive. Oferirea feedback-ului comportamentelor pozitive prin recompense alimentare 

și jocurile preferate a avut succes. Am folosit caietul de comunicare pentru a-și putea alege recompensa, astfel treptat 

copilul să poată comunica cu cei din jur cu ajutorul pictogramelor. Comunicarea cu pictograme joacă un rol foarte 

important. Folosirea orarului vizual l-a ajutat să înțeleagă mai bine șirul evenimentelor, astfel reducându-i anxietatea 

și frustrarea. Elevul a învățat să ceară pauză atunci când are nevoie, de asemenea, am folosit și Protocolul Wilbarger, 

atunci când era foarte anxios. 

În urma aplicării acestor metode, am reușit să obțin o diminuare a comportamentelor opozante și agresive. 

Prin acceptarea materialelor, jocurilor și a sarcinilor de lucru, se reduc semnificativ comportamentele negative și se 

construiesc anumite rutine care duc la apariția sentimentul de siguranță. 

Deoarece comportamentele opozante și agresive nu s-au ameliorat într-un procent semnificativ, îmi propun 

pentru viitor să aplic un plan pozitiv de suport comportamental, împreună cu colegii mei. Obiectivele propuse vor 

include reducerea comportamentului problemă și de asemenea dezvoltarea aptitudinilor sociale. Introducerea 

programului zilnic îl va ajuta pe elev să înțeleagă ce activități se vor derula în fiecare zi și care este ordinea acestora. 

Elevul are nevoie de perioade lungi de timp pentru a se obișnui cu anumite sarcini noi, de aceea, acestea trebuie 

introduse treptat, folosind analiza de sarcini. Copilul trebuie să învețe că există o relație directă între comportamentul 

său și consecințele acestuia, trebuie să devină motivat. Pregătirea copilului pentru schimbări se poate realiza prin 

intermediul pozelor, și a pictogramelor.  

  Pentru ca acest plan comportamental să aibă succes este foarte important rolul familiei. Întrucât elevul 

petrece foarte mult timp în familie, este absolut necesară implicarea tuturor membrilor acesteia.  
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IMPORTANȚA PROIECTĂRII DIDACTICE 

PLANUL DE INTERVENȚIE PERSONALIZAT 

                                                                                                                    Prof. Zaiț Cătălina Alina 
                                                Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța  
 

Proiectarea didacticӑ reprezintӑ procesul de anticipare a obiectivelor, conţinuturilor, metodelor si 

mijloacelor de învӑţare, a instrumentelor de evaluare şi a relaţiilor ce se stabilesc între acestea.  

 În învӑţӑmântul special, proiectarea didacticӑ are un rol esenţial în dezvoltarea intelectualӑ a elevilor, a 

gândirii lor, la formarea şi dezvoltarea cunoştințelor, priceperilor şi deprinderilor precum şi la îmbogӑţirea sferei 

emoţionale. 

 Pentru a se constitui într-o premisӑ a unui demers reuşit, proiectarea didacticӑ trebuie sӑ aibӑ la bazӑ 

evaluarea particularitӑţilor psihoindividuale ale elevilor. Altfel spus, adaptarea procesului instructiv-educativ se face 

prin raportare la potenţialul real de dezvoltare al copilului, la interesele cognitive, la ritmul şi stilul sӑu de învӑțare. 

Cunoaşterea particularitӑţilor principalelor procese psihice şi mai ales a modului în care acestea interacţioneazӑ 

reprezintӑ condiţia sine qua non a unei intervenţii psihopedagogice eficiente. 

 Proiectarea didacticӑ trebuie privitӑ ca un ghid pentru activitate, demersul instructiv-educativ putând fi 

adaptat, reconsiderat, în anumite limite, în funcţie de apariţia unor elemente neprevӑzute (copiii din învӑţӑmântul 

special prezintӑ adesea o dezvoltare imprevizibilӑ, marcatӑ de ritmuri inegale de dezvoltare şi frecvente perioade 

de regres). 

 Planul de intervenție personalizat (PIP) este o componentӑ a planului de servicii, reprezentând un 

document de planificare şi coordonare, folosit ca instrument de lucru permanent în direcţia realizӑrii obiectivelor 

propuse prin planul de servicii. În acest tip de program sunt specificate obiectivele imediate, activitӑţile propriu-zise, 

metodele și mijloacele utilizate, durata activitӑţilor, formele de evaluare şi de revizuire a activitӑţilor de intervenţie.  

 Prima etapă a unui PIP constӑ în elaborarea obiectivelor, care sunt mai specifice şi mai precise decât 

scopurile. Acestea specificӑ modificӑrile sau achizițiile ce trebuie atinse de elev la sfârşitul programului de 

intervenţie, în funcţie de scopul propus. Astfel, trebuie alese comportamentele reprezentative ale scopului vizat, cu 

prioritate cele funcţionale şi direct folositoare persoanei în cauzӑ. Pentru a aprecia utilitatea unui comportament, 

putem folosi criterii ca: frecvenţa de utilizare, importanţa lui pentru câştigarea autonomiei etc. De asemenea, 

comportamentele ţintӑ vizate trebuie sӑ fie realiste (sӑ ţinem seama de condiţiile de aplicare realӑ a planului) şi 

realizabile (trebuie luat în calcul potenţialul real de dezvoltare al copilului) astfel încât sӑ atingӑ competenţele într-

un timp suficient de scurt, fapt ce îi va susţine motivaţia necesarӑ pentru câştigarea autonomiei. 

Atunci când se formuleazӑ obiectivele, trebuie enunţate comportamentele-ţintӑ ale elevului la sfârşitul 

intervenţiei, de exemplu : traseazӑ linii oblice, îşi leagӑ şireturile etc. Formularea trebuie focalizatӑ asupra 

rezultatului aşteptat. De exemplu, trebuie evitatӑ folosirea în enunţuri a cuvântului „învațӑ”- se referӑ la proces şi 

nu la rezultatul aşteptat. La fel, nu se includ formulӑri ca „motivarea persoanei pentru...” – se referӑ la acţiunea 

profesorului, nu a elevului. 
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Obiectivele trebuie să determine acţiuni observabile și mӑsurabile, astfel încât sӑ poatӑ fi înţelese de toţi 

membrii echipei, fӑrӑ ca percepţiile subiective ale acestora sӑ deformeze rezultatul. 

Exemplu: 

Obiectiv PSP : 

▪ Dezvoltarea capacitӑţii de orientare, organizare şi structurare temporalӑ 

Obiective PIP: 

▪ Sӑ identifice perioadele zilei 

▪ Sӑ asocieze perioadele zilei cu diverse activitӑţi 

▪ Sӑ numeascӑ zilele sӑptӑmânii 

▪ Sӑ asocieze zilele sӑptӑmânii cu diverse activitӑţi 

▪ Sӑ citeascӑ ora pe un ceas digital 

▪ Sӑ citeascӑ ora pe un ceas analogic. 

 
 

 

Un alt element important ce trebuie inclus în enunţarea unui obiectiv este pragul minim de reuşitӑ ce trebuie 

atins. Acesta este un indice cantitativ şi stabileşte momentul în care intervenţia poate înceta (ex: rezolvӑ corect 90% 

din adunӑri în 3 şedinţe consecutive). 

Pentru fiecare dintre obiectivele alese, trebuie elaboratӑ strategia de intervenţie, care reprezintă cea mai 

laborioasă parte a programului și care va stabili: 

1) metodele şi mijloacele folosite pentru a atinge fiecare obiectiv în parte; 

2) responsabilul de caz şi echipa de intervenţie; 

3) modalitățile de realizare.  

Nu orice element ce face parte din strategia de intervenţie funcţioneazӑ mereu. Dacӑ este necesar, trebuie 

sӑ fim flexibili şi sӑ revizuim strategia. Când este evident cӑ elevul nu va reuşi sӑ realizeze sarcina, începeţi sӑ 

modificaţi strategia urmӑrind în ordine următoarele puncte : 

 

 

 

 

▪ Oferiţi mai mult sprijin elevului şi alegeţi o 

formӑ de confirmare a rezultatelor bune (stimulente). 

 Pentru a ajuta elevul cu CES în realizarea unei 

sarcini, există mai multe niveluri de sprijin: 

- sprijinul fizic (ghidarea fizicӑ a membrelor sau a 

altor pӑrţi ale corpului, pentru a achiziţiona diverse 

etape de lucru) - necesitӑ cel mai mult timp şi oferӑ 

elevului cea mai mare cantitate de informaţii; 

- demonstrarea sarcinii - oferӑ mai puţin ajutor 

şi informaţii decât sprijinul fizic; 

- indicaţiile verbale; 

- observarea în tӑcere - este eficientӑ doar în 

cazul elevilor care ştiu că sunt urmăriţi şi vor primi 

ajutor la nevoie.  

  

 

 

 

 

  Întotdeauna se alege sprijinul minimal 

corespunzător. Pe măsură ce elevul face progrese, 

sprijinul se retrage gradual. 

▪ Revizuiţi tehnica 

▪ Revizuiţi etapele sarcinii 

▪ Revizuiţi modul de realizare a lecţiei. 
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Dacӑ evaluarea indicӑ un progres suficient pentru atingerea obiectivului într-un timp rezonabil, se continuӑ 

aplicarea strategiilor de intervenţie ce şi-au dovedit eficienţa. 

Pentru fiecare din obiectivele de învӑţare vizate, trebuie prevăzut un mecanism de mӑsurare al progresului 

fӑcut de elev, care va indica dacӑ obiectivul a fost atins sau nu. Se recomandӑ evaluarea la minim 15 zile şi revizuirea 

imediatӑ a strategiilor de intervenţie, dacӑ este cazul. O evaluare pe o perioadӑ mai lungӑ (maxim 90 zile) va diminua 

eficienţa planului de intervenţie. 

Proiectarea didacticӑ are o importanţӑ deosebitӑ, iar interesul pentru diferenţiere în cadrul activitӑţilor 

instructiv-educative se datoreazӑ unei diversitӑţi a elevilor, pe care cadrele didactice nu o pot ignora. Astfel, cadrul 

didactic va avea în vedere diferenţierea şi individualizarea instruirii pentru fiecare elev, ţinând cont de gradul 

deficienţei, nivelul de achiziţii, interesul etc. 
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Exemple de itemi dintr-un formular de evaluare pe domeniul psihomotricitate 

UTILIZAREA INSTRUMENTELOR DIGITALE ÎN 

REALIZAREA EVALUĂRII 
 

                                                                                                                               Prof. Cabuz Elena 
                                                Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța  
 

Experiența actuală din contextul pandemiei a subliniat importanța utilizării tehnologiei în educație. Structura 

tradițională a actului didactic predare-învățare-evaluare a fost supusă unui amplu proces de digitalizare. Vizând actul 

evaluării, provocarea a fost mare pentru toți actorii implicați: cadrele didactice au fost nevoite să facă trecerea de 

la evaluarea tradițională la utilizarea unor platforme și instrumente digitale, în timp ce elevii au fost puși în situația 

să se adapteze noului format de desfășurare al activităților și să se raporteze adecvat la acestea.  

Dintre toate aspectele procesului de învățare, evaluarea a necesitat o abordare specială. Realizarea acesteia 

a trebuit să țină cont în continuare de principiile și rigorile metodologice. A fost nevoie ca mijloacele digitale folosite 

să se transforme în instrumente de măsurare adecvată a performanței elevilor, în instrumente care să poată 

înregistra evoluția lor, să mențină un nivel de obiectivitate și să centralizeze datele rezultate într-o formă care să 

permită realizarea de statistici ușor de interpretat.  

Contextul actual a făcut dificilă sau în unele cazuri chiar imposibilă relaționarea directă dintre elevi și cadrele 

didactice. În această situație, identificarea și integrarea unor tehnologii digitale în desfășurarea actului didactic a 

devenit esențială. În primă instanță, o provocare a fost selectarea celor mai potrivite instrumente, din multitudinea 

de instrumente disponibile în mediul online. Criteriile de selecție au variat, ținând cont de considerente financiare, 

nivelul de cunoștințe necesar pentru personalizarea/utilizarea instrumentelor, particularitățile elevilor vizați în actul 

de evaluare.  

În activitatea cu elevii cu cerințe educative speciale am identificat, împreună cu alte cadre didactice, o serie 

de resurse care ne-au permis să organizăm procesul de evaluare. Platforma Google, prin intermediul Google Forms, 

permite realizarea unor formulare de evaluare care integrează conținut media, jocuri didactice și itemi de evaluare. 

Formularele de evaluare pot fi personalizate în funcție de particularitățile de dezvoltare ale fiecărui elev ori în funcție 

de domeniul evaluat. Itemii pot avea răspunsuri deschise ori variante prestabilite de răspuns. 
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Exemple de itemi dintr-un formular de evaluare a achizițiilor instrumentale și de comunicare 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pentru a explora mai în detaliu gradul de însușire a diferitelor concepte, formularele de evaluare conțin 

suplimentar și link-uri către jocuri didactice de pe platforma Wordwall. În cadrul activităților de pe platforma 

Wordwall, elevul primește feed-back imediat pentru exercițiile propuse, realizându-se astfel considerentele pentru 

latura formativă a evaluării. Cadrul didactic bifează gradul de realizare a sarcinii și poate nota în formular diferite 

observații.  

Formularele permit realizarea unor multitudini de itemi: itemi care să cuprindă conținut video, imagini ori 

link-uri către alte platforme.  

 

 

 

 

În formulare pot fi incluse și grile de observație/evaluare 

vizând diferite domenii. 

 Pentru fiecare item se poate stabili un punctaj, rezultând la 

final un scor total care poate fi raportat la indicatorii de performanță 

stabiliți în contextul respectivei evaluări.  

 Rezultatele fiecărui elev sunt înregistrate automat în contul de 

Drive, într-un document Excel. Formularele permit generarea 

automată a unor statistici pe elev (sunt evidențiați itemii unde elevul 

a avut dificultăți) și a unor statistici generale privind răspunsurile 

înregistrate.  
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Exemple de statistici generate de formularele Google de evaluare 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Administrarea evaluării poate fi făcută prin completarea formularului în timp ce elevul rezolvă sarcinile 

propuse sau în cazul elevilor care au abilitățile necesare completării independente a răspunsurilor, formularele pot fi 

trimise sub forma unor link-uri care se generează automat din platformă.  

 În utilizarea acestor formulare de evaluare am putut să identificăm următoarele avantaje: 

● Permit centralizarea eficientă a rezultatelor și generarea automată a unor statistici relevante pentru evoluția 

și achizițiile elevilor; 

● Formularele pot fi completate de pe dispozitive multiple (tablete, telefon, laptop); 

● Pentru itemii evaluării se pot atribui punctaje care permit ulterior realizarea de comparații între diferite 

momente de evaluare (inițială/finală); 

● Formatul itemilor este atractiv, stimulând atenția elevilor și concentrarea pe sarcină; 

● Conținuturile care pot fi integrate în chestionare sunt multiple, modul în care acestea se combină fiind lăsat 

la latitudinea cadrului didactic; 

● Platforma permite realizarea unor evaluări care să corespundă particularităților de dezvoltare ale elevilor (ele 

pot fi utilizate fie ca itemi cu sarcini de rezolvare, fie ca itemi ai unei grile de observație pentru centralizarea 

prezenței/absenței anumitor comportamente).  

Ca și limitări putem menționa faptul că: 

● Nivelul competențelor digitale necesare pentru editarea și utilizarea acestor formulare este unul mediu, 

necesitând o formare minimă sau parcurgerea unor tutoriale; 

● În administrarea evaluării, lipsa interacțiunii directe, a prezenței fizice, poate să ducă la omiterea unor 

aspecte ce țin de reacțiile elevilor la sarcinile propuse.  

 

Această perioadă ne-a învățat că utilizarea tehnologiei nu reprezintă doar o alternativă de tip non-formal, ci 

poate fi integrată cu succes în orice etapă a procesului didactic.  

 

Resurse: 

https://docs.google.com/forms 

https://wordwall.net 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms
https://wordwall.net/
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                                                             Prof. Talpău Roxana-Valeria 
Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

O ALTFEL DE ȘCOALĂ – ȘCOALA DE ACASĂ  

Omul şi devenirea sa reprezintă un univers misterios, iar frumuseţile pe care le scoate la iveală sunt preţioase, 

sunt unice, irepetabile. 

Copilul, cu ceea ce este şi cu ceea ce poate fi el, reprezintă materia sensibilă care se va lăsa modelată de 

dascăli în procesul complex al educaţiei. Drumul realizărilor, al devenirii, începe de la cele mai mici vârste şi durează 

întreaga viaţă. 

 Educaţia şlefuieşte personalitatea. Ea reprezintă „ceea ce supravieţuieşte după ce tot ce a fost învăţat a fost 

uitat”(B.F.Skinner). 

Educaţia de calitate este un drept absolut  al tuturor copiilor, întrucât de ea depinde, în mod direct, calitatea 

vieţii. Pornind de la premisa că „ceea ce este semănat nu încolţeşte întotdeauna, dar ceea ce încolţeşte a fost 

întotdeauna semănat”(H. Mercurius), educaţia reprezintă asigurarea, pentru fiecare educabil, a condiţiilor pentru cea 

mai bună, completă şi utilă dezvoltare. 

Fiecare elev este unic şi are nevoi unice de învăţare; drept urmare, educaţia trebuie să se focalizeze pe 

adaptarea la vârsta copiilor, la stilurile de învăţare, la nevoile copiilor, la perspectivele lor de viitor. 

În cazul copiilor cu cerinţe educative speciale, educaţia are ca obiectiv primordial incluziunea socială a 

acestora. Pentru îndeplinirea acestui deziderat, se pune accent pe calitatea educaţiei şi recuperării acestora. 

Contextul provocat de pandemia Covid-19 a fost o adevărată provocare pentru mine, ca şi cadru didactic. 

Nu credeam că școala poate fi și ,,de acasă”! Putea fi Școala Altfel -,,Să știi mai multe, să fii mai bun!”, cu 

toate provocările de a crea contexte valoroase de învățare dincolo de spațiul convenţional al unei săli de clasă! Nu 

mi-aș fi imaginat însă că, stand acasă, zilnic, voi intra în casele copiilor, că ne vom aventura împreună într-un univers 

nou, iar această aventură ne va îmbogăți pe fiecare în parte, copil sau adult. A fost momentul unei regândiri a 

paradigmei învățării. 

Educaţia în familie este parte integrantă a educaţiei, familia fiind, alături de şcoală, factorul care exercită cea 

mai mare influenţă asupra copiilor. Atât cadrele didactice, cât şi părinţii, trebuie să creeze oportunităţi de învăţare.  

Acum, mai mult decât oricând, părinţii au devenit parteneri activi în educaţia propriilor copii. 

La prima întâlnire on-line cu părinţii, am constatat că veneau cu o serie de întrebări, nelinişti, aşteptări, fireşti 

în contextual dat. Am încercat să creionăm, împreună, modul în care va avea loc învăţarea, precum şi activităţile ce 

vor avea beneficii în planul dezvoltării copiilor.  
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Consider, însă, că cea mai mare provocare a fost 

pentru elevi, aceştia fiind nevoiţi să se adapteze noilor 

modalităţi de lucru, fapt deloc uşor, ţinând cont de 

rezistenţa lor la schimbare, de modul în care erau 

structurate activităţile la şcoală, cu ajutorul 

pictogramelor, de rutina zilnică ce le asigura confort şi 

siguranţă, predictibilitate. 

Trebuie să recunosc faptul că am avut mari 

rețineri în privința desfășurării unui proces instructiv- 

educativ în mediul digital. Dar atuurile acestui mediu 

(dinamismul, culoarea, interactivitatea), dorința 

profesorilor de a depăși niște bariere sau stereotipuri, 

toate acestea au devenit motoare ale unei altfel de 

învățări. 

Activităţile on-line au fost proiectate şi 

desfăşurate prin raportare permanentă la  

particularităţile psihoindividuale ale elevilor, fiecare 

dintre aceştia beneficiind, ca şi în învăţarea de tip faţă în 

faţă,  de program de intervenţie personalizat. 

Am pășit cu timiditate în spațiul acesta nou. 

Iniţial, comunicarea s-a realizat prin WhatsApp şi e-mail. 

Am încercat să restabilesc, în relaţia cu părinţii, 

sentimentul de calm, siguranţă, normalitate. Temerile 

părinţilor, pe deplin justificate, se axau pe riscul de 

regres al copiilor. 

Pentru a diminua cât mai mult acest risc, 

activităţile propuse au fost însoţite de explicaţii 

suplimentare pentru părinţi, astfel încât aceştia să aplice 

în mod corect tehnica terapeutică implicată în formarea 

unei anumite deprinderi sau însuşirea de noi cunoştinţe 

şi, de asemenea, fiecare activitate a fost însoţită de 

material didactic adecvat, necesar pentru realizarea 

obiectivelor vizate prin intermediul acesteia. 

 

 

 

 

     

Învăţarea sincronă s-a realizat, în faza iniţială, 

prin intermediul platformei educaţionale Kinderpedia. 

Feed-back-ul oferit de beneficiarii educaţiei a 

fost unul pozitiv, majoritatea  copiilor fiind încântaţi de 

realizarea on-line a sarcinilor educative, fapt ce poate 

fi pus şi în legătură  cu interesul pe care îl manifestă, în 

general, copiii cu tulburare de spectru autist, faţă de 

gadgeturi. Ulterior, activităţile s-au desfăşurat pe 

platforma Google Classroom. Aici, lecţiile au căpătat o 

altă consistență, am înțeles că este necesară o bună 

programare a activităților, că e necesar să gestionezi 

bine factorul timp, dar , mai ales, pe cel uman, că este 

destul de dificil să menții atenția copilului pe parcursul 

unei lecții, dacă nu oferi elemente atractive. De câte ori 

a fost nevoie, am inserat în materiale diverse link-uri, 

înregistrări de pe Youtube, link-uri pentru activități de 

abilitare manuală, educaţie psihomotorie sau educaţie 

fizică. Foarte utile au fost resursele educaţionale 

create cu ajutorul platformei Wordwall.  

Indiferent de modul de lucru şi resursele 

utilizate, rolul părintelui a fost deosebit de important, 

prezenţa acestuia în activitate fiind indispensabilă. Ei 

au fost cei care le-au oferit copiilor ajutorul necesar, pe 

baza instrucţiunilor oferite de profesor. Este lăudabil 

efortul pe care l-au depus în toată această perioadă, 

disponibilitatea de a învăţa lucruri noi, de a-şi lua în 

serios rolul de terapeut al propriului copil.  

Am ales cu toții să aducem speranța într-un 

moment de încercare și să devenim mai buni și mai 

încrezători în forțele noastre. 

 

 

 

 

Însă, deşi părinţii şi copiii au fost implicaţi în mod activ, este cunoscut faptul că, în cazul elevilor cu cerinţe 

educative speciale şi, mai ales în cazul copiilor cu tulburare de spectru autist, contactul direct dintre profesorul 

psihopedagog/terapeut şi beneficiar este esenţial pentru însuşirea temeinică a cunoştinţelor şi formarea, respectiv 

consolidarea deprinderilor.  

De asemenea, calitatea în educaţie, recuperarea şi integrarea copiilor cu cerinţe educative speciale, se 

realizează nu doar prin intermediul activităţilor educative şcolare, ci şi prin activităţi educative nonformale. Marele 

pedagog Maria Montessori ne îndeamnă „să nu îi educăm pe copiii noştri pentru lumea de azi”, întrucât „această 

lume nu va mai exista atunci când ei vor fi mari şi nimic nu ne permite să ştim cum va fi lumea lor”...Ca atare, cel mai 

bun lucru este „să-i învăţăm să se adapteze”. 
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Adaptarea se realizează prin conjugarea activităţilor formale (instituţionalizate) cu cele nonformale. Educația 

nonformală facilitează formarea unei punţi între cunoștințele predate de profesori şi punerea lor în practică. Din 

acest punct de vedere, această perioadă reprezintă în mod cert o mare pierdere pentru copii. 

 Însă, indiferent de modalitatea în care se realizează educaţia, întrucât calitatea învăţării este cea care 

influenţează calitatea vieţii, pentru ca elevii cu cerinţe educative speciale să aibă o viaţă mai bună, este necesar ca 

noi, cei implicaţi şi responsabili de actul  educativ, să alegem cele mai adecvate modalităţi de educaţie şi formare a 

acestor copii. 

În şcoală şi în educaţie, umanitatea ar trebui să pună tot ce are mai bun: suflet, resurse, pasiune, grijă, pentru 

că este cel mai frumos şi mai important cadou pe care ni-l putem face nouă înşine. 

    A şti să fii este ,,valoarea” cea mai înaltă pe care trebuie să le-o oferim, împreună, copiilor . 
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                                                   Prof. Dumitru Simona – Georgiana 
  Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

EXERCIȚII – JOC PENTRU ANTRENAREA MEMORIEI 

“Creierul nostru găzduieşte un sistem de clasificare, înmagazinare şi regăsire a informaţiilor care depăşeşte, 

în ceea ce priveşte flexibilitatea şi viteza, capacitatea celui mai bun calculator. Cu toate acestea sistemul este atât de 

limitat şi de nesigur încât este greu să ne amintim chiar şi o secvenţă alcătuită din nouă cifre, care ne-ar putea fi 

necesară unui număr de telefon.”Alan Baddeley (1999).  

 

Vă propun un număr de patru exerciţii pentru dezvoltarea memoriei vizual-auditive a elevilor cu dizabilităţi 

intelectuale, ADHD, tulburări asociate etc, dar care pot fi utilizate cu succes şi pentru preşcolarii şi elevii din instituţiile 

de învăţământ de masă. Aceste jocuri mnezice sunt extrase din lucrarea pentru obţinerea gradului didactic I, pe care 

am susţinut-o in anul 2015- “Aspecte ale memoriei copilului cu deficienţă mintală”, coordonată de prof. univ. dr. 

Doru-Vlad Popovici. 

În urma rezultatelor obţinute la probele din testarea iniţială a elevilor, în partea de cercetare a lucrării, am 

structurat un program de antrenare a memoriei vizual – auditive, sub forma unor exerciţii. Cunoscute fiind valenţele 

educative ale jocului didactic, acestea s-au desfăşurat utilizând metoda jocului. Am încercat să atribui o componentă 

ludică şi acelor exerciţii care, prin structura şi conţinutul lor, pot părea anoste şi plictisitoare. Am folosit materiale şi  

mijloace variate şi atractive, adaptate elevilor cu cerinţe educative speciale. 

 Jocurile sunt complexe şi se pot utiliza sub mai multe variante şi nivele de dificultate.  

Se recomandă ca cerinţele şi sarcinile pentru copii să fie repetitive, ştiut fiind faptul că repetiţiile sunt 

necesare, în special în cazul copiilor cu dizabilitate intelectuală, dar se evită, pe cât posibil, caracterul stereotip al 

materialului, prin enunţuri asemănătoare ca şi conţinut, dar diferite ca formă. Se utilizează pentru fiecare elev 

motivaţiile extrinseci/intrinseci adecvate. 

Spor la joc! 

 

Exerciţiu -  joc 1 „Ce lipseşte/ce este in plus?” 

 

 

Obiective: 

 

O.1 Stimularea atenţiei şi a memoriei vizuale; 

O.2 Precizarea diferenţelor între două sau mai multe obiecte/imagini; 

O.3 Focalizarea atenţiei pe un stimul principal, în vederea surprinderii elementelor grosiere/ de detaliu ale 

acestuia.  

Materiale/mijloace didactice: diferite obiecte 3D sau imagini, reprezentând fiinţe sau lucruri diferite sub 

aspectul unuia sau al mai multor diferenţe în sensul lipsei sau adăugării unui/mai multor element/e. Exemplu: maşina 

– maşina similară ca formă, culoare, mărime, dar fără o roată; păpuşă – păpuşă similară ca formă, culoare, mărime, 

aspect, dar având în plus pantofi (încălţată) 
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                                   Varianta de dificultate ridicată  

                          Varianta de dificultate scăzută  

 

 

 

 

 

 

 

Varianta de dificultate medie 

 

 

 

  

 

 

 

 

Desfăşurare: Se prezintă elevului un obiect/o imagine. Iniţial, deoarece copiii cu DM au nevoie de organizarea 

şi structurarea materialului ce urmează a fi memorat, sunt ghidaţi în observarea acestuia de indicaţiile verbale ale 

profesorului. Exemplu: “Priveşte cu atenţie maşina! Observă ca are volan, antenă, patru roti, etc.!” Obiectul/imaginea 

este, ulterior, ascuns/ă privirii copilului, acestuia prezentându-i-se un/o altul/alta în care lucrului sau fiinţei îi lipsesc 

ori i s-au adaugat unul/mai multe elemente. I se cere subiectului să precizeze verbal sau prin indicare ce este în 

plus/minus.  

Pentru început se prezintă un material care să nu necesite un efort prea mare de gândire sau atenţie, stimulul 

este prezentat un timp mai îndelungat, se discută (după cum am arătat mai sus) despre obiectul/imaginea respectiv/ă, 

acestea sunt oarecum familiare, este o singură diferenţă logică, intuitivă. Jocul se complică, tinzând spre scăderea 

timpului de vizualizare şi a susţinerii verbale de către profesor, spre mai multe diferenţe sesizabile din ce în ce mai 

greu,  necesitând o mai mare concentrare a atenţiei. Se fac “adăugiri” ilogice de genul: bradul nu “primeşte” globuri 

în plus, ci flori etc. Se contabilizează răspunsurile fiecărui elev, pentru a se stabili strategia următoare, progresul etc. 

În continuare sunt prezentate exemple de materiale şi de variante ale jocului. 
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Exerciţiu -  joc 2  „Ce se aude?” 

 

Obiective: 

O.1 Stimularea memoriei auditive şi a atenţiei; 

O.2 Asocierea zgomotului/ sunetului cu obiectul/ mişcarea/ imaginea fiinţei, lucrului sau fenomenului care l-

a produs; 

O.3  Creşterea ritmului de însuşire a informaţiei. 

Materiale/mijloace didactice: diverse obiecte care produc zgomote diferite (câte două din fiecare), imagini 

cu fiinţe, lucruri, fenomene ale naturii “zgomotoase”. 

Desfăşurare:  În faţa copilului se manipulează pe rând două obiecte care scot zgomote, sunete diferite. Copilul 

este rugat să memoreze care obiect produce un anumit zgomot, aceasta fiind faza de întipărire, fixare a informaţiei. 

După un panou, astfel încât subiectul să nu vadă, profesorul manevrează unul din cele două obiecte, producând 

zgomot/sunet (se pot folosi şi înregistrări). Sarcina subiectului este de a indica din prima, sau chiar de a manevra şi el 

obiectul corect din cele aflate în fata lui, care a produs sunetul/zgomotul auzit – faza de reactualizare a informaţiei. 

Jocul devine mai complex prin: mărirea numărului de obiecte aflate în faţa elevului, schimbarea poziţiei 

acestora, alegerea de obiecte necunoscute şi de obiecte care produc zgomote/sunete asemănătoare. Exemple: 

clopoţei,  zornăitoare de bebeluşi, două cuburi ciocnite (plastic – plastic, lemn – lemn), fluiere, pietricele în recipiente 

de sticlă/plastic, taste de telefon, diverse jucării, hârtia/cartonul care prin rupere/mototolire produce zgomot etc.  

În alte variante se poate utiliza propriul corp (bătai din palme, pocnit din degete, tropăit), în care profesorul 

trebuie să execute mişcarea bine ascunsă pentru ca elevul să nu o intuiască deloc şi sarcina acestuia este de a asocia 

zgomotul cu mişcarea propriul lui corp. El va executa mişcarea corectă, chiar dacă motricitatea fină sau lipsa de 

experienţă nu îi vor permite să producă un zgomot perfect identic. 

De asemenea se pot utiliza imagini cu fenomene ale naturii, obiecte, fiinţe (separate sau amestecate) şi 

zgomote/sunete înregistrate. Respectând aceleaşi etape de memorare, subiectul trebuie să indice imaginea ce 

reprezintă obiectul, fiinţa, fenomenul al cărui/ei zgomot/sunet l-a auzit. Exemplu: sunetul ploii, al vântului, valurile 

mării, foşnetul frunzelor, plâns/ţipăt de copil, ciocan etc. Jocul se complică asemeni variantei cu obiecte şi se încercă 

şi micşorarea timpului de fixare şi numărul de repetiţii necesar. 

Se centralizează răspunsurile corecte, numărul de repetiţii necesar însuşirii informaţiei, nivelul  de dificultate al 

sarcinii la care a ajuns copilul etc.  

Posibile materiale de lucru: 
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Variantă de dificultate medie: 

 

 

a) Potrivește imaginile în căsuța corespunzătoare:                              b)   Pune semnele în căsuța potrivită: 

 
   

  
 

Exerciţiu -  joc 3 „Pune semnul portivit!” 

 

Obiective: 

O.1 Stimularea memoriei vizuale; 

O.2 Conştientizarea legăturii logice dintre imagine şi semn;  

O.3 Dezvoltarea capacităţii de a găsi scheme de memorare; 

O.4 Creşterea volumului memoriei.  

Materiale/mijloace didactice: cartonașe cu câte o singură imagine, stickere, foi cu imagini, instrumente de 

scris. 

Desfăşurare:  Elevul primeşte cartonaşe în formă de pătrat, pe fiecare fiind reprezentată câte o imagine 

(fiinţă, lucru, fenomen al naturii). În interiorul fiecărui pătrat, în colţul din dreapta jos este marcat un alt pătrat mai 

mic şi în interiorul acestuia este desenat un semn (cu care se poate face sau nu o asociere logică cu imaginea). După 

ce memorează perechile imagine – semn, acestea se iau din raza lui vizuală. Primeşte o foaie pe care sunt desenate 

pătratele mari goale, fără imagini şi simbolurile din interiorul celor mici, precum şi cartonaşe cu imaginile memorate. 

Are sarcina de a lipi imaginile în pătratelele corespunzătoare, asociindu-le cu semnele potrivite.  

Altă variantă a jocului se desfăşoară invers decât cea prezentată mai sus, copilul primind o foaie cu pătratele 

mari complete (cu imagine), dar fără semnele din cele mici, precum şi stickere cu semnele. Are sarcina de data aceasta 

de a lipi stickerele la imaginile potrivite. 

O altă variantă poate consta în cerinţa de a desena copilul singur semnele. Ca etape de dificultate precizez: 

mărirea numărului de imagini, imagini mai puţin familiare, semne cărora este mai dificil să le găsești o asociere logică. 

Se centralizează rezultatele şi se evidenţiază progresul. 

Variante de joc, respectiv de dificultate: 
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Exerciţiu -  joc 4 „Alege imaginile!” 

 

Obiective: 

O.1 Stimularea memoriei auditive; 

O.2 Asocierea cuvântului cu reprezentarea sa grafică; 

O.3 Dezvoltarea capacității de reprezentare mentală a imaginii asociate cuvântului citit. 

 

Materiale/mijloace didactice: cartonaşe cu  imagine unică pe fiecare. 

Desfăşurare:  I se citeşte copilului o listă cu număr variabil de cuvinte care permit stabilirea unei legături între 

ele, putând fi organizate pe categorii şi i se cere să memoreze cât mai multe. Ulterior primeşte cartonaşe cu imaginile 

care ilustrează cuvintele pe care trebuia să le memoreze, dar şi cu alte imagini. Are sarcina de a alege din ele doar 

cartonaşele cu imaginile reprezentând cuvintele auzite. 

 Ca variantă, pentru cei care citesc, imaginile primite pot fi înlocuite cu cartonaşe pe care sunt scrise cuvinte, 

elevul având aceeaşi sarcina: de a le alege doar pe cele citite de profesor. 

 Se tinde spre a dezvolta memoria pur auditivă, astfel încât elevul trebuie să ajungă să reproducă un număr 

cât mai mare de cuvinte fără suport vizual. 

Grade de dificultate: mărirea numărului de cuvinte citite, creşterea numărului de cartonaşe primite în plus 

faţă de cele necesare, noţiuni mai putin uzuale şi citirea cuvintelor astfel încât să nu permită legături prin asociere. 

Se contabilizează rezultatele şi nivelul de dificultate la care s-a ajuns. 

Model de variantă: 

 

Variantă cu dificultate medie: 

Alege din imaginile de mai jos doar pe acelea a căror denumire ai auzit-o!  

(mașină, furculiță, rândunică, copac, vacă, nori, fundă, albină) 
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Prof. Cosma Pompilia, Prof. Cabuz Elena 
Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

COREGRAFIA ACCEPTĂRII 

Strategia Națională de Acțiune Comunitară (SNAC) are drept scop principal creșterea interacțiunii și a 

incluziunii sociale. Prin activitățile multiple pe care le cuprinde, SNAC urmărește dezvoltarea activității de voluntariat 

prin implicarea elevilor și cadrelor didactice din învățământul preuniversitar.  

În țara noastră acest program are deja o istorie bogată. În anul 2003 a fost realizat la Craiova un studiu pilot 

SNAC. Ca urmare a rezultatelor, în anul 2004, a fost semnat Memorandumul SNAC, în același an fiind organizată și 

conferința de lansare a Strategiei Naționale de Acțiune Comunitară. Doi ani mai târziu, delegați din 12 țări au fost 

prezenți la Conferința Internațională „Dezvoltarea strategiilor naționale de acțiune comunitară”, având drept scop 

extinderea modelului românesc și în alte țări. Până la finalul anului 2007, SNAC era pilotat în alte trei țări.  

 

 

 

Programul are drept obiective generale:  

 

● Încurajarea implicării elevilor, ca voluntari, în 

activități desfășurate cu persoane aflate în 

dificultate, în scopul susținerii procesului de 

incluziune socială și de dezvoltare personală a 

acestora;  

● Realizarea incluziunii și a implicării persoanelor 

aflate în dificultate, prin angajarea tuturor celor 

interesați într-un program de activități educative ce 

promovează intens incluziunea socială;  

● Includerea persoanelor izolate din punct de vedere 

social în viața comunităților locale prin activități 

parteneriale;  

● Implicarea voluntarilor și dezvoltarea spiritului de 

acțiune;  

 

 

 

● Cooptarea copiilor/elevilor/tinerilor aparținând 

grupurilor dezavantajate/familii vulnerabile din 

punct de vedere social, copiilor/elevilor cu CES 

din centrele de plasament, în comunitățile locale;  

● Implicarea copiilor cu dificultăți de adaptare, a 

profesorilor, elevilor și a altor voluntari în cadrul 

unor proiecte ce vor fi realizate împreună;  

● Realizarea incluziunii și implicării prin angajare a 

tuturor celor interesați într-un program 

educațional de activități ce promovează intens, 

printre altele, integrarea socială;  

● Familiarizarea voluntarilor cu organizarea 

practică și implementarea unui Program de 

Acțiune Comunitară, în scopul sprijinirii/ 

dezvoltării educaționale a persoanelor 

defavorizate.  

 

 

 

 
Beneficiarii direcți ai acestui program sunt elevii cu dizabilități, cei cu dificultăți de învățare și adaptare școlară 

și socială; copiii/tinerii din medii și categorii vulnerabile. Alături de aceștia beneficiază și familiile persoanelor aflate  în 

dificultate, existând ecouri la nivelul comunității și al societății. Voluntarii participanți la activități promovează prin 

acțiunile lor solidaritatea, toleranța și acceptarea.  
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În cadrul SNAC există patru proiecte naționale: 

● Concursul Național de dans „Împreună pentru viitor”; 

● Concursul Național „Scrisoare pentru prietenul meu”; 

● „Dincolo de cuvintele rostite”. 

● „Mascota S.N.A.C” 

 

Prin parteneriatele desfășurate, Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul” Constanța a implicat anual 

un număr impresionant de voluntari, care au desfășurat activități cu elevii cu cerințe educative speciale.  

Elevii centrului nostru au avut în ultimii ani rezultate deosebite la Concursul Național de dans ”Împreună 

pentru viitor” (2016 – premiul I faza județeană, premiul II faza regională; 2017 - premiul I faza județeană, premiul III 

faza regională; 2018 - premiul I faza județeană, premiul I faza regională, participare faza națională; 2019 - premiul I 

faza județeană, premiul II faza regională). Acest concurs are 2 secțiuni: dans tradițional și dans modern și 3 faze: 

județeană, regională și națională. Elevi cu dizabilități formează echipe cu voluntari din școlile de masă și prezintă o 

coregrafie care nu trebuie să dureze mai mult de 8 minute.  

Dansul este un limbaj comun tuturor oamenilor, aceștia putând comunica prin mișcarea corpului, ritmicitate, 

prezență scenică și în același timp reușind să scoată la iveală emoții ascunse. În ceea ce privește copiii cu dizabilități, 

dansul îi ajută să se integreze mai bine în mediul înconjurător, să depășească obstacole de ordin fizic, psihic, cognitiv 

și social, fiind acceptați așa cum sunt.  
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Credem că succesul echipei coordonate de noi a constat în faptul că linia melodică și coregrafia au încercat 

întotdeauna să transmită un mesaj spectatorilor și să le ofere elevilor un cadru de învățare nonformal, fiecare dans în 

parte punându-și amprenta asupra comportamentului lor: 

● 2016 – mesajul transmis de echipa formată din elevii școlii noastre și voluntarii de la Colegiul Național 

Pedagogic ”Constantin Brătescu”, Constanța s-a centrat pe 5 cuvinte motivaționale: ”Ascultă”, ”Gândește”, ”Simte”, 

”Acționează”, ”Bucură-te”, poza de final a dansului fiind o inimă construită din mâinile întregii echipe; 

● 2017 – ”Dă-mi aripi să zbor!” a fost mesajul transmis cu ajutorul voluntarilor Liceului Cotovu, Hârșova. 

Costumele membrilor echipei au fost inspirate din filme românești ”Maria Mirabela” și ”Veronica”, voluntarii fiind cei 

care ofereau aripi micilor gâze, pentru a-i încuraja să zboare și fiecare să-și găsească floarea; 

● 2018 – Echipa formată din voluntari ai Colegiului Național ”Regina Maria” și C.Ș.E.I. ”Delfinul”, Constanța, au 

transmis bucuria de a dansa printr-un colaj realizat din piese ale cunoscutului artist Smiley, mesajul fiind ”Aleg să fiu 

vesel”, acesta exprimând faptul că fericirea este o alegere; 

● 2019 – Voluntarii Colegiului Național ”Regina Maria” s-au simțit atât de bine în compania elevilor noștri, încât 

au făcut echipă și în anul 2019. Prin coregrafie și costume, elevii au adus un omagiu unor personalități remarcante ale 

țării noastre, mesajul central fiind ”Sunt mândru că sunt român!”. 

 

Participând la toate proiectele strategiei, elevii Centrului Școlar pentru Educație Incluzivă ”Delfinul” împreună 

cu partenerii lor au găsit o nouă semnificație pentru acronimul S.N.A.C.: 

o Sentimente 

o Nucleu 

o Acceptare 

o Curaj 
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Prof.  Stamin Elena-Ana  

Școala Gimnazială Specială Nr.1, București 

IMPORTANȚA IMPLICĂRII ELEVILOR CU DIZABILITĂȚI ÎN 

PROIECTE EDUCATIVE ȘCOLARE ȘI EXTRAȘCOLARE 

 

Școala Gimnazială Specială Nr. 1 este o unitate de învățământ din București, care are ca principal domeniu de 

activitate oferirea de servicii educaționale și terapeutice copiilor cu cerințe educaționale speciale. Unitatea noastră 

școlarizează elevi cu deficiențe mintale moderate, severe, profunde/asociate cu vârste cuprinse între 7 si 18 ani. De 

asemenea, instituția noastră mai oferă și servicii de învățământ la domiciliu pentru elevii nedeplasabili și servicii de 

sprijin pentru elevii cu cerințe educaționale speciale integrați în învățământul de masă.  

Inițierea unor proiecte educative și dezvoltarea parteneriatelor cu familia și comunitatea este esenţială în 

asigurarea unui proces educaţional incluziv. Implicarea comunității și a familiei în viața şcolii contribuie la 

îmbunătăţirea rezultatelor la învățătură, frecvenţă şcolară şi la dezvoltarea responsabilităţii elevilor privind activităţile  

şcolare.  În şcoli se impune o regândire a rolului comunității locale și a familiei.  

Relația școală-familie-comunitate a căpătat noi valențe în educația copiilor, odată cu apariția noțiunii de 

învățământ de calitate. O educație de calitate se poate realiza numai prin eficientizarea legăturii între școală, 

comunitatea locală și familiile elevilor, ca beneficiari direcți ai educației. 

Pentru a întări această relație, școala noastră a propus mai multe proiecte educative în care să fie implicați 

elevi-părinți-profesori-membri ai comunității. Unul dintre acestea este proiectul ”DA cuvintelor rostite, NU cuvintelor 

răstite”, proiect inclus în CAEM, dar care momentan a fost suspendat din cauza pandemiei de SARS CoV-2, urmând a 

fi reluat când situația pandemică o va permite. 

Deși în școala noastră nu s-au înregistrat cazuri de violență fizică, constatăm o creștere a cazurilor de violență 

verbală, atât în rândul elevilor, cât și al părinților. Violența verbală reprezintă un model de comportament care poate 

afecta serios dezvoltarea emoţională sănătoasă a elevilor. Cu atât mai mult sunt predispuşi la abuzuri verbale copiii ai 

căror părinţi au o înclinaţie spre astfel de comportamente. Fiind cea mai întâlnită formă de abuz, violența verbală în 

general nu este tratată cu aceeaşi seriozitate ca şi celelalte forme de abuz, pentru că nu există dovezi fizice. 

Fie că apare în familie, la şcoală sau în grupul de prieteni, violența verbală se poate manifesta prin: ameninţări 

sau intimidări, critică neconstructivă, porecle jignitoare, ţipete, învinuiri şi reproşuri repetate, manipulare emoţională, 

atitudini descurajatoare, farse repetate.  

  Conform studiilor s-a demonstrat că abuzul verbal asupra copiilor poate avea efecte asupra dezvoltării 

relațiilor interumane. Acești copii vor  manifesta tendinţe de agresivitate fizică şi posibilitatea ca aceşti copii să devină 

delincvenţi creşte considerabil. 

Proiectul ”DA cuvintelor rostite, NU cuvintelor răstite”, vine în întâmpinarea nevoii ca elevii implicați în 

proiect, alături de părinți să conștientizeze impactul violenței verbale asupra dezvoltării lor socio-emoționale. 
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Proiectul “DA CUVINTELOR ROSTITE, NU CUVINTELOR RĂSTITE!” este un proiect al Școlii Gimnaziale Speciale 

Nr.1, sector 2, care-și propune diminuarea actelor de violență verbală și fizică în rândul elevilor din ciclul primar și 

gimnazial care prezintă  tulburări de comportament,  prin conștientizarea efectelor negative ale actelor de violență.  

  În proiect au fost implicați elevi cu deficiențe mintale moderate sau ușoare din ciclul primar și gimnazial, care 

au manifestat violență verbală și prezentau tulburări de comportament, cadre didactice și  părinți. 

 

 

 

S-au derulat următoarele activități: 

● Identificarea de către profesorii diriginți a unui 

număr de aproximativ 50 de elevi cu tulburări 

de comportament din ciclul primar și gimnazial 

prin observarea comportamentului manifestat 

de aceștia în mediul școlar; 

● Aplicarea unor chestionare prin care elevii au 

identificat formele de violență întâlnite în 

rândul lor și au propus activități/modalități de 

prevenire a acestora; 

● Organizarea unor activități cu tema ”DA 

cuvintelor rostite, NU cuvintelor răstite” la care 

au  participat beneficiarii direcți ai proiectului  și 

realizarea unor ateliere de lucru în care elevii au 

realizat postere sugestive; 
 

 

 

 

● Organizarea unui expoziții-concurs, în urma 

căreia s-au desemnat cele mai 

reprezentative postere având ca temă ”DA 

cuvintelor rostite, NU cuvintelor răstite”; 

● Constituirea unei baze de date cu elevii, 

părinții și profesorii participanți la proiect; 

● Organizarea unor evenimente de diseminare 

în cele 15 unități școlare, după finalizarea 

activității principale, a rezultatelor obținute 

prin prezentarea posterelor și a mesajelor 

anti-violență. 
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Activitatea  principală a fost  organizarea unei expoziții- concurs, în urma căreia s-au desemnat cele mai 

reprezentative  postere având ca temă ”DA cuvintelor rostite, NU cuvintelor răstite” și s-au acordat  premiile I, II, III, 

Mențiune, conform Regulamentului.  

Impactul educativ asupra grupului țintă a fost următorul: 

▪ diminuarea abaterilor comportamentale la nivelul școlii cu cel puțin 30%; 

▪ impact pozitiv asupra celor 50 de elevi în ceea ce privește comportamentul în mediul școlar; 

▪ conștientizarea importanței comunicării cu proprii copii, de către cel puțin 15 părinți, pentru ameliorarea 

comportamentului violent; 

▪ realizarea a  cel puțin 25 postere cu mesaje antiviolență de către elevii participanți; 

▪ elaborarea unui material/raport care a cuprins rezultatele obținute în urma desfășurării activităților 

cuprinse în proiect. 

 

 Violenţa şcolară este doar una dintre manifestările violenţei cotidiene. Şcoala este o parte integrantă a 

comunităţii largi, iar problemele cu care se confruntă ca instituţie şi mediu de formare a tinerilor privesc întreaga 

societate. Sensibilizarea faţă de fenomenul violenţei şcolare ar trebui să ducă la creşterea eforturilor depuse pentru 

ameliorarea acestui fenomen. În acest sens, fiecare dintre noi trebuie să se implice în prevenirea şi combaterea 

violenţei, în general, şi a celei şcolare în special. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bibliografie: 

Coord. Jigău M., Liiceanu A., Preoteasa L., Violența în școală, Editura Alpha MDN, București, 2006. 
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Noile abordări în educație subliniază rolul central al 

activităților cu caracter non-formal și informal. Acestea nu sunt 

o alternativă pentru activitățile structurate de programele 

școlare, ci vin în completarea lor și urmăresc dezvoltarea 

personală a elevilor prin transpunerea în situații concrete de 

viață.  

Un observator exterior ar putea să se întrebe „Ce au în 

comun teatrul și educația?”. Teatrul a avut întotdeauna o 

valență educativă, îl transpune pe spectator într-o lume pe care 

acesta trebuie să o înțeleagă, în care să se proiecteze, aceste 

procese facilitând adaptarea. Dar importanța teatrului pentru 

educație nu se reduce la efectul pe care acesta îl are asupra 

spectatorilor, valența terapeutică a teatrului intervine prin 

implicarea activă a elevilor, ca actori în diverse piese. Teatrul le 

permite elevilor să-și manifeste emoțiile într-un „mediu sigur”, 

să se deschidă față de ceilalți, să comunice mai eficient, să fie 

valorizați, toate aceste exerciții fiindu-le de folos în integrarea 

socială.  

 

 

 

 
Având în vedere caracterul terapeutic al teatrului, cadrele didactice de la C.Ș.E.I. „Delfinul”, Constanța, au 

încercat să introducă teatrul în activitățile terapeutice desfășurate cu elevii cu cerințe educative speciale din cadrul 

școlii prin organizarea unui cerc de teatru. Primele activități au vizat participarea la piese de teatru pentru copii sau 

punerea în scenă a unor scurte scenete cu ocazia sărbătorilor de iarnă.  

Activitățile au căpătat contur în urma desfășurării proiectului ”Teatru prin ochii autismului” în parteneriat cu 

Centrul Cultural Județean Constanța ”Teodor T. Burada” și implicării unor profesioniști din cadrul Centrului 

Multifuncțional Educativ pentru Tineret „Jean Constantin” din Constanța, care au devenit parteneri activi și implicați,  

răspunzând pozitiv la toate activitățile desfășurate.  

Activitățile proiectului s-au desfășurat atât în instituția noastră, cât și pe scena Centrului Multifuncțional 

Educativ pentru Tineret „Jean Constantin” și au vizat următoarele obiective: 

 

 

 

Imagine din spectacolul „Pinocchio”,              
17 decembrie 2018 

„Lumea e un teatru uriaș, toți suntem actori”- Jacopo Ferretti 

 

Prof. Cosma Pompilia, Prof. Cabuz Elena 
Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

PE SCENA VIEȚII 
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Socializarea – interacțiunea elevilor din diferite clase ale 

instituției; 

Capacitatea de exprimare – elevii reușesc prin exercițiu să 

comunice mai ușor (prin nuanțarea tonului, intonației) și, de 

asemenea, să  interpreteze corect mesajele din exterior; 

Expresivitate corporală – elevii își însușesc noi modalități 

de control al gesturilor și mișcărilor, pentru o parte dintre ei acest 

lucru constituindu-se într-o reducere a comportamentelor cu 

caracter stereotip; 

Abilitatea de a vorbi în public 

Încrederea în sine – pentru micii noștri artiști prezența pe 

scenă, depășirea tracului, prezentarea ”rolului” și aplauzele 

publicului au adus schimbări în personalitatea lor, acestea fiind 

vizibile într-un timp relativ scurt; 

Abilitățile de învățare – pentru învățarea unui rol sunt 

implicate mai multe procese psihice, fapt care antrenează întreaga 

personalitate a elevului; 

Autocunoașterea și autocontrolul – prin teatru elevii au 

înțeles modul în care emoțiile influențează comportamentul, cum 

să le exprime într-un mod constructiv și cum să-și construiască 

reacții adecvate la diverse situații.  

 

În cadrul Proiectului ”Teatru prin ochii autismului” au 

fost organizate trei evenimente pe scena Centrului 

Multifuncțional Educativ pentru Tineret „Jean Constantin” din 

Constanța, în cadrul cărora o parte din elevii Centrului Școlar 

pentru Educație Incluzivă ”Delfinul” au fost actori, cântăreți și 

dansatori, făcând spectacol pentru copii, părinți și bunici. 

 Primul eveniment a avut loc pe data de 17 decembrie 

2018. Elevii au dat viață diverselor personaje din povestea 

”Pinocchio” într-un decor realizat special pentru ei și pentru 

nevoile lor. Ținând cont că o parte din elevii implicați în spectacol 

au fost elevi cu TSA, decorul a fost construit având în vedere 

dificultățile lor de procesare senzorială (cuburi tapițate cu diferite 

texturi, diferite instalații luminoase). Alte moduri de a încuraja 

elevii în  

a-și duce la bun sfârșit rolul au fost folosirea unei intensități 

diminuate a luminii pe tot parcursul spectacolului și evitarea 

aplauzelor zgomotoase. Pinocchio i-a purtat pe spectatori într-o 

variantă neobișnuită a poveștii clasice, micii actori oferind 

introduceri pline de haz tuturor momentelor artistice susținute 

de colegii lor. 

 

 

 

 

Imagine din spectacolul „Pinocchio”, 
17.decembrie 2018 

Imagine din spectacolul „Pinocchio”,      
17 decembrie 2018 
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După succesul evenimentului ”Pinocchio”, am 

considerat că scena este destul de mare și îi putem invita 

și pe prietenii noștri din instituțiile partenere. Astfel, în 

data de 11 iunie 2019, elevii din cele trei centre școlare 

pentru educație incluzivă (”Delfinul”, ”Maria 

Montessori” și ”Albatros”) împreună cu colegii lor din 

învățământul de masă (C.J.R.A.E.) au marcat venirea 

vacanței de vară, oferind spectatorilor momente de 

dans, cântec și poezie. 

Încurajați de succesul avut și de interesul tot mai 

ridicat al copiilor, poveștile au început să fie din ce în ce 

mai prezente în activitatea din cadrul cercului. Copiii s-au 

familiarizat cu mai multe povești, cu personajele 

acestora și astfel au reușit să le interpreteze, fiind 

prezentatorii momentelor artistice ale evenimentului din 

data de 12 decembrie 2019. Acesta a luat forma serbării 

de Crăciun a instituției noastre, la care a participat un 

număr mare de elevi. 

 

O noutate pentru organizarea unui spectacol 

a constat în realizarea unei camere senzoriale, la 

fiecare dintre cele trei evenimente. Această cameră 

a fost dotată cu diverse obiecte care aveau drept 

scop reducerea agitației și anxietății și crearea unui 

spațiu sigur, relaxant, atât pentru artiști cât și pentru 

spectatorii cu tulburări din spectrul autist. 

Contextul actual a făcut ca proiectul nostru 

să ia o mică pauză. În anul școlar trecut povestea a 

continuat on-line și dorul de scenă s-a concretizat 

într-o serbare, tot on-line. Cu toate că aceasta a fost 

un real succes, elevii își doresc să se întoarcă în 

lumina reflectoarelor, pe scena Centrului 

Multifuncțional Educativ pentru Tineret „Jean 

Constantin” din Constanța. 
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 „Către Sala de clasă Incluzivă: Bune Practici”.             „Management Educaţional şi Leadership şcolar” 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Prof. Tifu Cosmina, Prof. Cabuz Elena, Prof. Țapicu Bogdana Raluca 
Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă „Delfinul”, Constanța 

PROIECT ERASMUS+ 

„COMPETENȚELE PROFESORILOR ÎNTR-O EPOCĂ A SCHIMBĂRII” 

 

În perioada septembrie 2019- decembrie 2021 se derulează proiectul  Erasmus + intitulat  „Competenţele 

profesorilor într-o epocă a schimbării”, coordonat de Inspectoratul Şcolar Judeţean Constanţa. Şcolile partenere sunt: 

Şcoala Gimnazială „Viceamiral Ioan Murgescu” Valul lui Traian, Şcoala Gimnazială Nr. 43 „Ferdinand ” Constanţa, 

Şcoala Gimnazială Nr. 40 „Aurel Vlaicu” Constanţa, Centrul Şcolar pentru Educaţie Incluzivă „Albatros” Constanţa, 

Centrul Şcolar pentru Educaţie Incluzivă „Delfinul” Constanţa, Centrul Şcolar pentru Educaţie Incluzivă „Maria 

Montessori” Constanţa, Şcoala Gimnazială Nr. 1 Peştera. 

 

În perioada 09 februarie 2020 - 15 februarie 2020, profesori din şcolile partenere au participat la două cursuri 

organizate de Areadne Lifelong Learning Center, în Kalamata, Grecia:  

 

Întreaga experienţă, cu tot ceea ce a presupus aceasta (informații obținute la cursuri, oamenii cunoscuţi, 

locație și nu în ultimul rând activități cultural istorice) a fost impresionantă. Activitaţile propuse în cadrul celor două 

cursuri au acoperit o arie largă de concepte teoretice, dar au vizat si dezvoltarea unor competenţe practice. 

Informaţiile furnizate au fost foarte bine structurate, iar activităţile desfăşurate au oferit tuturor posibilitatea de a-şi 

îmbunătăţi competenţele lingvistice şi sociale. De asemenea, activităţile în sine au fost astfel concepute pentru a 

promova colaborarea între participanţi. 

    Vizitele la Şcoala de muzică “Maria Callas” şi Școala Primară nr. 10 – Kalamata ne-au pus în contact cu elevii şi 

cu universul şcolar specific fiecărei instituţii. Deosebit de importantă a fost şi oportunitatea de a ne îmbunătăţi 

cunoştinţele referitoare la sistemele de educaţie din celelalte ţări participante şi de a descoperi exemple de bune 

practici internaţionale. Participarea la cele două cursuri ne-a facut să înţelegem, pe fiecare în parte, că îmbinarea 

echilibrată a principiilor prezentate constituie baza creării unui mediu educaţional eficient, capabil să se adreseze 

tuturor beneficiarilor şi să aducă laolaltă şcoala, familia şi comunitatea, într-un efort managerial supus scopului comun 

al dezvoltării tuturor copiilor. 
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Dincolo de dezvoltarea competenţelor vizate de 

fiecare curs, întreaga experienţă a presupus şi contactul 

cu mediul cultural din Kalamata. Furnizorul de formare 

ne-a oferit o minunată experienţă culturală în centrul 

istoric al Kalamatei, precum şi posibilitatea de a exersa 

câţiva paşi de dans tradiţional grecesc. Excursia la Ancient 

Messini, un oraş străvechi situat în mod pitoresc pe o 

colină, a punctat foarte bine aspectul multiculturalităţii şi 

avantajele acesteia.  

    Vechiul oraș Messini este localizat la 30 de km 

nord- vest de Kalamata și a fost unul din cele mai mari 

orașe din Grecia în perioada Elenică și Romană. A fost 

construit în anul 369 î.Hr. de către generalul teban 

Epaminondas și repezintă unul dintre cele mai importante 

situri din Grecia.  

 

 

 

Datorită dimensiunilor sale foarte mari, 

excavarea sa continuă, în fiecare zi dezvăluindu-se noi 

artefacte. Drept urmare, numeroși profesori din zonă 

vin constant cu clasele de elevi pentru a desfășura 

activități cu ocazia cărora au șansa să descopere 

temple, ziduri și case în stare foarte bună de 

conservare. Înainte de a descoperi temple, teatre, 

stadioane, băi și sisteme de alimentare cu apă, am 

ordonat imagini din trecut, încercând să ne dăm 

seama de succesiunea lor exactă pe axa timpului. 

Momente uimitoare care ne-au oferit tuturor o 

multitudine de idei ce pot fi aplicate cu ușurință în 

activitatea de la clasă, au făcut din experiența noastră 

grecească una completă, care a reprezentat pentru 

noi toți un real prilej de formare profesională şi 

culturală! 
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ACTIVITĂȚI ORGANIZATE ÎN CADRUL CȘEI ”DELFINUL” CONSTANȚA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

▪ Lecție despre multiculturalitate 

Elevii au participat online la o activitate despre etniile din Dobrogea, în care au fost prezentate 

tradițiile și obiceiurile specifice fiecărei etnii. Astfel, au aflat informații privind costumele populare, 

mâncărurile tradiționale și muzica specifică fiecărei etnii. O importanță deosebită a fost acordată contextului 

multicultural din Dobrogea și a importanței diversității multiculturale. Datorită contextului epidemiologic, 

activitățile s-au desfășurat online. Elevii au descoperit numele principalelor etnii din Dobrogea. 

În cadrul lecției, elevii au ascultat scurte prezentări ale etniilor din zona Dobrogei. 

 

▪ Concurs de pictură 

     A fost organizat la nivelul CȘEI "Delfinul" 

Constanța un concurs de pictură, "Carnavalul 

anotimpurilor". Cei 10 elevi implicați în proiect si-au 

dat silința să realizeze cele mai frumoase și mai 

inspirate tablouri, iar la finalul activității, după o 

evaluare riguroasă a tuturor produselor, a fost 

desemnat și un câștigător. 

 

▪ Diseminare informații și asistențe la ore 

După ce informaţiile primate în cadrul celor 

două cursuri au fost diseminate la nivelul comisiilor 

metodice, au fost realizate  şi o serie de interasistenţe 

menite să pună în valoare organizarea si desfăşurarea 

activităţilor bazate pe competenţe nou dobândite.  

Astfel, profesorii au abordat domenii precum 

dezvoltarea emoţională, educarea comportamentului 

în direcţia acceptării şi valorizării diversităţii şi 

încurajarea relaţiilor de prietenie între toţi copiii, 

indiferent de  dizabilitate sau etnie. A fost realizată o 

fişă de observație, care a punctat principalele 

aspectele vizate, legate de competenţe esenţiale 

pentru o bună manageriere a întregului act didactic.  

 

 

▪ Tur virtual al orașului și realizarea unui ghid 

virtual pentru familiile elevilor 

Elevii au realizat turul virtual al principalelor muzee 

din Constanța și au vizionat clipuri cu obiectivele 

turistice. 

Fiecare elev și-a ales un obiectiv turistic ți le-a 

prezentat colegilor informații despre el. Ulterior, 

aceste informații au fost folosite pentru a realiza o 

carte virtuală „Ghidul orașului pentru familia mea” 
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Elevii au jucat diverse jocuri, prin care au descoperit informații privind mâncărurile tradiționale și muzica 

specifică fiecărei etnii.  

La finalul activității, ghidați de cadrele didactice, elevii au ales 10 cuvinte pentru realizarea unui dicționar 

multicultural. 

 

▪ Minidicționar 
 

 

 

▪ Opțional- „Micul internaut-joacă la un clik distanță” 

Echipa proiectului a concretizat experiența din cadrul cursurilor de formare într-o programă de activitate 

opţională, axată pe tehnologii asistive şi de suport. 

 

      În final a fost realizat un Ghid de activităţi care promovează coeziunea socială, egalitatea de şanse şi 

respectarea diversităţii, ghid ce cuprinde activităţi organizate pe diverse domenii de dezvoltare.  

 



 

 

REVISTA PSICES 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


	‎E:\2020-2021\Proiect revista Psices\final\pdf final\00coperta1 revistaaprilie.pdf‎
	‎E:\2020-2021\Proiect revista Psices\final\pdf final\01 pag garda.pdf‎
	‎E:\2020-2021\Proiect revista Psices\final\pdf final\02 cuprins.pdf‎
	‎E:\2020-2021\Proiect revista Psices\final\pdf final\03 SECȚIUNEA  I.pdf‎
	‎E:\2020-2021\Proiect revista Psices\final\pdf final\04 SECȚIUNEA  II.pdf‎
	‎E:\2020-2021\Proiect revista Psices\final\pdf final\05 SECȚIUNEA III.pdf‎
	‎E:\2020-2021\Proiect revista Psices\final\pdf final\06 SECȚIUNEA IV.pdf‎
	‎E:\2020-2021\Proiect revista Psices\final\pdf final\07  coperta2 .pdf‎

